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’ A választások tisztasága.
Irányi Dániel a képviselőház mai ülésén 

indokolta a maga javaslatát, a választási 
vi.-szaélósek megtorolása iránt. A ház több- 
ege még csak azt sem fogadta el, hogy a 

kérdés napirendre tűzessék, leszavazta azt 
már az első stádiumban. Az ellenzéktől el 
lett vonva az alkalom, hogy hozzá szól­
áson a dologhoz. Kérdéses mar'ad, miért 
történt ez így. Azért-e /hogy a többség meg­
bízott a kormány által nyújtott biztatásban, 
vagy azért-e, hogy féltek a piszkos válasz­
tási ügyeknek felszínre hozatalától, a mi 
alig maradt volna el ép ez idő szerint. Ba­
jos nem az utóbbit fogadni el igazi ok gya­
nánt. Mert hiszen, ha a többség megbízik is 
a kormány Ígéretében s számit reá, hogy a 
jövő ülésszak elején ez a törvényjavaslat 
meglesz, akkor is meg lehetett volna en­
gedni az Irányi javaslatának tárgyalását. A 
javaslatot tárgyalásra kitűzni, még nem je­
lent annyit mint azt elfogadni. Ha a több­
ség az időre nézve nem akarta megkötni a 
kormány kezét s azt is el akarta érni, hogy 
a kezdeményezés is a kormánytól jöjjön, 
le lehetett volna e javaslatot a tárgyalás 
alkalmával is szavazni. De megtörtént volna 
legalább az, hogy hozzá szóltak volna a 
kérdéshez minden oldalról, s a kormány 
tájékozhatta volna magát azon elvek felől, 
melyeknek alapján a képviselöház e kérdést 
meg akarja oldani.

Ez a jelen esetben annyival is indokol­
tabb lett volna, mert a kormánynak már 
két ezt tárgyazó javaslata elbukott.

A kormány azonban úgy látszik nem ki­
váncsi a képviselöház nézetére. És ha tudná 
ezt a nézetet, sohase állana elő olyan javas­
lattal, a mely annak megfelelő.

A kormány egyszerűen nem akarja a vá­
lasztások tisztaságát megőrizni.

Erre a következtetésre kell jönnünk, ha 
mérlegeljük a történteket. Látjuk, hogy oly 
visszaélések történnek, melyeket a mostani 
házszabályok mellett is meg lehelne fenyi- 
teni. Az egyik miniszter hamisított mandá­
tum alapján ül a képviselőházban, Krausz 
Lajos is ott ül s választói ellen még csak 
a törvényes lépéseket sem telték meg, a 
kik pedig nyíltan bevallották, hogy megvesz­
tegették őket, a vesztegetés leghitványabb 
eszközeivel Látjuk, hogy nincs az a kor­
mánypárti korles, a kinek még csak haja 
szála is meggörbülne a visszaélések és erő­
szak miatt, melyeket elkövetett s a régi és 
az uj házszabály közölt csak a papíron 
van meg a különbség, de érvényre nem jut 
egyik sem. Látjuk azt is, hogy a kormány 
bead ugyan javaslatokat a visszásságok meg- 
gátlására, de szellemi gyermekeivel szemben 
a legmostohább szülő s felfalja őket mint 
valami modern Saturnus. Szinte lendenczió-

zusan vannak szerkesztve ezek a javasla­
tok arra a czélra, hogy el ne fogadtassa­
nak. Elrettentő intézkedések vannak ben­
nük, melyek szinte elrettentik az ellenzéket, 
ha elgondolja, hogy a kormány és a több­
ség még nagyobb visszaéléseket követhet el 
azután. S midőn a javaslat ennek követ­
keztében elbukott, a kormány az első, a ki 
előáll, hogy ime én meg akarom szüntetni 
a visszásságokat, de az ellenzék nem en­
gedte.

Régi nóta ez. A muzsikus, a ki vele ma 
fellépett uj. S valóban sajnáljuk, hogy Fa- 
biny Theoltl igazságügyminiszter ur is egy 
húron pendült e kérdésben Tisza Kálmán­
nal. Tőle egy megfelelő intézkedés kilátásba 
helyezését vártuk volna. Azok után a mi­
ket hallottunk, kevés ehhez a remény.

Ő is az ellenzéket vádolta. Az buktatta 
el — úgymond —• a beadott javaslatokat. 
Pedig tudnia kellene, hogy a kormány több­
ségének támogatásával történhetett ez csu­
pán. Tudnia kellene azt is, hogy a beadott 
javaslatokban oly intézkedések voltak le­
téve, melyektől minden alkotmányos és sza­
badságszerető embernek a háta borsódzik. 
A hivatkozás ezekre a javaslatokra, félünk, 
azt jelenti, hogy ismét ezek szellemében fog 
elkészülni az uj javaslat.

E mellett bizonyít az igazságügyminiszler- 
nek a választók megfélemlítésére tett meg­
jegyzése. Ez is régi nóta, ez is a Tisza 
szerzeménye. Nekünk azonban nincs az el­
len semmi szavunk, ha megbüntetik, még 
pedig szigorúan azokal, a kik megfélemlítik 
a választókat, hogy ide vagy oda szavazza­
nak. Csak egyet kívánunk. Azt, hogy igaz­
ságos legyen az ítélet. Sújtsa azt, a ki va­
lóban bűnös. Ne zaklas ák az ártatlant, de 
egyformán lakoljon a vétkes, akármely párt­
hoz tartozzék. Ha erre nézve garancziát 
nyújtanak, elfogadjuk a javaslatot, bármily 
szigorú is legyen. Minél szigorúbb, annál 
jobb.

De a mig erről nem gondoskodnak, a mig 
a párlhatalom kezében hagyják a fegyvert, 
s a többség lesz a döntő, nem pedig az 
igazság, addig ne hivatkozzanak az ő jóaka­
ratukra, az ö javaslataikra, mert nemakarás­
nak nyögés a vége.

Budapest, november 36.
Hogy a politikai rágalomnak és koholmánynak 

az a neme, mely semmi nemű család szentélyét 
sem kíméli, legújabb időben nagyon dívik a «Gründ­
lichkeit jéröl» az elöli olyan hires német és legki­
vált a berlini sajtó minden árnyalatában, azt a 
közelmúltban ugyancsak bő alkalmunk volt ta­
pasztalni. Mig ez az otromba eljárás pusztán Né­
metországot magát illette, csak megbotránkozó saj­
nálatunkat fejezhettük ki a sajtó tisztességének 
ilyen megteledkezése fölött. De a megvetéssel páro­

sult visszautasítást provokálja ez a botrányhajhá- 
szat, ha vakságában addig mer menni, hogy mint a 
«Deutscher Tagblatt» minap általunk már ismertetett 
czikke tette, rágalmazó és mint az első pillanatban kitű­
nik, merően koholt szenzácziókkal Ausztria-Magyar- 
országnak, tehát Németország szövetségesének trón­
örökösét támadja meg. Ez a magát konzervativnek 
geráló német szennylap sokat tanulhatna a mi leg­
szélsőbb irányú lapjainktól, melyek eltekintve attól, 
hogy egyáltalán koholt valótlanságok közlésétől óva­
kodnak, sohasem feledkeznek meg arról a tisztelet­
ről, melylyel minden valóban dinasztikus nép nem­
csak a maga uralkodójának, hanem az autoritás 
elvének, tehát az idegen dinasztiáknak is, és 
legkivált azoknak tartozik, kik saját uralkodó­
házukkal szövetségben vannak. Mint bécsi levelezőnk 
írja, ott a nevezett lap alávaló koholmánya csakis 
megvetést keltett. Ha a «Deutsches Tagblatt» nem 
csupán bolránhajhászó czélokat követne, bizony nem 
folyamodott volna ilyen alávaló eszközökhöz, melyek 
nemhogy a szövetséges viszony megszilárdításához, 
hanem határozottan annak megmételyezésére vezet­
hetnének, ha azaz oly fajta tényezőktől függne mint 
a minő a «Deutsches Tagblatt». A német-osztrák- 
magyar szövetség eszméje szerencsére sokkal maga­
sabban áll, semhogy a «Deutsches Tagblatt» tizei­
méi, vagy a «Voss nénike» véleménye és más ilyen 
fajta elucubrácziók azt érinthetnék.

Az orsz. függetlenségi és 48-as párt ma este 
Irányi Dániel elnöklete alatt tartott értekezletén a re- 
gálemegváltás folytán adandó kártalanításról 
szóló javaslat részletes tárgyalását vitatta. A tanácsko­
zás tárgyát ezúttal a 11—17. §§-ok képezték, melyek­
hez a párt tagjai nagy számban szólották hozzá s je­
lentős módosításokat ajánlottak. A tárgyalást holnap 
este 6 órakor folytatják.

A szabadelvű párt kebelében a regále kár­
talanítási törvényjavaslat 10. §-a, a mely a párt­
klubban élénk vitára adott alkalmat, még most is 
diskuszzió tárgyát képezi. Tudvalevőleg ez a szakasz 
szól a hamis adóbevallások esetében való kártalanításról. 
Miklós Gyula s ifj. Andrássy Gyula g*óf képviselők 
pártjok hívei között aláírásokat gyűjtenek e szakasz 
ellen. A 10. § ellen Polónyi Géza volt elsőnek fel­
iratkozva szólásra, de ma átengedte helyét ifj. An­
drásáig Gyula grófnak, a ki elsőnek felszólalva akarja 
indítványozni a bizottsági módosítás elvetésével az ere­
deti miniszteri javaslat visszaállítását.

Gróf Káinokig közös külügyminisztert a király ma 
délután kihallgatáson fogadta. A külügyminiszter ma 
ismét értekezett Tisza Kálmán miniszterelnökkel.

A Svájczczal kötött kereskedelmi szerződés a 
Pol. Corr. értesülése szerint deczember 3-án vagy 4-én 
kerül az országgyűlés elé, a kormány ama kérelmével, 
hogy mielőbb tárgyalja azt.

Az országgyűlési függetlenségi és 43-as párt 
november 27-én d. u. 6 órakor értekezletet tart.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki párt, holnap, 
kedden d. u. 5 órakor értekezletet tart

Pénzügyi zareredmónyek 
1887-ben.

A magyar állam pénzügyi helyzete ha­
sonló az olyan beteg állapotához, a ki a 
válság legnehezebb napjait túlélte, a kin 
csontig ható vágásokkal, nagy erőfogyasz­
tással járó műtétet végeztek, s a ki végre 
a lassú javulás útjára tért, mely utón azon­
ban minden legkisebb hiba visszaesést okoz­
hat és végveszélyessé válhat, mert nincs 
többé veszteni való ereje.

A jövő évi költségvetés az előző éveknél 
kisebb cleficzitlel záródik, de ha azt össze­
hasonlítjuk az aránylag kedvező eredmé­
nyűnek mondott 1887-iki év záreredményei­
vel, csakhamar meg fogunk győződni arról, 
hogy a szerény előirányzati hiány mily ter­
jeszkedő óriássá növi ki magát az év vé­
géig, még akkor is, ha az előirányzathoz 
viszonyítva a kezelés kedvezőbb zárered­
ményre hivatkozni jogosult, még akkor is, 
ha a kormány lelkiismeretesen igyekezett a 
költségvetési törvény megtartására.

Midőn az 1887-iki kezelési év zárszám­
adásaival kissé tüzetesebben kívánunk fog­
lalkozni, nem hallgathatjuk el őszinte elis­
merésünk nyilvánítását a parlament ellen­
őrző közege, az állami számvevőszék iránt, 
mely a zárszámadások berendezésének át­
alakítására tartott szaktanácskozmány hatá­
rozatait már előttünk fekvő munkálatában 
végrehajtotta, még mielőtt erre törvényho­
zási rendelkezés történt volna. A múlt és 
folyó évi zárszámadások összeállításában 
nagy a haladás az előző évekhez képest. 
Régente a képviselő a számok tömkelegé­
ben tévelyegve, szinte elszédült az óriási 
anyagtól, melyben csak is a szakember tá­
jékozhatta magát. Most, nem egyedül vilá­
gos és áttekinthető táblázatokkal, számos 
eddig nem közölt, de igen becses anyaggal 
gazdagítva látjuk a barna füzeteket elöl­
tünk, hanem találunk a «Részletes jelen­
tésben» oly tüzetes, minden lényeges feje­
zetre kiterjedő magyarázó szöveget, hogy a 
kevésbbé járatos törvényhozók is betekint­
hetnek az állam pénzügyi gazdálkodásának 
bonyolult szövevényébe. Zárszámadásaink 
berendezésre, világosságra s a nyújtott bí­
rálati anyag gazdagságára nézve kiállhalják 
az összehasonlítást bármely nyugati állam 
idevágó munkálataival s ezek közt is a leg­
jobbak közt foglalhatnak helyet.

Sajnos, hogy pénzügyi helyzetünk 1887- 
ben nem volt oly jó, mint a kezelést visz- 
szatükröző munkálat. A hiány a költségve­
tési törvényben csak 22.028,000 forintra — 
mindig kerek számokban szólunk — volt 
előirányozva. Ha ehhez hozzáteszszük a 
törlesztési járadékot 11.839,000 írttal s ál­
lami jószágok eladásából előirányzott 5 mill.

irtot, megkapjuk a valódi előirányzati hiányt 
kerek 39 millió forinttal.

A kezelési év folyamán póthitclek és fel­
hatalmazások alapján a kormány további 
27.824*,000 írtra terjedő kiadásokra jogosil- 
latolt. ügy, hogy az 1887-diki budgetévre a 
törvényhozás utján megállapított összhiány 
6fii millió forintra emelkedett föl. A póthi­
teleket, melyek közt a katonai hitelek áll­
nak első sorban, a kormány nem vette 
igénybe egész terjedelmükben és terhűkre 
csak 20.717,000 írt utalványoztatok 

A költségvetési törvény alapján előirt, 
illetve utalványozott összegek alapján az 
1887-diki kezelés 8.904,000 írttal volt ked­
vezőbb az előirányzatnál. A mint a már 
említett számadatokból is látszik, a kedve­
zőbb eredmény nagyon is viszonylagos ér­
tékű, mert a hiány ugyan valamivel kisebb 
az Összes póthitelekkel és felhatalmazások­
kal kiegészített törvényes hiánynál, de szem­
ben a költségvetési törvény szerinti 39 mil­
lió frtra tett valódi hiánynyal sokkal na­
gyobb, a mennyiben az állami jószágok el­
adásából bevett 6*4* millió frt figyelembe­
vételével, tehát a 39 millió frtra telt költ­
ségvetési hiánynyal egyenlő alapon, 51.9 
millió forintot, vagyis 12*9 millió írttal töb­
bet lett ki.

Egy költségvetési év, mely az utalványo­
zási és előírási eredmények alapján kerek 
52 millió, a tényleges pénztári eredmények 
alapján pedig éppen 567 millió deficzittel 
záródik, valóban nem jogosít vérmes felfo­
gásra a pénzügyi helyzetről.

E kedvezőtlen állapotok teljes kifejezésre 
jutnak az állami adósságok ez évi szaporo­
dását feltüntető adatokban. Eltekintve attól, 
hogy az állam 6.4* millió frt értékű állami 
jószágokat eladott, az évben fi0,2ti5.000 
frtnyi uj adósságokat csinált.

Az államháztartásban a zavart persze a 
katonai és hadfelszerelési igények okozzák. 
Ha ez bizonyításra szorulna, éppen az 
1887-iki budgetév erős tanúságul szolgál­
hatna. Az illető évi, 27.8 milliót tevő pótlie- 
telek sorában 24.692,000 frt honvédségi és 
közös hadseregi rendkívüli czéloknak szol­
gált. Ha már most tekintetbe veszszük, hogy 
a költségvetési törvény alapján előirt, illetve 
utalványozott budgetben — a póthileleket 
figyelmen kívül hagyva — a hiány 22 
millió forintról leszállt 13.1 millió forintra, 
megértjük, hogy ha a rendkívüli katonai 
igények nem merülnek fel, pénzügyi hely 
zetünk türhetőbb képet mutatott volna.

A zárszámadásokban feltüntetett kedve­
zőbb eredmény természetesen az úgyneve­
zett «rendes» költségvetésben érvényesül.Ez 
a költségvetési törvény szerint 4.3 millió 
frt deficzittel záródott, mig a záreredmény 
3.5 millió frt. fölösleget mutat ki, tehát itt 7.8

A Kóczán-féle drámai pályázat.
A tud. akadémia Kóczán Kerencz alapítványából 

az idén tűzte ki az első drámai jutalmat. Száz darab 
arany ez, s minden körülmény közt kiadandó, ha csak 
pályázó darab érkezett. Az alapitó czélja az, hogy 
a magyar történelmet drámai alakban, színpad 
számára jclcnetezve bírja az irodalom. Az akadé­
mia határozza meg, hogy évröl-évre a történelem 
mely korszaka dolgozandó löl. Az első pályázatnál 
természetesen a magyar történelem legrégibb kor­
szaka volt kijelölve, a hunnokról, az ősmagyarokról 
szóló mondák.

Beérkezett 14 pályamű, valamennyi a hun világ­
ul és — mint a jelentés mindjárt a kezdetén meg- 
sejteté — kezdők kezéből. Nagy véleménynyel épen 
nem voltak a pályázat iránt. Oly jutalom, mely 
minden körülmények közt kiadandó, nem dicsőség. 
Kezdők buzdilására jó, hogy hozzá lehessen őket 
szoktatni történeti drámák Írásához. A pályamüve­
ket Bérezik Árpád, Csiky Gergely és Bál ffy Albert 
bírálták. A jelentést Bérezik Árpád terjesztette az 
akadémia elé. Jóakarattal szól a kezdők és rossz 
darabok e versenyéről, melyből egynek a száz 
arany okvcletleni.il kijár. Nem snhogtatja a kritika 
ostorát úgy, mint a Karácsonyi meg Teleki pályá­
zatoknál szokás. Hőt még jó tanácsokat is ad, hogy 
ez. vagy az a darab mi által lehetne jobbá, és mit 
kellene 'megváltoztatni, megforgatni, beleszőni, kitö­
rölni a legjobbnak talált darabba, hogy igy azután 
eljuthatna az a színpadra is.

Mert a pályázat eredménye irodalmi szempont­
ból inkább kedvezőbb, mint színpadi szempontból. 
Azaz, van köztük néhány olyan, melyet olvasni le­
nét. A verse jó, a stílje folyékony, csinos részek is 
akadnak benne, de színpadra nem való egy sem.

Említi a bírálat az Ildikó czimüt. Hosszan fog­
lalkozik a Hun utódok czimüvel. Ez utóbbiban 
lendületes és drámai a dikezió; egy pár hatásos 
taWeaux-ja van, néhány jobb jelenete, de mindez 
csak egyes részlet. Az egész maga gyönge. Hogy 
megérthessük, ismernünk kell a Niehelungokat, a 
nélkül az eseményeket nem érijük. Aztán a törté­
net, a dráma realizmusa mellé oda szőtte a ro­
mán1 ikát, a mesést, a tantasztikust. Csaba fölidézi 
az elesett hun harezosokat, azzal megy Bizanczba, 
maga pedig az égi lejuton szokott utazni, slb. A 
dráma feldolgozta a Csaba-mondát, de nem tudta 
beleilleszteni a drámai keretbe.

Áttér ezután Bérezik jelentése a pályázat legjobb 
larabjára, s ezeket mondja :

Egységesebb és jobb alapon álló, de színpadra 
jelen alakjában ép oly kevéssé alkalmas színdarab 
a VI, sz. «Attila halála» öt felvonásos tragédia.

Az öregedő, gyöngülő Attilát vezeti szerző élénkbe, 
ki jól lakott «a hatalom borával» s a dicsőség 
kelyhét fenékig ürité, de szerelmet még alig kós­
tolt. Most nyugalomra, szerelemre vágyakozik. Nejé­
hez, Krimhiídához már nem vonzódik;

Sötét szépsége izgatott előbb 
És lebilincselt — hah! de az a nap,
A szörnyű nap, melyen hozzám csalá 
Testvéreit, hazája nagyjait 
S itt boszut álla rajtuk férjéért,
Szigfridéért, feltárta iszonyú 
Vad keble mély poklát elöltem és 
Megborzadék — az isién otora,
Mcgbovzadolt e vad pokol-arától.

Ilyen nő neki nem kell, mást óhajt!
.... Szelíd galambra van 
Vágyásom; enyhe keblén a gyönyör 
Ringasson el, feledjem azt a sok 
Véri, mit kionlék vagy kiontani 
Engedtem: és legyek boldog megint,
Mint ilionta — Réka lágy ölén.

Ez a szelíd galamb Mikolt volna, a frank király­
leány, kit rabul hoznak trónja elé. Megszereti azon­
nal és minden kényszerítő ok nélkül nejének, Krim- 
hildának adja udvarhölgyképen, a mi azt mutatja, 
hogy Attila ügyesebb a harcz, mint a szerelem me­
zején. Ö ugyan azzal mentegetőzik, hogy ezt azért 
cselekszi, mert Krimhilda netán ébredő gyanúját cl 
akarja ily módon altatni, de csakhamar tapasztal­
hatjuk, hogy ezen az utón egyáltalán nem lehet el­
altatni a gyanút, de lehetne azt igen könnyen lel- 
költcni. Fel is ébredt Krimhildában minden ok nél­
kül azonnal, mihelyt Attila a leányt neki átadja, de 
ok is kerül csakhamar, mert a világ urának olyan 
a közbenjárója, mint Veronai Detre gót király, a ki 
az Attila által leigázott és hűbéresekké vált feje­
delmek gyűlöletét s haragját képviseli. Ót bízta meg 
Attila egy gyűrű átadásával Mikoltnak; Delre azon­
ban jónak látja a titkot rögtön Krimhildának el­
árulni. A királynő hivatja Mikoltot, vegye át a gyű­
rűt és Attila szerelmi üdvözletét. Mikolt határozot­
tan visszautasítja a szerelmet s a «szelíd galamb», 
mint boszu angyala leplezi le magát.

Mikolt, a frank leány,
Kinek megölték apját, bályjait,
Tuszul hozák jegyesét, őt magát 
Rabul 3 rosszabbra annál; esküszik,
Hogy Attiláé nem lesz..........

Aztán elkéri Detrétöl a gyűrűt, hogy azzal ma­
gát a «bosszúnak» eljegyezze !

így végződik a II. felvonás és most kiváncsiak 
vagyunk Mikolt boszujára. Ebből kellene a darab­
nak állani, ezen a nyomon haladni a szerzőnek és 
nem térni ki oly mellékösvényekre, melyek a fő­
cselekmény országújára nem vezetnek. Sok tért s 
időt elveszteget mellékviszonyokkal, hiszen Mikollot 
Attilán kívül hárman is szeretik, a két királyfi, 
Aladár és Csaba, sőt kívülük még egy Walter nevű 
aquitan királyfi is, ki kezesül hozatott az udvarhoz. 
Ennyi szeretővel sem a szerző, sem Mikolt nem 
igen tud mit csinálni, csak annyit kellett volna ezek­
ből szerepeltetni, a mennyi a bosszú müvéhez ok­
vetlenül szükséges. így pl. Walter teljesen felesle­
ges, az egész darabban végig viszi a szerző, hogy 
esetleg Attila megöletésénél, mint eszköz szerepel­

jen és mikor rákerül a sor, a katasztrófa megtör­
ténik az ö közreműködése nélkül.

A III. felvonást a különböző kedvesek fölléptetése 
tölti be a nélkül, hogy a cselekményt bármiben 
előre vinnék.

Mikolt elmegy az Attila által kért légv-ottva és 
kétértelműen biztatja, csak tűzze ki a nász napját, 
ott lesz. De Attila nem évi be ennyivel, szivét is 
kívánja és Mikolt, kinek boszuczélját előmozdítaná 
a király elámitása és behálózása, daczoskodik. Sőt 
czéllalanul és indokolatlanul elárulja az apának, 
hogy fia Aladár is szereti. Eljárását egy monológ­
ban önmaga előtt sem képes kellőleg érthetővé lenni 
és igazolni.

Egymást követi most a két fiú, Aladár és Csaba. 
A «hun utódokban» az utóbbi volt a népszerű, a 
rokonszenves, itt megfordítva Aladár, a derék, ne­
mes jellem, Csaba a gonosz.

«Csaba kész Mikolt szerelméért 
Letörni minden akadályt 

Legyen apám, apámnak trónja bár, 
Küzdelmimért ha te leszesz a bér.»

Aladár ellenben, mikor Mikolt bosszuszándékárúl 
értesül, kétségbeesve elrohan s inkább lemond sze­
relemről, boldogságról; pedig ő az egyetlen, kihez a 
királyleány szerelemmel viseltetik. A két királyfinak 
ellentétes viselkedése jó mag, mely azonban nincs 
kellőkép drámai czélra kiaknázva. Milyen szép volna, 
ha Aladár iránti szerelme egy ideig feltartóztatná 
Mikoltot bosszumüvének folytatásában, megingatná 
szilárd eltökéltségében, mig végre elérkezik oda, hol 
a III. felvonás végén felkiált: . . .

Hiába 1
A szerelem csak önző, tettre gyáva!
Más csillag az, mely úrrá lett felettem,
Boszut kell állnom, nem szabad szeretnem.

Mig a 111. felvonás tapogatózás volt, mert bár 
szerző kezében az anyag, nem tudott vele kellőleg 
elbánni és csak a befejezésnél lobban fel a cselek- 
vény a IV. felvonás emelkedést mutal.

Megismerkedünk a hunnok hangulatával a Delre- 
féle, befolyásra vergődött idegenek ellenében s a 
mit Reve meg Csál hun vitézek összebeszélnek, az 
helyes és jól van gondolva, de miért nem használja 
fel ezt az anyagot a szerző drámai czélokra ? Hogy 
Attila udvaránál két befolyás küzdött, az idegen és 
a hunnokc. az szinte magától értetődik; ha most e 
hangulatot Mikolt saját czéljaira olykép használná 
fel, hogy Attilával megsérteti hunjait és a fejedel­
met ráveszi, bízza magát teljesen idegen gárda őri­
zetére, összeütközésre vinné a dolgot a két elem 
közt és szerves összeköttetésbe hozná a dráma 
czélzalával, holott igy az holt anyag marad. Most 
a két hun dalia a helyzetet csak semleges meg­
nyugvással, úgyszólván «academice» tárgyalja.

Eközben elvégezte Attila, hogy nejévé teszi Mi­
liőitől, hivatja családját és közli vele szándékát. 
Mindhárman le akarják beszélni, sőt felfedezik előtte

Mikolt bosszuforralását is, mert a jó királyleány azt 
egyáltalán nem titkolta, sőt oly érthetetlen vigyázat­
lansággal beszélt róla, Attila legközelebbi családtag­
jai előtt, mint azt senki sem tenné, ki feléri észszel, 
hogy kivált abban a korban hirtelen le szokták 
csapni az ember fejét.

Attila azonban inkább hisz — egy kissé gyorsan 
és fontosabb ok nélkül — Mikoltnak s családjával 
összetűzve, a Frank királyleányt sátrába viszi. Mi­
kolt viselkedése Attila családjának vádjaival szem­
ben bágyadtnak mondható. HL volna annak a he­
lye, hol erejét, halalmát Attila fölült meg kellene 
mutatnia, itt kellene az öreg szerelmes kapilulá- 
czióját látnunk, az ifjú szépség rábeszélő csábításai 
elölt!

Az V. felvonás a másik udvari pártot mutálja 
be, bizony elég későn! A IV. felvonás elején az 
elégedetlen, zúgolódni, de mukkani nem merő hu­
nokkal ismerkedtünk meg, most a leigázott vazallu­
sok körében vagyunk, kik Delre vezérlete alatt a 
szabadulás óráját várják. Külön van a két ellenté­
tes elem bemutatva, minden összeütközés elkerülve, 
pedig drámában nem kell félni az összeütközések­
től, sőt fel kell keresni.

Hangulatukkal megismerkedtünk. Most jön Csaba. 
Meg akarja ölni apját Mikolt kedvéért, de csupa 
lelkifurdalásból, minden külső ok nélkül meghátrál.

Detre hozza Valtert, ki kész a boszu müvére s 
elmegy fegyverért.

Következett a nászmenet.
Atilla bemegy a sátor hátterébe aludni. Rlikolt 

még egy imát mond s aztán Attila után megy, 
hogy megölje. Egy perez múlva kijön: «Megtörtént!»

Walter tehát elkésett.
A boszu be lévén töltve, Mikolt magát öli meg!
S a darab egy megoldatlan kérdéssel végződik. 

Aladár is, Csaba is magának vindikálja a királysá­
got és Detre végső szavai ezek:

Csak rajta jó testvérek! Attila 
Örökje, lássuk, melyiké leend!

Egyszerűbb volna erre nem is reflektálni s azt a 
benyomást hagyni meg a nézőben, olvasóban, hogy 
Attila halálával vége a birodalomnak!

Jó, egészséges s érett felfogásra valló eszme, 
mely egyúttal igen hatásos drámai mag lehet, rejlik 
az elmondott mesében. A hóditóra, ki üreg kort 
érve, elgyöngült, Detre és Mikolt alakjaiban rázúdul 
az elpusztított és csak leigázott, de meg nem hódí­
tóit Európa. Nem egy ember cselszövénye dönti meg 
a hatalmas hun birodalmat, mint a «hun utódok» 
szerzője bemutatja, nem is a nibelungi átok veszti 
el, a mi épp oly homályos, zavaros, a mily valót­
lan s a történeti tényeknek meg nem felel; megdől 
a birodalom oly tényezők közreműködése állal és 
körülmények következtében, melyeket hasonló kö­
rülmények közt mindig észlelhetünk. Egy hatalmas 
hóditó által alkotott ily birodalmak, nagyrészt csak 
az ideiglenesség jellegével bírnak és mindig ugyan­
azon okok oszlatják fel. Az összetartó ^kapocsnak

meglazulása együtt jár az egyes részek törekvésé­
vel, hogy magukról az igát lehetőleg, az első ked­
vező alkalommal lerázzák.

Detre s az ö vazallustársai képviselik a függet­
lenségi vagy szabadsági törekvéseket, a kard az t! 
kezükben Mikolt.

Nagyon jól van tehát minden kigondolva, kár, 
hogy nincs ilyen jól keresztül vive. Mikolt, a kiir­
tott frank királyi család sarja, az ö lángoló bóvli­
jával szülőkért, országért a világhódító elé került. 
Megtetszik neki! — Detre, ki már hosszú idő óta 
lesi a prédát, észre veszi az elöregedő király o 
gyengeségét és fel akarja czéljaira használni. Be­
szél Mikolttal és csakhamar megértik egymást. 
Mindkettő hosszút szomjaz s a király halálát 
óhajtja.

De a drámába akadályok kellenek, hogy küz­
delmekre adjanak alkalmat. Ily akadály Aladár, kibe 
Mikolt beleszeret s ez érzelem meglántoritja boszu- 
jában. Detre kelletlenül tapasztalja azt, viszályt hint 
Mikolt és Aladár közé, pl. hadd árulja cl ö Aladár­
nak Mikolt boszu szándékát, hitesse el a királyfival, 
hogy Mikoltnak szerelme csak tettetés, melynek 
czélja öt a fiút apja ellen megnyerni. Ily módon 
sokkal hatásosabb lesz az Aladár és Mikolt közti 
szakadás a III. felvonás végén. Ezután Mikoltot, ki 
természetesen Detre cselszövényéről mit sem tud, 
semmi sem tartóztatja vissza: szerelmet mutat 
Attila iránt, az agg embert teljesen elbódilja, úgy 
hogy az családjától, hunjaitól megválik és Délre, 
Mikolt oltalma alá adja magát. Ekkor történhetik 
meg a gyilkosság és a haldokló Attila későn látta 
be roppant csalódását.

Hogy a szerző a megölés nagy jelenetét a szín­
falak mögé viszi, az sem mondható szerencsésnek. 
Czélszerübb volna talán a Mikolt és Attila közti 
jelenetet a néző szeme előtt végezni olyképen, hogy 
Attila immár a nejévé lett király-leányt meg akarja 
ölelni. Ez azonban eltaszilja magától és a csodál­
kozó Attila előtt végre levetve álarczál, mint a 
bosszú nemtője, szeme elé tárja mindazt a nyomort, 
melyet az isten ostora a földre hozott. Attila, sze­
relmi mámorában nem hall már semmit, csak bírni 
óhajtja a leányt, ki küzd vele, mig a lesben álló 
összeesküdtek — Del révei vagy Detre egyedül — 
belépnek s a hóditót leszúrják.

Így képzelném igénytelen nézetem szerint logikai­
lag következetesen felépítve azt a drámái, melynek 
egész anyaga meg van a pályamunkában. Az anyag 
kifogástalan, az alapot jól lerakta szerző, a sarok­
köveket a maguk helyén alkalmazta, egy-két emelet 
sikerült, másokon csak ablakokok, czirádák. Mintha 
hosszas munka közben bele fáradt, vagy bele zava­
rodott volna a szerző, a fölvett fonalat itt-ott kiejti 
kezéből és következetlenségekbe esik. Hajói értettük 
meg szerző szándékát és jól magyaráztuk afönneb- 
biekben, azt az egész forrongást is, melyet a hunok és 
vazallusok körében a darab vége felé rajtol, az első 
felvonás elejére kellene áthelyeznie. Ez még expoziczió. 
S akkor Detret könnyebben jellemezheti, mint a hogy
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millió filial kedvezőbb a végeredmény a 
költségvetésnél. Meg kell azonban említeni, 
hogy a 3.5 millió írtos fölösleg csak szám­
viteli, mert a bevételek közt szerepel a tör­
lesztési járadék 11.8 millió írttal; a rendes 
kezelésben is volt tehát tekintélyes hiány, s 
pedig 8.3 millió írt erejéig.

Nemi megvilágítást érdemelnek azok a 
körülmények is, melyek az eredmények 
kedvezőbb vagy kedvezőtlenebb alakulására 
hatottak, valamint az állami kölcsönkibo- 
csátások körében tett tanasztalatok. Ezekre 
még visszatérünk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kónviselőház ülése nov. 30-án.

Elmúlt a kormánypárttól a dunaszerdahelyi man­
dátum igazolásával keserűvé telt pohár. Irányi 
Dániel ma indokolta ismeretes indítványát, a mely­
ben a kérvénynyel megtámadott választások meg- 
birálására független bíróságot kér. Ama hangulat 
mellett, a melylyel az egész ház pártkü­
lönbség nélkül felháborodással fogadta a IV. bíráló 
bizottság ítéletét, tartani lehetett attól, hogy a kor­
mánypártból is sokan rá lógnak szavazni az Irányi 
indítványára. Ez nem történt meg. A felháborodott 
kormánypártiak lelkiismeretét az Irányinak vála­
szoló Fabiny igazsagügyminiszternek nagyon köny- 
í.ven sikerült megnyugtatni azzal az ígéretével, 
hogy a kormánynak már a legközelebb szándéká­
ban lesz megfontolni azt, hogy ne tegye-e a 
jövőben «komoly tanulmány» tárgyává az Irányi in­
dítványát Az igazságügyminiszternek páratlan czi- 
nizmussal telt beszéde nagyon kínos hatást keltett 
az ellenzéken. Ha Tisza igazságügyminiszterétöl 
igen, de Fabiny Teoíiltól nem várták ezt a beszé­
det. Irányi Dániel viszonválaszában felszólította a 
minisztert, hogy nyilatkoztassa ki egyenesen, akar-e 
független bíróságot — Fabiny feleletében himezett- 
hámozott. csürt-csavart, Ígért «elfogulatlan» bíróságot, 
de a «független» jelzőt, a világért sem mondta volna 
ki s igv az egész ellenzék kénytelen volt a mi­
niszter szép Ígéretei daczára Irányi indítványá­
nak tárgyalása mellett szavazni. Az igazságügy- 
miniszternek a szavaiból azt lehet következtetni, 
hogy a kormány a mostani pártbiróságok helyett a 
párt által választandó bíróságokat tervez. Például 
jövőre Ivánka nem mint képviselő, ha­
nem mint főrendi házi tag fogja igazolni a Kiadsz 
Lajos mandátumát. — A ház többsége Irányi in­
dítványa felett napirendre tért. Nem maradt 
ülve "senki sem a kormánypártról. Az ellen­
zékről hiába kiáltozták a Krausz Lajos s a 
Széchenyi Pál neveit; ők se álltak fel szavazni a 
választások tisztasága érdekében. Széchenyi Pál gróf 
miniszter különben nem is volt jelen. Neki ma 
is a Grödl czéggel volt tárgyalni valója. Mi­
nek utánna a többség igy elbánt az Irányi indít­
ványával. hozzá fogott a ház a regále kártalaní­
tási javaslat részletes tárgyalásához. Nagyon alapos, 
leható vita kezdődött. Nem is haladt tovább a tár­
gyalás az első szakasznál, a melyhez öt módosítást 
nyújtottak be. Unger Alajos . indítványozta, hogy a 
törvény hatály alól vegyék ki azokat a városokat, 
a melyek akár kiváltság, akár megváltás utján ju­
tottak" a kizárólagos italmérési jog birtokába, 
Holló Lajos indítványozta, hogy az állam ne 
váltsa meg önmagától a saját regáléját, Poló­
nyi Géza indítványozta, hogy az 1. szakasz 
tárgyalása függesztessék fel addig, a mig 
a szakaszban említett ellenőrző bizottság szervezete 
megállapítva nem lesz, Kaas Ivor báró javasolta, 
hogy a fővárosról külön törvény intézkedjék s végül 
Szentifányi Kálmán azt a módosítást ajánlotta, 
hogy azok a regále-tulajdonosok is kártalanittassa- 
nak, a kik a regálejogot nem gyakorolták. Tisza 
miniszter, Wekerle államtitkár s az előadó, a ki 
ma már nem Darányi, hanem a betegségéből fel­
épült Láng Lajos volt, ellenezték mind e módosí­
tásokat s a többség mind elvetette ezeket. Az ellen­
zéki pártok megosztva szavaztak c módosításokra. 
Apponyla'A ót módosítás közül csakis a Kaasét találta 
pártolandónak. Sscntieányi indítványát ellenezte nem­

csak a kormány, hanem a szélső baloldalról Papp Elek 
is. Az Unger Alajos módosításának a sorsát név­
szerinti szavazás döntötte el. A városok érdekeinek 
csakis 59 pártolója akadt. Félszáznál több függet­
lenségi és negyvennyolezas képviselő szavazott a 
városok és községek mellett (ellcnök egy sem) s 
ezenkívül a mérsékelt ellenzéki Kovács Albert, a 
pártonkivüli Perczel Mór s hat szász képviselő 
szavazott az Unger indítványára. A szavazásnál 
különben 180 képviselő hiányzott.

II.
Elnök : Péchy Tamás, jegyzők : Nagy István, Szath- 

máry György, Madarász József.
As elnök bemutatja Szentmiklóssy Lászlónak kér­

vényét, melyben kir. sóellenori állásától való elmozdítá­
sának ügyét megvizsgáltatni kéri. Kiadatik a ház kér- 
vényi bizottságának.

Bemutatja tovább a Szepes Ófalván és annak kör­
nyékében lakó tegálebérlőknek kérvény ít, melyben ké­
rik, hogy a regálebérlök az uj törvény életbelépte 
előtt a regále tulajdonosokkal kötött szerződéseket fel­
bonthassák. E kérvények a ház irodájában helyeztetnek 
el megtekinthetés végett.

Bezilán mezőváros közönségének mint regáletulajdo- 
nosnak kérvényét, melyben a kincstártól vett regále 
kártalanításául a vételárnak készpénzben leendő egy­
szerű visszafizetése iránt kérelmez. A kolozsvári m. kir. 
Ferencz József tud. egyelem ifjúságának kérvényét, 
melyben a véderő törvényjavaslatnak az önkónlesi in­
tézményre vonatkozólag tervbe vett intézkedés ellen 
kérvényez. Kiadatik a véderőbizoltságnak.

A napirend elölt Horváth Lajos képviselő kíván 
szólni.

Horváth Lajos: Polónyi Géza tegnapelőtti zárbe­
szédében egy megjegyzést tett Miskolcz városára, mely 
véleményem szerint helyreigazítást követel. Nem az 
mondatik Miskolcz kérvényében, a mire Polónyi Géza 
utalt és a miből következtetéseit levonta, t. i. hogy a 
város ennyivel meg ennyivel kevesebbet fizetett, hanem 
az mondatik, hogy a kir. a főfelügyelő kevesebbet irt 
elő, kevesebbet rovott ki. Miskolcz város pénztári hiva­
tala nem követett el mulasztást, pontosan beszolgál­
tatta az adatokat az adófelügyelőségnek, bemutatta je­
lesül a bérleti szerződést, melyben a bérlő által fize­
tendő bérleti összeg pontosan fel van véve. Ezenfelül 
a pénztári hivatal bevette a bérlet folytán mutatkozó 
jövedelmet a város költségvetési előirányzatába, mint 
a város jövedelmét és bevette az azután kirovandó tör­
vényes járadékadót, mint a város fedezendő terhét. A ki­
rályi adófelügyelőség azonban az akkor ott uralkodott nagy­
mérvű rendellenségek közepette ezen beszolgáltatott adato­
kat, tehát a bérlelszerződést is, meg se tekintette, hanem 
azt egyszerűen félre téve, az adót a korábbi évben ki­
vetett adó alapján rovta ki. Miskolcz városa a kirovás 
helytelenségét azért emelte ki kérvényében, hogy iga­
zolja azt, miszerint a regále megváltásánál egyedül és 
kizárólagosan az adót venni fel alapul, nem helyes. 
Mert ha megtörténhetett ily hibás kirovás Miskolcz vá­
rosában, a hol a bérleti rendszer uralkodik, a hol kirá­
lyi adófelügyelőség székel, bizonyára megtörténhetett 
más városban is, a hol adófelügyelőség nincsen s a hol 
a regálejog jövedelmét nem bérlet, hanem házi kezelés 
utján aknázzák ki. (Igaz! Úgy van ! a baloldalon.) 
Mindezekből az következik, hogy Miskolcz városának 
pénztári hivatala, legkevésbbé pedig a város maga 
megrovást nem érdemel. (Helyesles.)

Polónyi Gésa: A t. képviselő ur lényegileg csak 
megerősítette azt, a mit én mondtam, azzal a különb­
séggel, hogy ő azt mondja: kevesebb adó lett kivetve, 
de hogy. mennyi fizettetett, arról a t. képviselő ur nem 
beszél. Én pedig jóhiszemüleg azt következtettem, hogy 
ha egy városra kevesebb adó lett kiróva, mint kellett 
volna, valószínűleg nem is fizetett többet, mint a meny­
nyi rá kirovatott. S ezt most sem látom a t. képviselő 
ur által megczáfolva. Tudomásul veszem és örülök neki 
a magam részéről is, hogy konstatálhatom azt, hogy 
nem a város követte el a hibát, hanem az adófelügyelő. 
Hogy kinek a hibájából történt az adó eltitkolása, az 
ream nézve közömbös; nem is mondtam azt, hogy a 
város részéről történt, ,csaK az egyszerű tényt konsta­
táltam. (Helyeslés.)

Elnök : Ezen kérdésben határozathozatalnak. szük­
sége fenn nem forogván, következik a napirend. És pe­
dig először: Irányi Dániel indítványának indo­
kolása.

Irányi Dániel: (Halljuk ! Halljuk!) Nem először 
szólalok fel a képviselőválasztások szabadsága és tisz­
tasága érdekében ; nem először óhajtom egy oly bíró­
ság felállítását, mely az alkotmányosság ez alapfeltéte­
leit megvédeni képes legyen. Számtalanszor tettem ma­
gam, tették elvbarátaim, valamint t. szomszédaink, a 
mérsékelt ellenzéki párt tagjai.

Nekünk a duna-szerdahelyi választásokra és a leg­
utóbbinak a bíráló bizattság által történt megerősítésére 
szükségünk nem volt, hogy a választásoknál uralkodó 
visszaélések és a bíráló bizottságok értéke felől tájé­
kozva legyünk. (Igaz! Úgy van! a bal* és szélső bal­
felöl).

most teszi a darab elején, «félre»-mondott gúnyos 
megjegyzéseivel Attila beszéde alatt. Ha ez igy előre 
elkészített térre, melyről tudjuk mennyim alá van 
aknázva, Mikull lép az ö boszuszövctnekévcl, sok­
kal több hatást ér el a szerző, ki talán nem veszi 
rósz néven, hogy nem értem be egyszerű kifogá­
sokkal, hanem belátásomhoz képest iparkodtam né­
hány utbaigazilassal szolgálni, melyek követése a 
munkát talán meg színpadra is alkalmassá tehetne. 
Hogy ily átdolgozásnál az oly fölösleges elemek, 
minők Walter és Hagen szereplése kimaradna és 
Krimhilda, már csak az ellentét kedvéért is Attila 
jo szellemévé tétetnék, kire a férj a szenvedélyek 
viharában nem hallgat, szinte magától értetődik.

Ez a darab, számos hiánya és hibája mellett is 
felfogás, érettség dolgában legmagasabb helyén áll 
pályatársai közt s egységes, határozottan kitűzött 
czéít követ, minélfogva bizonyos átdolgozással hasz­
naiható darabbá is valhatik.

Szavazásra kerülvén a dolog, minthogy a pályá­
zat iöltételei szerint a dij a viszonylag legjobb mii­
nek is mindig kiadatik megosztatlanul, a bizottság 
a dijat egyhangúlag az «Attila halála» czimti tra­
gédiának ítélte oda; minélfogva arra kéri a tekin­
tetes akadémiát, hogy a pályadijat a VI. számú 
«terra mit, stellá cadit» jeligéjű «Attila halála» 
ezimü tragédiának, mint irodalmi színvonalon álló 
miinek és pályatársai közt a viszonylag legjobbnak 
kiadni méltóztassék.

A bírálat után nagy kíváncsisággal várták a fia­
tal szerző nevet, a kiből még lehet valami idővel. 
Sloczek József az elnök azonban a legnagyobb hi­
degvérrel metszette löl a nagy papírzacskót, melybe 
bele volt pecsételve mind a tizennégy jeligés levél. 
Azokat megszámolta, azután kikereste a 6-dik 
szánni jeligés levelet. Ennek borítékát is kimetszeni, 
kivenni belőle a levelet — úgy tetszett nem egy 
pillanat müve volt.

De végre ! Szása Károly — hangzik az elnök 
ajkairól. Egy pillanatnyi csend — aztán derültség. 
Jelen volt maga Szász Károly is, ö is nevetett. A 
barátságos derültség jó hosszan tartott. A kitünte- 
t,;! szerzőhöz elfeledtek kézszoritásra és gratulálni 
menni.

RAMEAU ORVOS.
Egyedül Jogosított n.a 

gyár forJüa*.
IRTA

GEORGES OHNET.
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FORDÍTOTTA
FÁI J. BÉLA.

Rendesen olyan tartózkodással viselte magát Műn- 
zellel szemben, mely a hidegséggel volt határos. Nem 
tanúsított iránta semmi bizalmasságot és csaknem 
zertartásosan bántflvele, mig Talvannenal úgy tréfá-

lózolt és nevetgélt, mint gyermekkori barátjával, 
vagy rokonával. Miinzelt mindig incgurazta, Tál van- 
net pedig egyszerűen a nevén szólította.

Rameau csakhamar észrevette ezeket az árnya­
latokat s szólt is e miatt Gondillának. A fiatéi 
asszony igen nyugodtan azt felelte, hogy a festő 
hideg és komoly természetével nem fér össze ugv, 
mint az orvoséval, a testvéries fesztelenség ; hogy 
ő nagy becsülést és barátságot érez Münzel iránt, 
de nem tud vele olyan bizalmas lenni, mint Tal­
vannenal. Az efféle érzelmeknek nem lehet paran­
csolni ; vagy megvannak az emberben vagy nincse­
nek. Ennyi az egész.

Talvanne, kinek a szive mélyében mindig meg­
maradt a téltékenységnek egy kis régi kovásza, 
örült, hogy ö a kedvencze Chonchitának s pöffesz- 
kedett is diadalában.

Rameaunak azonban, ki Miizzelt. Conehita el­
lenében védelmezte, nem sokára önmagát kellett vé­
delmeznie.

A fiatal asszony, foltét len uralkodónövó lévén, lá­
bai előtt látván férjét s tudván, hogy csak nyilvá­
nítania kell valami kívánságot, hogy rögtön meg is 
valósuljon: annyira bátorodott, hogy megváltoztatá­
sáról kezdett álmodozni azoknak az eszméknek, me­
lyek férjével való első és egyetlen harczának elő­
idézői valának.

Merészen tette föl magában, hogy rohamot intéz 
a materializmus eme bástyája ellen, megdönti a go­
noszságnak e várát és az ég dicsőségének szolgá­
latára fordítja azt az imádást, melyet iránta a nagy 
férfiú táplált.

Közölte is tervét anyjával. De emez nem volt 
hajlandó arra, hogy bátorítsa benne. Etchevarrayné, 
hálával eltelve Rameau iránt, kinek csodálta önzet­
lenségét és jóságát, szívesen némitotta el magában 
a bűnbánó vallásosság aggodalmait, mikor arról 
volt szó, hogy vejét mentegesse. Nagy elnézéssel 
volt iránta, és sziikkcblüscgét kipótolta szivének 
melegsége.

Erre Conehita az elkényeztetett gyermek inge­
rültségével, a kinek nem hajtanak a kívánságára, 
keserű túlzással beszélt terjengősen arról, hogy mily 
méltatlanság volna az ő részéről, ha nem koczkáz- 
tatna meg némi erőfeszítését a végből, hogy meg­
mentse azt, kivel az életet megosztja.

— Nyugodtunk és közönyösnek maradni, kiáltott 
föl, — ez bünrészesség lenne; én is csak olyan 
bűnös volnék, mint ő. Mert Ő bűnös, anyám; te 
nem látszol ezt sejteni, vagyis inkább szemet 
hunysz, hogy ne lásd.

— Gyermekem, a te férjed a tökéletesség a föl­
dön, és én nem tudom, mit cselékedhettek a szen­
tek, a kiket fölavatnak, ha jobbak voltak, mint ez 
a gonosztevő. Lásd, a férfiakra nézve bizonyára 
különböző módjai vannak annak, hogy isten előtt 
kedvesek legyenek: az egyik az, hogy híven meg­
tartsák az ő parancsolatait, és imádják, a miként

Hogy közvetlenül az érintett választás szentesítése 
után nyújtottam be indítványomat, erre azon remény 
ösztönzött, hogy ez az eset felnyitotta végre azoknak is 
szemeit, a kik azokat eddig behunyva tartották és hogy 
az a közmegbotránkozás, melyet azon Ítélet szült, végre 
a többség kebelében is főlgerjesztelte az érzést, hogy 
minél előbb és pedig gyökeres orvoslás szüksége fo­
rog fenn.

A bíráló bizottságok, t. ház.Jsenkinek, csak saját lelki­
ismeretüknek tartoznak számot adni Ítéletükről.

Nem is szándékozom kérdőre vonni a 4-ik bíráló 
bizottságot, avagy csak véleményt mondani is eljárásá­
ról. Elég érthetően fejezte ki azt az a megütközés, 
melyet Ítélete országszerte keltett (Úgy van! Úgy van! 
a balon és szélső baloldalon.) És a mely megütközés 
elől nem zárkózhattak el magok a kormánypárti körök 
és azoknak lapjai sem. (Igaz! Úgy van! a balon és 
szélsöhalon.)Azt hangoztatván akkor t. i.,|mielőlt még az 
ítélet indokai is közzótétettek volna, és csupán a tár­
gyalás során felmerült tények voltak ismeretesek, hogy 
a bíráló bizottságot kétségtelenül azon tekintet vezette, 
nehogy újabb választás újabb vesztegetésekre adjon 
alkalmat; (Derültség a bal- és szélsőbalon) mellékesen 
szemrehányást tevén azon urak a baloldalnak a miatt, 
hogy nem járult hozzá a miniszterelnök ur indítványá­
hoz, a melyet a múlt országgyűlés vége fölé az iránt 
tett, hogy tömeges vesztegetések esetén a bíróságnak 
joga legyen magát a választó kerületet is hosszabb- 
rövidebb időre megfosztani választási jogától.

Bölcsen elhallgatván, hogy minket nem az indítványo­
zott szigor maga, (Helyeslés a bal- és szélsőbalon) ha­
nem az tartóztatott a hozzájárulástól, mert ezen bünte­
tésnek alkalmazása is azon bíráló bizottságokra Hibáz­
tatott, (Úgy van ! a bal- és szélsőbalon) melyek iránt mi- 
bennünk a bizalom régen megszűnt.

És t. képviselőház, azon hírlapok és "azon kormány- 
párti urak annyira bebizonyítva látták a tárgyalás so­
rán a vesztegetéseket, hogy nemcsak a választás meg­
semmisítését, hanem a kerületnek a választás jogától 
való megfosztását is indokoltnak látták, attól a bíráló- 
bizottság szerintünk csupán a miatt tartózkodván, ne­
hogy a választás megsemmisítésével a nép erkölcseinek 
újabb rontására alkalmat szolgáltasson. Csodálatos egy 
indokolás, sajátságos egy mentség, uraim, ez. Ily módon 
minél gyakrabban és minél nagyobb vesztegetések for­
dulnak elő valamely kerületben, annál szükségesebb 
lenne a választás megerősítése. (Élénk helyeslés. Igaz! 
Úgy van! a bal- és szélsőbalon.) Valóságos mentolmi 
jog lenne ez a vesztegetők számára, elöleges biztosítása 
a minél vétkesobb módon szerzett megbízó levélnek. 
(Igaz! Úgy van ! a bal- és szélsőbalon.) E szerint azon 
t. urak és azoknak közlönyei, úgy látszik, nem vették 
észre, hogy midőn igy akarják igazolni, vagy leg­
alább menteni a bíráló bizottságot, azzal a létező bün­
tető törvényeket azonképen, mint a házszabályokat ér­
téktelen ivott malasztnak, gyenge pókhálónak nyilvánít­
ják, melyeket csak azok tartanak meg, a kiknek épen 
inyökre van s a mely pókhálón csak azok nem törnek 
keresztül, a kiknek érdeke nem kívánja; és nem vették 
észre, hogy ezen vallomás, ha ugyan őszinte, s azon 
kívül alapos lenne, annak elismerését is foglalná ma­
gában, hogy a törvények végrehajtására hivatott kor­
mány a legsúlyosabb törvénysértésekkel szemben tehe­
tetlen. (Igaz! Ügy van ! a bal- és azólsöbaloldalon.) Mi 
ezen tehetetlenségben nem hiszünk, nézetünk szerint a 
törvények elegendő hatalmat adnak a kormánynak és 
közegeinek arra, hogy az ilyen visszaéléseknek gátol 
vessenek, a mennyiben pedig ez hatósági utón nem 
lenne eszközölhető, az igazolási eljárásnak szigorítása 
is csak a kormányon múlt. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.)

Azonban a bíráló bizottság nem felel meg azon urak 
és azon hírlapok várakozásának. Nem azért nem sem­
misítette meg a duna-szerdahelyi választást, nehogy 
újabb visszaéléseknek kaput tárjon, hanem mert nem 
látta bebizonyítva a visszaéléseket. Am legyen a bíráló 
bizottság hite szerint; engem úgyis nem a dunaszerda­
helyi választás és annak a bíráló bizottság általi szen­
tesítése birt indítványom megtételére, hanem részint 
azon számtalan előző oset, melyeket a bíráló bizottsá­
gok jegyzőkönyvei felmutatnak, részint pedig azon elmé­
leti elv, mely szerint a pártokból alakított bíráló bizottsá­
gok részrehajlatlan Ítélkezésre képtelenek. (Helyeslés a szél­
ső baloldalon.) Parlamenti életben a többség alakítván a 
bíráló bizottságokat, azok az ö akarata, tetszése szerint ala­
kulnak. A bíráló bizottságoké szerint a többségnek kifolyá­
sai, annak akaratából létesülnek. Én a nélkül, hogy a 
legkisebb tisztele'lenségot követném el, merem állítani, 
hogy a jtöbbségnek, mely bíráló bizottságokat alakit, 
már rendeltetésnél fogva is ezen tisztében aligha 
jár el helyesen. A birálój bizottságok^ a többség ki­
folyásai , a parlamenti életben ag többség termé­
szete magával hozza, hogy a szerzett többségtől meg­
válni nem hajlandó. A bíráló bizottságok annálfogva 
már eredetüknél fogva is ezen hibában szenvednek, és 
a mit e szerint az elmélet igaznak vall, azt húsz évi 
tapasztalás igazolja.

Nem fogok a bíráló bizottságok jogszerű Ítélkezéséről 
hosszasan szólni. Az tagadhatatlan, hogy többségből ala­
kult bíróság, a melynek többsége ugyanazon többséghez

kívánja; a másik az, hogy hévvel szenteljék magu­
kat az ő teremtményeinek, és misére járás helyett 
cselekedjék a jól... Igaz, jobb lenne, erényesnek 
és egyszersmind vallásosnak lenni, de ebben a mai 
korban nem kell túlságosan követelőnek mutatkozni, 
s ha olyan emberrel van dolgunk, a ki csakis eré­
nyes, az okosság azt kívánja, hogy érjük be vele.

— Anyám, ő semmiben sem hisz.
— Hát higyjél te kettő helyett A jó isten majd 

kiegyenlíti a mértéket.
De ez a mosolygó nyájaslelküség, a melylyel Et­

chevarrayné a Rameau erkölcsi állapotába bele­
nyugodott, nem nyugtatta meg Conchitát. Szótalan 
maradt, komor arczczal, merev szemmel, folyvást 
attól a gondolattól zaklatva, hogy férje hitetlensége 
valami szerencsétlenséget fog rájok hozni. Miként a 
magas csúcsokra, melyek az éggel vetekednek, úgy 
az emberi gőgre is, mely a teremtővel daczol, le 
kell csapnia a mennykőnek.

És Conehita hőn óhajtotta, hogy férjétől csak egy 
első engedményt kapjon, mely látható jele volna e 
büszke akarat meglazulásának. Szenvedéllyel adta 
magát erre a munkára, hittérítői rajongással eltel­
ten. Felbuzdult lélekkel imádkozott, s késznek érezte 
magát mindenre, csak hogy diadalmaskodjék.

Eszközül használta a kaczérságot. Ingerelni ki- 
sérlé férje szerelmét, kívántain! akarta magát vele 
s azután elérzékenyiteni a bírás édességével. Sze­
szélyei voltak, ok nélkül való buslakodásai és hir­
telen fölvidulásai. Csapongó és elbájoló természete 
ellenállhatlanul vonzó volt Rameaura nézve. Imádta 
ezt a gyönyörűséges gyermeket, kinek szeszélyei 
folyvást megújuló váratlanságokkal töltötték ki az 
ö dolgos élete szüneteit. Meghódolt e szeretett nő 
zsarnokságának, nem csupán engedékenységből, de 
elragadtatással. Megelőzte kívánságait, még a leg- 
bohóbbakat is, és bizonyossá tette a felől, hogy 
kész megtenni mindent, csak hogy egy hálás mo­
solyt kapjon tőle.

Tavasz volt s május eleje már meghozta a me­
legebb időt. Az éjszakák enyhék voltak, az ég 
tiszta, az első hajtások illatozók. Egy este, a mint 
Rameau és Conehita kettecskén megebédeltek, a 
fiatal asszony azt ajánlotta férjének, hogy menje­
nek sétálni. Rameau ráállott s karonfogva indultak 
el, mint két szerelmes, könnyed léptekkel haladva 
az Esplanade des Invalides magányában. Kiértek a 
Szajnára, átmentek a Concorde-hidon és belejutot­
tak a Champs-Élysées felé tóduló párisi nép moz­
galmasságába.

A lombsürükben, melyeket a gázlángok sorai és 
az opál fehérségű golyók világitollak meg, versenyre 
keltek egymással a zenekarok és az énekesek. 
Messziről, az iparpalota felől, egy dalcsarnokból va­
dászkürtök riadása hallatszott. A kocsik sebesen 
robogtak, egymásután térve be a fasorba, hogy a 
ligetbe vigyék az erdő üde illatára áhítozó sétá­
lókat

tartozik, már eredetileg is hibában, eredeti bűnben szen­
ved, ós annálfogva én mulballanul szükségesnek tartot­
tam és tartom ma is, bogy ne a ház kebeléből alakí­
tott bíráló bizottságok, hanem független bíróságok Ítélje­
nek a kétes választások felett. (Helyeslés a baloldalon.)

A bíráló bizottságok, ha jól emlékszem, az 1872-iki 
házszabályok által lettek megállapítva. Azóta igen hosz- 
szas tapasztalás mutatta meg, hogy ha egyes esetekben 
képesek is függetlenül Ítélni, az esetek legnagyobb ré­
szében a maguk eredeti bűnében szenvednek; a több­
ségből származván, a többség fentartását tartják czél- 
jukmik. Én ugyanazért azt óhajtom, hogy a bíráló bi­
zottságok helyett más független bíróságok Ítéljenek a 
kérvénynyel megtámadott választások felett. Én ezen 
nézetemet már számtalanszor kifejeztem és azt a mai 
napig is sértetlenül fentartottam. A t. képviselöház böl­
csességétől fog függni, hogy ezen nézetemet magáévá 
tegye, vagy pedig az eddigi eljárást fentartsa. A tapasz­
talás a bíráló bizottságok Ítélkezése ellen dönt, (Úgy 
van! balfolöl.) a ki azon nem okult, az a választások 
tisztaságát nem óhajtja, (Igaz! ügy van! balfelöl.) azon 
eddigi visszaéléseknek továbbra is fentartását kívánja 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) és én annálfogva, nehogy 
a t. képviselőházat hosszas beszéddel untassam, (Hall­
juk ! Halljuk! bal felől.) egyszerűen arra kérem, hogy 
beadott határozati javaslatomat elfogadni méltóztassék. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Fabiny Theofll igazságügyminiszter : (Halljuk !) Mi­
dőn a szőnyegen levő kétségtelen nagy fontosságú in­
dítványhoz hozzá szólok, azt hiszem kötelességem, épen 
a tárgy fontosságánál és komolyságánál fogva teljesen 
tárgyilagosan szólni az ügyhöz. S ennélfogva én a be­
adott indítványnak csakis elvi részéről kívánok foglal­
kozni és a részletek terére az előttem szellőit t. kép­
viselő urat nem szándékozom követni. (Mozgás ballelöl. 
Halljuk ! Halljuk ! jobbfelöl.)

Biztosíthatom az előttem szólott t. képviselő urat, biz­
tosíthatom a t. házat, hogy a kormány a választások 
tisztaságát, (Nevetés balfelől) a választások szabadsá­
gát, (Nevetés ós ellenmondások balfolöl. Mozgás és felkiál­
tások jobbfelöl. Halljuk ! Halljuk !) a szabadság az alkot­
mány ennek garancziáit minden illetéktelen befolyástól meg­
óvni szándékozik és akarja is. (Ellenmondások balfelől. 
Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.) Nem puszta szavak ezek, 
a miket hangoztatok, mert tényekre hivatkozhatom a 
múltból. (Felkiáltások balfelöl : Kaposvár!) Az 1874-ik 
évi választási törvény 89. ij-ának megalkotása után — 
mely azt rendeli, hogy a kórvénynyel megtámadott vá­
lasztások érvénye felett a kúria határozzon és az 
anyagi és az alaki szabályoknak megalkotását külön 
törvénynek tartja fenn és a kormány a törvény rendel­
kezésének eleget tett: beterjesztette a kúria bíráskodá­
sára vonatkozó javaslatot. (Felkiáltások balfelől : Önök 
szavazták le! Kimentek a szavazáskor! A miniszterek 
kimenekültek, egyedül Paulor maradt benn! Ellenmon­
dások ós mozgás jobbfelől.)

A t. ház bölcsesége határozott akkor a törvényjavas­
lat fölött. (Derültség bal felöl. Egy hang bal felől: Ka­
binetkérdést csináltak belőle ! Egy hang jobb felöl: 
Nem igaz !) 1881-ben újra beterjesztette a kormány a 
kúria bíráskodására vonatkozó javaslatot. Es nem a 
kormányon múlt, hogy ez máig törvénykönyvünkben 
helyet nem foglal. (Nevetés bal felöl, Halljuk ! Halljuk ! 
jobbfelöl.) De végre a múlt év tavaszán adta be a 
kormány a választási visszaélésekre vonatkozó azon in­
tézkedéseket, melyeket szükségeseknek lát.

Ábrányi Kornél: Gyönyörű !
Fabiny Teofll igazságügyminiszter: ... és ha gyö­

nyörűnek méltóztatik is mondani, én nyugodtan mon­
dom, hogy ma, midőn a törvény nincs meg, nagyon 
sokan vannak, a kik kénytelenek lesznek nekem igazat 
adni, hogy ha megalkottatott volna ez a törvény, ennek 
csakis üdvös hatása lehetett volna. (Ugv van! jobb fe­
löl.) Bármilyen bíráló eljárás hozassák be, ha annak 
nincs oly háttere, mint a milyet ezen törvényjavaslat 
alkotni akart, a siker hiányzik, az eljárás hatályossá­
gában nem lehet bizui. (Úgy van jobbfelől.)

De t. képviselő ház, a mint egyetértek azon nemes 
czélra riézve, a melyet a t. képviselő ur ezen indítvány 
beterjesztésével maga elé kitűzött, ha bár az indokaira 
nézve nem is tudok vele mindenben egyetérteni, úgy 
biztosíthatom őt, hogy ma is a kormánynak feltett szán­
déka a választások szavazatjogának biztosítása iránt a 
kellő intézkedéseket megtenni. (Helyeslés a jobb oldalon. 
Mozgás balfelöl.)

Csakhogy nem elég annyit mondani, a mit indokolá­
sában az indítvány felhoz. Nemcsak hivatalos beavatko­
zásról, etetés, itatásról, megvesztegetésről lehet szó; 
van még sok más cselekmény: megfélemlítés, izgatás 
(Úgy van! Úgy van! a jobboldalon. Mozgás a szélsö- 
baloldalon.), a mi a választások szabadságát szintén 
teljesen megrontja.

Minden cselekmények megtorlása iránt akart intéz­
kedni a tavaly beterjesztett javaslat, a melyben szán­
dékba volt véve a választói jogosultságnak bizonyos na­
gyobb mértékben elvonása a jelöltnek bizonyos követ­
kezményekkel, hogy ne mondjam diszkválifikáczióval 
sujtása (Felkiáltások balfelől: Kaposvár! Mozgás jobb­
felöl.) és végre magának e kerületnek is sujtása. Ezek

Conehita és Rameau pillanatnyira mozdulatlanok 
maradtak, szemük e felvonulás szakadatlan élénk­
ségével lévén elfoglalva és fülük c mulató nép zsi­
vajával eltelve. Azután lassan folytatták sétájokat 
a város küzepe felé, hova a lángok ragyogása, a 
kirakatok csillogása vonzotta őket.

Végigmentek a Rue Royaleon, Conehita a férje 
karjába akaszkodva, kedveskedjen, mintegy áten­
gedve magát, Rameau pedig gyönyörrel élvezve ez 
imádásrameltó nő bírását fiatalságának és szépsé­
gének teljes virágában. így jutottak a Madeleine- 
térre, mely a kivilágott boulevardok közepeit egé­
szen homályosnak tetszett, magasba nyúló, sötét 
templomával, melynek építészeti körvonalai az ég 
borult azúrjára rajzolódtak.

Egészen a rácsozatig mentek es olt, a nyitott 
kapun, egyszerre csak eléjük tárult a templom bel­
seje, gyertyáktól sugárzó és virágokkal ékített klé­
rusával.

— Mária hónapja, mormolá Conehita.
És, megállva a lépcső előtt, szemét a szent fényre 

függesztve, mely a hajó távolában tündökölt, szem­
lélődésbe látszott elmerülni, mintha valami ellen­
állhatatlan erő vonná.

Fölsohajtott:
— Milyen szép! . . .
És karja kedveskedöbben szoritá meg férje kar­

ját, ki türelmesen és minden mellékes gondolat nél­
kül várta, hogy az, a ki neki ura és kalauza, to­
vább induljon. Conehita lassúbb léptekkel folytatta 
útját, de a helyett, hogy a boulevard irányában 
haladt volna tovább, a rácsozat mentén befordult 
a tér mély magányába, hirtelen vágy támadván 
benne, melyet nem mert kifejezni, de a mely győ­
zelmesen erőt vett rajta.

Az oldalajtók egyikéhez érve, beterelte férjét a 
rácsozaton s néhány lépéssel odább a bejárás előtt 
álltak.

— De hál hova megyünk? kérdé végre Rameau 
gyöngéden állva ellent a nő vezetésének.

— Menjünk be ... mormolá Conehita halk . és 
tüzes hangon. — Akarod?

És olyan szenvedélytől csillogó pillantással nézett 
reá, hogy Rameau egész valójában összerezdülL

— Nézd, folytatá Conehita, szorosabban simulva 
hozzá és átjártatva őt a maga kéjes melegével, — 
senki sincs benn, a bejárás néptelen, a templom 
sötét; ki fogja tudni?

Rameau elhalványult kissé, de mosolyogva vi- 
szonzá:

— Magam, édesem.
— Nos és nem lennél elnéző magad iránt?
— Az embernek elnézőnek kell lennie mások, és 

szigorúnak önmaga iránt.
— Oh ne beszélj velem mint bölcselkedő; légy 

egészen egyszerű. Olyannak szeretlek, és akkor úgy 
szeretlek I Hát el lennél veszve, a miért a nőddel 
végig mennél egy templomon ? Hiszen Mária hó-

oly intézkedések, melyeknek szükségessége ma is fenn­
áll. (Úgy van! Úgy van ! a jobboldalon.)

Én tehát, mint a kormány álláspontját jelezhetem 
hogy a kormány szándékozik az inditványnyal foglal! 
kozni, azt komoly tanulmány tárgyáva tenni. (Derültség 
balfelöl.) Méllóztassanak megengedni az indítvány ujQCs 
is ugyanazon alakban beterjesztve, mint eddig volt 
mert a t. indítványozó ur most nem a kúriát hozza 
első sorban javaslatba mint bíróságot, hanem másnemű 
bíróságról is szól s igy talán indokolva van, ha azt 
mondom, hogy a kormány tanulmány tárgyává f0gja 
tenni az indítványt ós foglalkozni fog vele. (Helyeslés** 
jobboldalon.) A kormány érzi szükségét annak, hogy a 
teljes elfogulatlanság minden attributumával felruházott 
bíróság Ítéljen a képviselőválasztási ügyekben. (Helyes, 
lések) azonban kötelességének ismeri azt is, hogy _ 
mivel a t. ház eddig mindig oly féltékenyen igyekezett 
megőrizni a maga jogkörét — ezen elfogulatlan bíróság 
felállítását a ház jogkörének postulátumaival lehetőleg 
összhangba hozza. (Helyeslések) Ezzel kapcsolatosan 
azonban igen nagy súlyt fektet a kormány most j5 
arra, hogy a visszaéléseknek szigorú megtorlása jövőre 
törvény által biztosíttassák. (Helyeslés a jobboldalon.)

Az hiszem, a kérdésnek jelenlegi stádiumában nem 
szükséges tovább kiterjeszkednem. Kijelentem ismételve 
hogy a kormány foglalkozni fog a tárgygyal, és hogy 
az ez irányban szükségesnek tartott törvényjavaslatot a 
jövő ülésszakban oly időben lógja a t. háznak bemu. 
látni, hogy ez még a jövő ülésszak lolyama alatt a ház. 
ban tárgyalható legyen. (Helyeslés a jobboldalon.) Mint. 
hogy pedig a kormány részéről ezen nyilatkozatot te­
szem, azt hiszem, hogy a beadott indítványnak tárgya, 
lásra való kitűzése fölösleges, annak szüksége fenn nem 
forog. (Helyeslés a jobboldalon) s ennélfogva kérem első 
sorban a t. indítványozó urat, másod sóiban a L hazat 
hogy az indítványnak most tárgyalásra kitűzésétől elte! 
kinteni méltóztassék. (Helyeslés a jobboldalon.)

Irányi Dániel: (Halljuk! Halljuk!) Ha a t. minisz. 
tér ur iménti felszólalásában, azt méltóztatolt volna 
megígérni a t. háznak, hogy a kérvénynyel megtáma. 
dott választásokat illetőleg minden esetre független bi. 
róság felállítása iránt fog törvényjavaslatot benyújtani, 
ez esetben belő nyugodtam volna nyilatkozatába. De á 
t. miniszter ur ezen ígéretet, legalább a mennyire én 
értettem, nem méltóztatolt tenni. Már pedig én szorosan 
ragaszkodom ahhoz, (Helyeslés a bal- és szélső balol­
dalon.) hogy a kérvénynyel megtámadott választások ne 
a képviselőház által alakított bizottságok, hanem egy 
független bíróság által intéztessenek el. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.) Ha netalán rosszul értet­
tem volna a t. igazságügyminiszter urat. méltóztassék 
bővebben nyilatkozni, és ha újabb nyilatkozata ily érte­
lemben fog szólni, kész leszek az ő indítványához 
hozzájárulni. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Fabiny Teofll igazságügyminiszter : (Halljuk!) Csak. 
ugyan úgy nyilatkoztam, a mint a t. képviselő ur sza­
vaimat értelmezte. Kijelentettem, hogy egy teljesen el- 
fogulatlan (Felkiáltások a bal- és szélső baloldal felöl • 
Független!) először is azt mondtam, most is ugyanazt 
mondom, hogy egy teljesen elfogulatlan bíróságra kí­
vánja ruházni a kormány a választások megbirálását és 
e mellett a háznak ismételt határozataiban nyilvánult 
azon féltékenység mellett, hogy jogkörét megóvja. (Nagy 
zaj a bal- és a szélső baloldalon. Élénk helyeslés a 
jobboldalon) a szükséges rendszabályokat tanulmány 
tárgyává kívánja tenni.

Azt hiszem l. ház, hogy idő előtti volna most tovább 
menni és a részletekre nézve nyilatkozatot kívánni. Ki­
látásba van helyezve a törvényjavaslatnak a jövő ülés­
szakban való benyújtása, azt hiszem, akkor lesz helyen 
annak elvi intézkedései és részletei felett határozni, 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Az elnök szavazás alá bocsátja a kérdést, (hogy ki- 
vánja-e a ház irányi inditványát tárgyalásra venni? 
Felállnak először azok, a kik igennel, (Zajos, megújuló 
felkiáltások balról és a szélső baloldalról: Krausz! 
Széchenyi! Krausz! Széchenyi! Miért nem állnak fel?) 
azután pedig azok, a kik nemmel. — A ház többsége 
Irányi inditványát nem kivánja tárgyalás alá venni.

Következik a napirend második tárgya: az ál­
lami italinórési jövedékről és az ennek 
folytán adandó kártalanításról szóló 
törvényjavaslatok részletes tárgyalása, és pedig elő­
ször a czim.

Slmonfay János a következő czimel ajánlja: »tör­
vényjavaslat az italmérés államosításáról és kártalanítá­
sáról.»

Láng; Lajos előadó ellenzi azt s a többség elveti. 
Az 1-sö szakasznál
Unger Alajos igy szól: Egy princzipális módoiit- 

vényt leszek bátor a t. ház becses figyelmébe ajánlani 
(Halljuk !) Ezen szakasz kivétel nélkül egyesek, testüle­
tek, a holt kéz, valamint a városok és községekre nezve 
is azt határozza, hogy a kik eddig az italmérési jogot 
gyakorolták, a jövedéktörvény életbeléptetése folytán 
kártalanításban részesülnek. Már a jelen törvényjavaslat 
általános tárgyalása alkalmával kifejtetett általam és 
mások által, hogy az oly városokban és községekben, 
melyek akár eredeti jogon, akár megváltás utján jutót-

napjában vagyunk és a kiváncsiaknak egész tömege 
tér be a templomba csupán azért, hogy a szertar­
tás fényűző pompáját csodálja.

— Épen ez a fényűző pompa az, a mit hibázta­
tok s a mi engem eltávolít innen.

— Akkor hát áldozd föl ellenszenvedet az én 
kedvemért.

— Conehita, kérlek, eredj magad; én majd itt 
várlak és ígérem, hogy türelmesen.

Conehita fölemelte a fejét; szemeiből két villám 
csapott ki.

— Sohasem jó azt mondani egy fiatal asszony­
nak : Eredj magad!...

Rameau “összehúzta szemöldökét és hatalmas 
homlokán fenyegetően tűnt elő az a hires redo.

— Conehita, mormolá, — ne játszsza! a szi­
vemmel.

— Nem inkább te játszol-c az enyémmel'?
Más hangba csapott át s pillanatnyi érdessége 

szineskedő szelídséggé olvadt. Ismét heleakaszkodott 
a nagy férfin karjába, és úgy maradtak ott, csak­
nem összefonódva, egyedül, a sötét templom mellett 
a rácsozat előtt, a csillagos ég alatt, a férfi a maga 
keblén érezve dobogni annak a szivei, a kit imá­
dott, a nő pedig végső erőfeszítésre szedve össze 
magát, hogy legyőzze ezt a büszke ellentallást.

Lábujjhegyre emelkedett és ajkát odaértetve az 
istentagadó füléhez, mintha még a magánytól is tar­
tana, kedveskedő hangon és szájjal mondá:

— Jusson eszedbe, hogy már voltál egyszer ve­
lem templomban, még pedig fényes nappal, és térdre 
bocsátkoztál és fejel hajtottál. Olyan nagy baj ért 
miatta? Megkaptad a szegény Conchitát, ki attól a 
naplói fogva a te boldogságodnak szentelte magát. 
Hát nem teszel engedményt, akármilyen csekélyét 
is, hogy ő szive mélyéből mondhassa: köszönöm •

Rameau lehajtá arczát a Gondilláéhoz, kinek a 
szeme fényesebben tündökölt, mint a csillagok. A 
nagy férfiú arczát láng csapta meg, vállon iogla 
Conchitát, és mélyen nézett reá, hogy megittasuljon 
szépségétől, egészen a feledésig, egészen az árulásig? 
azután rövides hangon mondá:

— Gyerünk hát, ha úgy akarod.
Gondilla a nyaltába ugrott és magánkívül adta 

neki a legédesebb csókot, melyet valaha tőle ka­
pott. Rameau pedig keserűen — mert egy ily ha­
talmas szellem nem mondhatott le végkép minden 
éleslátásról — gondolta el magában : Most megva­
gyok fizetve az első lépésért, melyet a hithagyás 
utján teszek. De ha ellent nem állok, hova fog el­
vezetni ?

S Gondillától erőltetve, belépett az egyik oldal­
hajóba, mely csaknem elhagyatott volt, mert a hí­
vek tömege a főhajót tölté meg. A boltozat alatt, 
az oltárokon hervadó virágok illata enyhén, elhas 
lóan szállongott, a pillérek árnyékaiban, térdeplő 
nők fekete alakjai ejtettek mozgó foltokat.

(Folytatása következik.)
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tak a regálejog birtokába, nem lehet mondani, hogy ez 
a jog ama városok és községekben a kizárólagosság jel- 
jegéíhordaná magán. Nem lehet mondani azért, mert jól tud­
juk. hogy a városok és községeke jogot akópen használták ki, 
jiogy az ott illetékes polgároknak szabadságában állott 
bizonvos csekély dijak és illetékek fizetése mellett az 
italmérést gyakorolni, a miből világos, hogy e jog gya­
korisa ott nem járt azon hátrányokkal, melyekkel a 
rei-álejog gyakorlata magánosok kezében járni szokott, 
fi0«y t. i. a szabad kereskedelmet, szabad forgalmat és 
n versenyt akadályozta volna. Süt van oly város és 
kézség Aiaqvarországban, mely minden ilyen illeték- 
tizptési kötelezettség nélkül minden egyes polgárának 
megengedte, hogy az egész évben vagy az év bizonyos 
részében a saját termésű borait, de némileg városokban 
még idegen bort is egészen díjtalanul mérhetett. Világos 
tehát, hogy különösen az ilyen városokban és községekben, 
valamely hátrányról, mely kizárólagos jogokkal mindig 
pssze van kötve, még csak beszélni sem lehet. Más részről, 
az általános tárgyalás folyama alatt kitűnt és maga a 
pénzügyminiszter is világosan elismerte, hogy a regále 
|0g jövedelme a vidéken nagyobb részt csökkenőben, a 
városokban és nagyobb községekben pedig folytonosan 
emelkedőben van. Nézetem szerint tehát nem volna a 
teherviselés egyenlősége elvével összeegyeztethető azon 
intézkedés, mely a vidék regálejövedeímeinek netaláni 
hiányait a városok jövedelmeiből kívánná fedezni. Igaz­
ságtalan volna a kárpótlási tőke vidéki hiányát ezen 
városok és községek rovására azoknak jövedelméből ki­
fizetni. Sőt már az általános tárgyalás alkalmával is ki­
fejeztem, hogy nem is szükséges a városoknak és köz- 
«égeknek eredeti vagy megváltót! jogait kártalanítani; 
„em szükséges pedig azért, mert egyáltalán ott a kizá­
rólagosság jellege hiányozván közgazdasági károk e jog­
gyakorlatából e helyeken amúgy sem származtak. Es 
ha ezeknek jogai meg nem váltatnak, akkor a megvál­
tási tőke is körülbelül Rt) millió forinttal kevesebb volna, 
a ini pedig lényeges megtakarítást képezne az egész 
művelet végrehajtásánál (ügy van ! a szélső balon.)

fin tehát ilyen körülmények között indítványomban 
nem <-sak arra terjeszkedem ki, hogy mindazon a vá­
rosok és községek, a melyek akár eredeti jogon, akár 
megváltás utján jutottak ezen jogok birtokába és hasz­
nálatába, hogy azok az italmérós kihasználásában to­
vábbra is meghagyassanak, de egyúttal indítványozom 
azt is. hogy náluk is ezen kizárólagosság megsziintet- 
tetván, kimondassák, hogy az jövőre, nem mint kizáró­
lagos jog. hanem csak mint javadalom az illető városok 
és községek birtokában továbbra is hagyassák meg. És 
nagvon természetesnek fogja a ház találni azon felfogásoknak 
kifejezését is, hogy ezen intézkedés nem fog útjában 
állhatni az állam azon jogának, hogy a kártalanítási 
t ke fedezésére szükséges összegeket illetve a rájuk eső 
részletet a maga remije és módja szerint tőlük be­
fedje. i_Ugy van ! a szélső baloldalon.)

(> most. midőn ezen indítványomat úgy, mint o 
pártnak számos más indítványát a bizonytalan sorsnak 
kiteszem — nem tagadom, hogy, remegek annak ered­
ménye felett. Engem nem vezet más, mint e városok­
nak fenyegetett jóléte és boldogsága: én nem vagyok 
érdekelve sem mint magán regale tulajdon, sem mint 
oly város képviselője, mely önálló jogon gyakorolja a 
regálét. Lehet, hogy ez indította e pártot arra, hogy 
engem mint teljesen érdektelent tisztelt meg azon biza­
lommal, hogy álláspontját itt e házban tolmácsoljam. 
(Ugv van’ szélső balfelöl.) Szükségesnek tartom ez 
utoLó pén zben is a szorongatott városokat és községe­
ket a hatalmas és csalhatatlan kormányelnök szemei 
elé vezetni és felkiáltani: «Ave Caesar morituri te sa- 
lutant». (Helyeslés szélső balfelöl.)

A módositvány igy hangzik: «Ezen törvény határoza­
tai olyan városokra és községekre, melyek akár kivált­
ság, akár megváltás utján jutottak a kizárólagos ital- 
m-ré«i jog birtokába, ki nem terjednek, miután azok 
eddigi kiváltságos jogok megszüntetése mellett az ital­
mérési javadalomnak hasznosításában és kezelésében 
továbbra is meghagyatnak s ennélfogva a kártalanításra 
igényt nem tarthatnak.» (Helyeslés a szélső balfeltíl.)

Polónyi Gésa; E módosilványhoz a maga részéről 
hozzájárul. Itt azonban egy kérdés merülhetne fel, az, 
hogy vajon képesnek tartja-e a képviselőház a módo- 
'i'ványban foglalt városokat s községeket, a melyek 
ezen minőségükben gyakorolják a regálét, arra, hogy 
ezen jogot tovább in kezelhessék ? Erre klasszikusabb 
példa nem kell, mint maga a törvényjavaslat, melynek 
7. íj-ában világosan ki van mondva, hogy ott, a hol 
zárszámadás eredménye fogadtatik el alapul, joga van 
a pénzügyminiszternek követelni, hogy biztosítékot nyújt­
sanak az'illető városok arra nézve, hogy három évre 
továbbra bérlet utján ők fogják kezelni a regálét. Tehát 
a kormány tanúságot tesz a mellett, hogy ezen a tör­
vény által alkotott testületek tekintetében nem kételke­
dik azoknak életképessége, nem kételkedik azok orga­
nizmusának helyessége iránt s tudja azt, hogy teljesen 
képesek arra, hogy az italmérési jogot lovául) is kezel­
jék A mi szólót felszólalásra készteti, az ennek az 
első szakasznak egy leltünöen hiányosan szerkesztett 
egyik pontja.

Az első szakasz azt mondja, hogy az italmérési jöve­
dék egy e czélra kikiildendü bizottság ellenőrzése mel­
lett fog állani. Ennyit mond a szakasz, semmivel, egy 
szóval többet e bizottságnak szervezéséről, alkatclemei- 
rd:, hatáskörérül miként leendő összeállításáról absolute 
sehol nem hallunk.

Ki lógja e bizottságot kinevezni ? vagy lesz-e kineve- 
zés, vagv lesz-e választás ? Hány tagból fog állani. Ali 
lesz hatásköre - Díjazásban fog-e részesülni, s ha igen, 
c-ai; a kormánypártiak kapnak díjazást ? (Elénk derült­
ség és tetszés szélsőbalfelől.)

F. városok érdekében követeli a törvényhozástól, hogy e 
városoknak, melyek a preczipuumban részesülnek, tör­
vény által biztosíttatnék azon jog, hogy ők ez italmé- 
rü-i jövedéket saját közegeik által tényleg ellenőrizhes­
sék, . különösen a főváros érdekében melegen óhajtja, 
hogy a főváros, mint az ország legelső regále tulajdo­
nú i az ellenőrzési bizottságban feltétlen képviseleti jo­
gút nyerjen.

A kövei kezű indítványt nyújtja be az első szakasz­
hoz »Az 1-sü szakasz tárgyalásának felfüggesztése 
mellett, utr.=:isa a képviselőház a 21-es bizottságot, hogy 
az italmérési jövedéknek ellenőrzésére javaslatba hozott 
bizottságnak szervezete tekintetében terjeszsze elő a 
részletekre is kiterjedő} javaslatot.» Köri indítványa 
elfogadását. (Helyeslés a szélsőballelöl.)

Holló Lajos módositványt ad be az első sza­
kaszhoz. Kívánjuk és óhajtjuk, miszerint az államot il­
letőleg a kincstárt illnlő regále-jog kivétessék a megvál­
tás alól, még pedig azon indokokból, mert a t. pénzügy- 
miniszter által kitűzött czél, t. i. a hübérjogok megvál­
tása ezen jognál helyt nem foglalhat, miután az álla­
mot megillető jog hübérjognak nem tekinthető; másod­
kor azért, mert az államot illető adóztatási jog sem 
azon területen, melyen eddig gyakoroltatott, sem egyál­
talában az egész országban meg nem szűnik, hanem, 
habár módosítva és más alakban, de továbbra is len 
fog állani : harmadszor kívánjuk, különösen czélszerü- 
ségi szempontból, mert helytelen és karos az államra 
nézve, hogv elveszítse azon nyereséget, a mely egyrész­
ről előáll "akkor, midőn az állam kárpótlást kér és más­
részről kárpótlást kap, a mely nyereség a közvetítő ja­
vára fog esni. Végre kívánjuk és óhajtjuk, hogy a pénz­
ügyi művelet könnyítése miatt mellőztess ‘k az állam 
r-gálejogának megváltása, mert ha az állam az ö jogait 
megváltás tárgyává nem teszi, ezáltal a czimletek ősz- 
szege kevesbedik és valószínűvé tétetik, hogy a magá­
nosok kötvény-értéke emelkedni fog. Az államtitkár által 
az általános vitába erre vonatkozólag mondottak ezáto- 
lása után felolvassa módositványát, mely igy hangzik : 
"A kincstárt illető regálejog sem megváltásának sem kár- 
talani.ásának tárgyát nem képezi.»

Móricz Pál: Hogy ha egy nagy elvet akarunk ke- 
re-z1 átvinni, a kivételek rendesen zavarják az ily prin­
cípium megvalósítását. De mi történik akkor, hogy ha 
a kincstár egy regálét bir s a bérlet még nem járt le, 
mert az csak a megváltással szűnik meg? Számtalan 
ily kérdés merülhet fel, mely zavarná a megváltás nagy 
elvének keresztülvitelét. Ellenzi Holló módosítását.

Kaaa Ivor báró a következő módosítást terjeszti be: 
Az első szakasz vfgére teendő: «Budapest lővárosát 
illetőleg külön törvény fog intézkedni.» Szóló osztozik 
Visi Imre azon felfogásában, hogy Budapest főváros 
még ezen kormány alatt is felvirágzik. (Derültség és 
tetszés a bal- és azélsöbaloldalon.j Nem hallgathatja el 
azonban azon a polgárok által nagyon is mélyen érzett 
tényt, melyet röviden ekként fejez Ki: e kormány nyo­
mása alatt nyűgünk.

A L miniszterelnöktől hallottuk tegnap azt, hogy ö a 
legközelebbi években nem remél nagy jövedelmet ezen 
törvényjavaslattól Ha ez áll és tegyük fel, ha ezen tör­
vények alapján az államkincstár jövedelme lesz 15 mil­
lió, a kiadás pedig lesz, beleszámítva a kezelési költsé­
get 14.900,000 frt, tehát marad 100,000 frt többlet, te­
gyük fel, a mint Budapestről alaposan fel lebe« tenni, 
hogy Budapcsmek többlete U millió, a többi városok 
többlete 1 millió, tehát a városoknak jár a RO°/o alap­
ján 900,000 frt, fele Budapestnek, tele a többi városok­
nak. Mi következik ebből ? A törvény értelmében a vá­
rosok kapnak R0,000 frtot s követelésük, melyre ezen 
törvény jogot ad,[ -100,000 frt, ez tehát törvényhozási 
képtelenség. Ebből az következik, hogy az összes váro­
sok az ö többletük arányában évröl-évre különböző 
mértékben osztozkodnak a 30%-ban, illetőleg a változó 
többletekben, melyek tisztán fenmaradnak. Tehát ezen 
80% nem RO°/0, hanem egyszer £%, máskor 2°/0, har­
madszor 3j% stb. és ez változik in infinitum mind­
addig, mig ezen törvények folytán a jövedelmi ártérfej- 
leszlés oda nem emelkedik, hogy akkora bevételi több­
let legyen, a melyből az évi 30% kitelik. A mikor ilyen 
észszel meg nem fogható ós észszel alig felfogható semmi­
kép ki nem számítható, quotális dolgot tesznek a tör­
vényjavaslatban, kénytelen fentartani állítását, hogy az 
jelenleg nem egyéb, mint mézes madzag, a jövőre pedig 
bizonytalanság (Helyeslés a baloldalon.)

Budapestnek kivétele ezen törvényjavaslat alól nem 
azt jelenti, hogy Budapest ne járuljon az ország tér­
tiéihez, hanem jelenti azt, hogy Budapest a saját kü­
lön viszonyaihoz képest szabályoztassók.

Ha elismerik önök azt, hogy az országban a legna­
gyobb kárt a főváros fogja szenvedni; ha elismerik 
önök azt, hogy az országban a legnagyobb regale adót 
a jövőre a főváros Ingja fizetni, ha elismerik továbbá 
önök azt, hogy a fővárosnak vannak legnagyobb igényei 
arra, hogy fejlődésében meg ne akasztassák: akkor 
gondoskodjanak arról, hogy e fejlődés eszközei a fővá­
rostól meg ne vonassanak.

Wekerle Sándor : A városi törvényhatóságoknak a 
szabályozás keretén kívül hagyása ellen először a pénz­
ügyi szempont és másodszor a teendő törvényes intéz­
kedések egyöntetűsége, azoknak egyforma végrehajtha­
tósága szól.

A városoknak méltányos igényeit nem a kezelés kü­
lön választása, hanem a partá-zipáczió kérdésének meg­
oldása utján lehet szabályozni. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

A kormány czélja az volt, hogy a fökltehermentesi- 
tósi alap igazgatóságra bízza az italmérési jövedelmek 
ellenőrzését; minthogy azonban mindenki tudja, hogy 
ezen íőldtehermentesitési alapigazgatóság teendői bizony­
talan ideig fognak tartani, sőt meglehet, hogy t-z az 
igazgatóság nagyon rövid idő múlva be fogja feladatát 
végezni, nehogy akkor is ilyen költséges, állandóan al­
kalmazott tisztviselőkből álló apparátust kelljen ezen 
jövedék ellenőrzése szempontjából tartani, általában 
csak egy ellenőrző bizottságról történik említés. Annak 
az ellenőrző bizottságnak nem a városok részeltetésének az 
ellenőrzése képezi feladatát, hanem magának a jövedék 
jövedelmének és a kötvények törlesztésére és kamato­
zási hányadára való fordításának ellenőrzése lesz a fel­
adata. Hogy a városok miképen részeltessenek, ebben 
mi tovább kívánunk menni, mint a képviselő urak, meri 
itt az ellenőrzést a zárszámadások alapján egyenesen a 
törvényhozásnak kívánja a kormány fentartani.

A kincstár jogainak kártalanítását mint megdönthet­
ien jogi elvet szintén fentartandónak tartjuk. Kéri a 
módosítások mellőzését. (Helyeslés a jobboldalon.)

Bzentlványl Kálmán a szegény birtokos osztály 
érdekében szól. Egy oly osztálynak féltett érdekeiről s 
kétségtelenül meglévő jogairól van szó, mely osztályt a 
hazafias lelkesedés már egyszer tünkre tett. Ha egyebet 
az osztály már nem érdemel, érdemel legalább kíméle­
tet és mindenesetre azt, hogy azon magasztos ős helyes 
elvvel, a melyet a t. államtitkár igér a fiskus érdeké­
ben kifejteit, a törvényhozás ne legyen füsvónykedő, 
hanem az kiterjesztessék a kétségtelenül jogosultak 
egész körére is. Hogy ha a törvényjavaslat ezengszöve- 
gezése megmarad, azon esetben mindazon birtokosok, 
kik a veszteit urbériségért jogokkal kétségtelenül bír­
nak, és itt nemcsak egyeseket, hanem morális testüle­
teket is értek, melyek ezen jognak rendezetlen volta 
miatt nem voltak, nem lehettek tényleges gyakorlatban, 
mint ezen nagy kontingens jogvesztéseknek vannak 
nyilvánítva. Hogy ez az igaztalanság ne történjék, a 
törvényjavaslat első szakaszának ezen kifejezése helyett 
«gyakoroltak», ezen kifejezést kéri iktatni: «kik az ital­
mérési jognak tulajdonosai». (Helyeslés balfelöl.)

Láng Lajos előadó: Ha elfogadtatnék Szenliványi 
indítványa, legfeljebb arról lehetne szó, hogy azok, kik 
eddig gyakorolták, kevesebbet kapjanak, azért, hogy 
azok kapjanak valamit, a kik nem gyakorolták a jogot. 
Hogy maga az állam, összeségben véve, az italmérósi 
jövedéknél nagyobb kárpótlást adjon, mint a mennyit 
ennek gyakorlásából a jogosítottak eddig tényleg élvez­
tek, ez oly képtelenség volna, oly helytelenség és az 
állam érdekeinek annyira szem elül tévesztése, melyet 
senki helyeselni nem fog.

Pnpp Elek tökéletesen helyesnek tartja a tör­
vényjavaslat azon intézkedését, hogy csak azok 
részesüljenek kártalanításban, a kik e jogot tény­
leg gyakorolták és abból hasznot is húztak. 
Vagy az állam szenvedne kárt az által, hogy azoknak 
is adna kárpótlást, a kik a jogot nem gyakorolták, vagy 
pedig a másik eset következnék be, hogy az kapna 
kevesebbet, a ki tényleg gyakorolta és kihasználta a 
maga jogát. A mi Polúnyi indítványát illeti, az állam­
titkár fölvilágosító nyilatkozatából megértettük, hogy az 
ellenőrzés a jövedelem mikénti felosztására kiterjesztetni 
nem czéloztatik. hanem a bankárokkal szemben és azok 
kedvéért van kontemplálva. Elengedhetlen föltételnek 
tekintjük azt, hogy a városok befolyással bírjanak az 
ellenőrzésre és teljes tudomással bírjanak arra nézve, 
hogy az évi jövedelem hová fordittatik ős miképen osz- 
tatik az fel az egyes városok közölt. (Derültség a jobb­
oldalon.) A községek és városok érdekei ezen ellenőrző 
bizottságnak a felügyelete alól teljesen ki lesznek véve 
és az ö érdekeik teljesen ki lesznek szolgáltatva a kor­
mánynak. Ragaszkodik Polónyi Géza indítványához. (He­
lyeslés a szélső balon.)

Apponyl Albert gróf ellenzi Unger módositványát, 
mert csak a fővárosra nézve akar kivételt tenni. A fő­
városnak egészen különleges viszonyai ezt a kivételt 
megengedik (Helyeslés bulfelől.), sőt parancsolják; (Úgy 
van! Úgy van! ballelöl.) s a törvényjavaslatnak egész 
önkonomiája nem bontalik (ül az állal, ha a fővárosra 
nézve kivétel statuállatik. (Helyeslés balfelől.)

Holló Lajos indítványát nem fogadhatja el, még sem 
tartja helyeseknek azon intézkedéseket egészükben, me­
lyek a kincstár birtokában levő regálék megváltása 
folytán e törvényjavasban foglaltatnak, de erről a 27. 
§-nál fog szólni. Polónyi halasztási indítványát helyes­
nek tartja, (larancziák szükségesek arra, hogy azon 
ellenőrző bizottság, a mely az egész regálumegváltás- 
operáczió keresztülvitelére kiküldetik, ne egyoldalú tes­
tület legyen, hanem, hogy abban az érdekelt községek 
is képviselve legyenek. A módozatoknak megállapítására 
minden előkészítés nélkül nem a képviselőhöz egész 
plénuma van hivatva, azért helyes, hogy ezen czélból 
a szakasz a bizottsághoz viaszautasitsasók. (Helyeslés 
balfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Én részemről kérem 
a t. házat, hogy a beadott módositványoknak egyikét se 
móltó/taasék elfogadni.

Mindenek előtt megjegyzem, hogy azon indítványt, 
mely szerint az is kártalanításban részesitessék, a ki a 
jogot nem gyakorolta, semmi szin alatt elfogadhatónak 
nem tartom. Ezen indítvány el nem fogadása — ha le­
hetne károsodásról beszélni, ott a hol megszűnő haszon 
nincs — talán leginkább a nagyobb birtokosokat káro­
sítaná — nem a kisebbeket mint itt felhozatott; mert 
nagyobb birtokosoknál fordul gyakrabban elő az eset, 
hogy egész pusztákon, melyekhez pedig a regálénak joga 
hozzá volt kötve, soha, vagy legalább régóta korcsmál- 
tatás nem gyakoroltatott. De azt kívánni, hogy itt az 
állam azt a nem használt jogot is kártalanítsa, de viszont 
kártalanítsa azt a nagyobb jövedelmet is, melyet a szom­
széd község azért vett, mert ezen pusztákon nem volt 
regále: ez csakugyan nern igazság, de méltányosság 
szerint egyáltalában nem lehet. (Helyeslés jobbfelöl.)

Kaas felszólítást intézett Budapest főváros egyes ke­
rületeiben választott többi képviselőkhöz, hogy váltsák 
be Ígéretüket és támogassák a főváros érdekeit. Az ál­
tala megnevezett, mint a többi, a fővárosban választott 
képviselő bizonyosan támogatja majd a főváros érdekeit

de egy különbséggel: támogatni fogja a saját belátása 
nem pedig Kaas képviselő ur belátása szerint. (Tetszés 
jobbról.) Higyje el a képvisolö ur, nagyon sajnos eset 
volna Magyarország fővárosára nézve, először ha csak 
az itt választott képviselők támogatnák érdekeit, és má­
sodszor ha bárkinek e házban szüksége volna arra, 
hogy a képviselő ur szólítsa fel: támogassa a főváros 
érdekeit. Akkor azután igazán szomorú volna Magyar- 
ország fővárosának sorsa I (Helyeslés jobb felől.)

A t. képviselő urak közül igen sokan szemrehányólag 
mindig azt mondják, hogy itt egy titkolt, rejtegetett 
pénzügyi művelet van (Igaz! balfelől) és ebből az állam­
nak rögtön nagy haszna lesz. Ha tehát az a nagy 
haszna rögtön lesz, rögtön be fog következni a városok 
particzipácziója. (Úgy van! Tetszés jobb felől). De en­
gedőimet kérek, ha az én nézetem alapos, hogy az 
első két évben rögtön nem lesz, de mire ez a három 
év lefoly, én is azt hiszem, hogy már lesz és ennek 
ellenkezőjét soha sem mondtam. A törvényjavasban be­
mondva van a 30%. Gondolom, mindenki tudhatja, ma 
Wekerle képviselő ur is elmondotta, hogy a zárt váro­
sokra nézve ez még valószínűleg emeltetni fog. De ha 
Budapesten a jövedék 1.500,000 frttal hoz be többet és 
ebből 40%-ot kap: ez 600.000 frt; 300.000 forintot 
kap a nyert tőke kamataiból, ez összesen 900.000 Irt; 
tehát majdnem háromszor annyi, mint a mennyit'a 
város kap ma. (Élénk tetszés ós helyeslés a jobb ol­
dalon).

A képviselő ur egy odavetett szavában azt mondta, 
hogy én, a ki sohasem voltam belől a városház kapu­
ján, úgy látszik, már most bekészülök lépni. Mert hi­
szen t. képviselőház, én ugyan voltam a városház ka­
puján belől nemcsak egyszer; de igaz, nem voltam a 
képviselőtestületnek tagja, most is, hogy leszek-e vagy 
nem, azt nem tudom, hanem ha ez a törvény olyan 
rettenetes altentatum a főváros ellen, és előbb alkotta- 
lik meg e én előbb nyilatkozom ezen kérdésekben, 
mint sem hogy ez a választás megtörténik, akkor elmú­
lik az a veszély, hogy én valaha abba a terembe be­
lépjek. (Derültség ós tetszés a jobboldalon.) Így szok­
tam én t. képviselő urak korteskedni. (Derültség és 
tetszés.)

Még egy módositvány van, melyről szólnom kell: ez 
az az ellenőrző bizottságra vonatkozik. (Halljuk!) Egy 
képviselő ur szives volt ezt mondani, hogy ez tisztán 
a bankárok kedvéért történik. Nem a bankárok kedvé­
ért, de a regále-kütvényeket nyerők kedvéért van az a 
biztosítás, mert higyjék el a képviselő urak, a bankár­
nak vagy a börzének mindegy, benne vannak-e vagy 
nincsenek az érdekeltek a bizottságban, mert természe­
tesen ő a szerint a mint megnyugvást talál, szabja meg 
a százalékot, melyet valamely papiroséit ad. Ha nem 
adunk ilyen nagyobb megnyugtatást, kevesebbet ad; 
de az nem a bankárnak kár, hanem annak, a ki a 
kötvényt kapja, ha nagyobb megnyugtatást kap, többet 
ad, de ezt az nyeri, a kié a kötvény, a ki azt eladja. 
De ez ismét csak a regéletulajdonos érdekében van. a 
ki a kötvényeket fogja kapni elvesztett jövedelme kár­
talanítása fejében. A regiilejövedék jövedelmét és a ki­
adásokat ép úgy fel kell venni a költségvetésbe és 
zárszámadásokba, mint minden más jövedelmet és ki­
adást. Kelbe tehát nagyobb ellenőrködés, mint az, me­
lyet az állami azámszék és a törvényhozás gyakorol.

Polónyi Gésa: Akkor minek az ellenőrző bizottság?
Tlasa Kálmán miniszterelnök: Engedőimet kérek, 

most mondtam meg, igen sajnálom, ha nem móltózta- 
tolt megérteni. (Derültség a jobboldalon,) Kérem a t. 
házat, hogy az összes módosításokkal szemben az ere­
deti szöveget megtartani móltóztassék. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.)

Következik a szavazás. A ház többsége az összes 
módosításokat elveti. Unger Alajos módositványára 
névszerinti szavazás volt, a melynek eredménye a kö- 
vetkező: a 451 igazolt képviselő közül Horvát- 
Szlavonország 40 képviselője nem vett részt a szava­
zásban, a magyarországi 411 képviselő közül elnök nem 
szavazott: 59 képviselő szavazott «igen»-nel,171 «nemn­
mei, távol volt 180. (Mozgás.) K szerint a ház nem fo­
gadta el Unger Alajos képviselő ur módositványát.

A tárgyalást holnap folytatjuk.
Az ülés végződik d. u. 1 óra 55 perczkor.

A képviselőház bizottságaiból.
A képvlaelöhás pénzügyi bizottsága Wahr- 

munn Mór elnöklete .lati tartott mai ülésében hitele­
sítvén a véderőről s honvédségről szóló törvényjavasla­
tokra vonatkozó jelentését, tárgyalás alá vetle a honvé­
delmi minisztérium 1889-ik évi költségelőirányzatát.

Dániel Ernő előadó kiemeli, hogy e táruzn kiadá­
sai a jövő évre az előző évinél 4.265,000 frttal maga­
sabbra vannak előirányozva. E többlet főleg a csapa­
toknál áll elő a bókeszervezet átalakítása, a századke­
reteknek minden zászlóaljnál hárommal való szaporí­
tása folytán. Ezzel kapcsolatban emelkednek az átme­
neti kiadások is. A ház vóderöbizottsága szakszempont­
ból tárgyalás alá vevén e nagymérvű rendszerváltozást, 
a megváltozott viszonyok közt a honvédség tovább fej­
lesztése s a honvédséghez fűzött igények megvalósítása 
érdekében elkerülhetlenül szükségesnek találta a czélba- 
vett intézkedéseket s a költségvetést elfogadásra ajánlja, 
a mely véleményéhez szóló is hozzájárul.

llelfy a múltban készséggel megszavazta az e tár­
ozónál igényelt összegeket, de most nincs azon helyzet­
ben, hogy ezt megtehesse. A csak legközelebb hadügyi 
czélokra hozott rendkívüli áldozatoknál szóló ez idő 
szerint már pénzügyi szempontból sem hajlandó tovább 
menni s joggal megkövetelhetnek tartja, hogy legalább 
egy ideig hagyjanak békében. Az uj adóemelések tetemes 
része úgy is felemésztetik, még mielőtt látnók a jöve­
delmet s ha e többletet is megszavazzuk, újabb követe­
lésekkel fognak csakhamar előállani. Ha a miniszter 
azon czélból Kérne újabb áldozatot, hogy közelebb hozza 
ezen intézményt a nemzet aspiráczióihoz s például mű­
szaki csapatokkal akarná ellátni a honvédséget, ezt he­
lyeselné szóló. De épen azért követelnek áldozatot, hogy 
a honvédség minél inkább elveszítse nemzeti jellegét s 
közelebb legyen a közös hadsereghez. Ily körülmények 
közt nem szavazhatja meg szóló a többletet.

Hegedűs utal arra, hogy a honvédség szervezeté­
ben egészen más, mint az 1868-iki törvény alapján 
volt. Szóló a honvédséget nem látja beolvasztva a kö­
zös hadseregbe s annak önálló fejlődését napról-napra 
előre menni látja. E tekintetben tehát nincsenek aggá­
lyai, de igenis vannak más irányban. Akármily ked- 
vencz eszme a honvédség, nem mehet túl azon a ha­
táron, a mi a minőségben eléje vonandó. S szólónak 
aggodalmai vannak az iránt, hogy e határon már ma 
is tulmentünk. A jelen költségvetés lehetetlen, hogy 
gondolkozóba ne ejlsen mindenkit, a ki a nemzet egész 
életét szemügyre veszi. A miniszter jóval túlhaladja azt, 
a mi a honvédség természetéből következik. Ha ráme­
gyünk azon álláspontra, a mi egy lejtő, hogy a hon­
védséget nem önmagában, hanem mint a közös hadse­
reg egyenrangú tónyezőjél nézzük, beláthatlan sora fog 
következni a költségeknek, melyek csiráit látja szóló 
már a jelen költségvetésben is. Ha a miniszter meg­
nyugtat, hogy a honvédség organizácziója most már 
egészen befejezettnek tekintetik, s nincs szándékban 
további fejlesztés, szóló az esetben annyiban legalább 
meg lesz nyugtatva, hogy oly viszonyok közt is, mint 
a mostaniak, a ez alapon újabb költségemelésekkel nem 
fognak előállani.

Horán8*ky nem tagadhatja, hogy e kérdésben ne­
héz dilemma előtt állunk. Nem szabad figyelmen kívül 
hagyni azon körülményi, hogy a közös hadsereg fej­
lesztése következményeket von maga után, a melyek 
elől a honvédség specziális rendeltetése mellett alig 
lehet kitérni. Szólónak aggályai vannak arra nézve, 
hogy e tisztán extensiv fejlesztés nem fog-e oly intéz­
kedéseket maga után vonni, melyek intenzív fejlesztési 
jellegűek, s újabb költségekkel fognak járni. Ha a kö­
zös hadseregnél a rendszabályok gyökereivel szemben 
legalább egyelőre tartózkodóbbak lettek volna, úgy jog­
gal lehetne most ez ellen felszólalni, de a konzekven- 
czia elül elzárkózni igen könnyen oda vezetne, hogy a 
honvédség sokat veszítene jelentőségéből.

Jb'ejérváry b. miniszter kiemeli, hogy e költségvetés 
nem kifolyása az uj vódtörvényjavaslalnak, tisztán in­
tenzív fejlesztése a honvédségnek, mely a régi vódtörvény 
folytán is lehetséges lett volna. Hogy az uj vódtörvény- 
nek egyáltalán nincs ekszlenziv jellege, aziránt meg 
nyugtathatja szóló a bizottságot. Azt, hogy a honvédség 
nemzeti jellegéből e költségvetés, ezen intenzív fejlesz­
tés alapján kivetköztelnék, egyáltalán nem áll. Az elvi 
ál áspont az, hogy a honvédség rendeltetésének meg­
ölelhessen, a mi eddigi szervezetében nem volt elértnek

tekinthető. 1868-i eredeti rendeltetésének, hogy másod­
rendű tartalékcsapat legyen, igenis megfelelhetett volna 
az eddigi szervezet alapjan is, de uj rendeltetésének 
nem. Gondoskodni kellett arról, hogy az elkerülhetlenül 
szükséges szilárd keretek nemcsak a gyalogságnál, ha­
nem a lovasságnál is meglegyenek. Ezért hozta javas­
latba szóló a gyalogságnál is az egyes századkeretek fel­
állítását s mogfelolöleg a tettleges állományú tisz­
tek szaporítását. A honvédség régibb rendeltetésénél 
fogva lehetséges volt, hogy a tisztikar háromnegyed 
része szabadságolt állományú legyen, a honvédség mai 
rendeltetésében ez merő lehetetlenség, Miután ezentúl a 
honvédségnek is ugyanaz a feladata, a mi a közös 
hadseregé, szólónak tulajdonképen ugyanoly kereteket 
kelleti volna kérni, a milyenek a közös hadseregnél 
vannak. De ez nagyon költséges lett volna s ezért lett 
a kisebb keretek expediense választva. Azt kijelentheti 
sziló, hogy a mostani költségvetésben kimutatott lét­
számon felül 10—15 évig semmiféle létszámfejlesztés 
nincs tervezve. A mennyiben normal budgetről egyálta­
lában szó leimt, kijelentheti szóló, hogy ezt annak te­
kinti, mert a jelen intenzív fejlesztés olyan, hogy meg 
fog felelni a czélnak.

Bárki is volna szóló helyén, a ki a felelősséget ko­
molyan veszi, azon kényszerhelyzet elől nem térhetne 
ki, hogy ezen áldozat megszavazását kérte a törvény­
hozástól. Szóló utal végül arra, hogy költségvetésében 
felhatalmazást kér arra, hogy a szükséges felszerelése­
ket még 1889-ben beszerezhesse, annak költségei a kö­
vetkező évek során részletekben lévén fizetendők.

Dessew/j'y Aurél gr. a honvédség harczkópességo 
tekintetében megnyugtatónknak tartja a miniszter állal 
mondottakat, de maga is tart attól, hogy a honvédség­
nek egyenrangú fejlesztése a közös hadsereggel még te­
temes költségeket fog szükségesekké tenni.

A bizottság általánosságban elfogadja a költségvetést, 
jelentésébe felveendőnek tartván azon nyilatkozatát, hogy 
további létf.zámfelemelés nem terveztetik, továbbá a fel­
szerelések beszerzésére vonatkozó előterjesztését.

A központi igazgatásnál Boránszky túlságos­
an tartja a személysznporitást, melynek konzekven- 
cziája a nyugdijaknál is fog mutatkozni. Fejérváry 
b. miniszter és Gromon államtitkár részletes felvilá­
gosításai után megszavazza a bizottság az előirány­
zatot.

A Ludovika-akadémiára s a közös katonai intézetek­
ben levő alapítványi helyekre vonatkozó miniszteri je­
lentéseket tudomásul vette a bizottság.

Az országos honvédsegélyzö egyletnek engedélyezett 
80,000 írtnál Harkányi Frigyes részletes indokolás­
sal a léteinek 100,000 írtra való felemelését hozza ja­
vaslatba.

Fejérváry br. miniszter átlátja, hogy ezen ügy ren­
dezendő. A kormány foglalkozni fog evvel, s ha szük­
ségesnek mutatkoznék, annak idején jelentést fog tenni.

A bizottság e nyilatkozatnak jelentésébe leendő fel­
vétele mellett változatlanul megszavazza a tételt.

A költségvetés többi tételének változatlan megszava­
zásával az ülés véget éiL (0. É.)

A kópviaelohttz közoktatácügyl bizottsága ma
délelőtt 11 órakor tartott ülésében, melyben Csáki/ 
Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, valamint 
Berzeviczy Albert államtitkár is jelen volt, Kiss Al­
bert korelnök elnöklete alatt titkos szavazással Firczák 
Gyulát választotta meg elnökké. Elnök szívélyes sza­
vakban köszönte meg a bizalmat, melyet hutának és 
annak tulajdonit, hogy sok ideig foglalkozott a közok­
tatási ügygyei. Ezután gróf CsáJcy Albin miniszter le­
kötelező szavakkal utalt a napirend második tárgyára, 
a közoktatás állapotáról szóló miniszteri jelentésre, me­
lyet ő a ház áltál azért kívánt a bizottsághoz tárgyalás 
és jelentéstétel végett utasiltatni, hogy az itt behatóan 
tárgyaltatván, a kormány megismerkedjék a szakbizott­
ság nézeteivel. Egyúttal, minthogy a miniszteri je­
lentés nagy terjedelmű, javasolja, hogy annak 
egyes részei véleményezésre osztassanak ki a bizottság 
tagjai közt. Ebhez képest elnök javaslatára, mely elfo­
gadtatott: Schwarz Gyula a közoktatási tanácsról, 
SzaUimáry György a népnevelésiéül, Dániel Márton 
a tanítóképzésről, Hock János a középiskolákról, Bős- 
ncr Ervin br. a felsőbb iskolákról, Jónás Ödön az 
ipari és kereskedelmi szakoktatásról, Fenyvessy Fe- 
roncz a művészeti szakoktatásról. Kiss Albert az em­
berbaráti intézetekről, Vadnay Károly a közművelődési 
intézetek és ügyekről és Kovács Albert a tanítói nyug­
díjintézetről fognak a bizottságnak referálni ós a házhoz 
intézendő jelentés csak ezek után és alapján fog szer- 
kesztetni. Kiss Albert az egész bizottság érzelmeit 
tolmácsoló, midőn meleg köszönetét mondott a mi­
niszternek a bizottság irányában tanúsított azon alkot­
mányos eljárásáért, hogy a miniszteri jelentésnek 
ide utasilásával, a középiskolai törvény megal­
kotása. vagyis 1883 óta tétlenül veszteglő bizottságot 
ismét munkálkodásra hívta fel olyan kormányzati ágban, 
oly közügyben, melyet nem szoktunk pártszeinpontból 
tekinteni. E szavakat az egész bizottság élénken he­
lyeslő. Szuthmáry György kérdésére azt feleli a mi­
niszter, hogy a közoktatás állapotáról szóló miniszteri 
jelentés 2-ik kötetét (közép- és felsőbb iskolák stb.) a 
képviselők deczember elején fogják megkapni. Schwarc.z 
Gyula kérdésére pedig kijelenti a miniszter, hogy a 
jelentésért, bár elődének működésére vonatkozik, elvál­
lalja a felelősséget. — A legközelebbi ülés mihelyt az 
egyes referensek elkészültek a hozzájok utalt anyag 
tanulmányozásával, össze fog hivatni. (0. É.)

V I jü ki Km
* Pestmegye törvényhatósága ma d. e. Földváry 

Mihály alispán elnöklete alatt közgyűlést tartott, melyen 
felolvasták az igazoló választmány jelentését az okt. 
30-án megtartott bizottsági lagválasztásokról. E szerint 
megválasztanak : I. A nagyhalai kerületben : ifj. Sár- 
közy Pál szolgabiró. 11. Az uj-hartyáni kerületben: 
Csorna József felső-dabasi lakos, birtokos. 111. A nngy- 
kovácsii kerületben: Tóth József megyei kir. tanfel­
ügyelő. IV. A biai kerületben : Lehóezky Lajos községi 
jegyző. V. A Csanádi kerületben : Benodikty Andor kis­
kőrösi lakos, ügyvéd, a kiket mint megyebizottsági ta­
gokat igazoltak. Bottyán községben megtartott birói 
választás ellen beadott lelebbezóst elutasította a köz­
gyűlés. Ezután a községek költségelőirányzatait olvasták 
fel, azokat az állandó választmány javaslataihoz képest 
tudomásul vették s az egy-két község előirányzata ellen 
bejelentett felebbezésekel szintén az állandó választmány 
véleménye szerint intézték el. Ecser község költségvetésének 
tárgyalásánál kitűnt, hogy lgó Elek, Ecser község jegyzője, 
a költségvetésnek október 13-án történt tárgyalásáról 
készített jegyzőkönyvet akként vette fel, mintha a tár­
gyalás szeptember 30-án, tehát akkor történt volna, a 
mikorra a vidéken lakó képviselőtestületi tagokat meg­
hívták, -• a közgyűlés a jegyző ellen a fegyelmi eljá­
rást elrendelte e a nevezett községet pedig utasította uj 
költségvetési tárgyalás megtartására. Ez alatt megérke­
zett Szapáry István gróf főispán s jelenté, hogy Buda­
várában volt ő felségénél a királynál, hol a vármegye 
nevében Ő felségének a királynénak közelebb volt név­
napja alkalmából a vármegye szerencsekivánatát tolmá­
csolta s egyben kifejezést adott a vármegye mély rész­
vétének is, a királyné fenséges atyjának bekövetkezett 
halála felett. A király köszönetét küldi Pestvármegyé­
nek, mit a közgyűlés éljenzéssel fogadott. A főispán ez­
után Haader György pestmegyei földbirtokost megyei tb. 
aljegyzővé nevezte ki. Ezután sorra került a közigaz­
gatási erdészeti bizottság jelentése, a vármegye terü­
leten levő községi és volt úrbéres erdőknek állami ke­
zelés alá vétele tárgyában, melyben az átvevő bizott­
ság javasolja, hogy a miniszter által telt ajánlat fogad- 
tassék el, és a szerződés az erdők állami kezelés alá 
leendő bocsátása iránt a miniszterrel köttessék meg, b 
ennek végrehajtásával az alispán és tőügyész bízassanak 
meg. A javaslatot a közgyűlés elfogadta; elfogadta to­
vábbá a közgyűlés az 1889-iki közmunka összeírások 
és az 1889. évi utfentartási költségeknek előirányzását. 
Az alispáni előterjesztés, mely a kéményseprői szabály­
rendeletben némi módositványt ajánl, a közgyűlés által 
elfogadtatott; a módositvány szerint a kéményseprői 
területek beosztásában lesz némi változás. Ezután a 
közgyűlés a községek számadásaival foglalkozott, me­
lyek a számvevői vélemény értelmében nyerlek elinté­
zést, mire a közgyűlés véget ért.

* A dunánlnnenl ég. evang. egyhézterületbee, 
mint a Nyitrai Közlöny Írja, Geduli püspök lemondott 
arról, hogy a Zsedényi-alapból jutalmazandó tanítókat 
kijelölje. A püspök ebbeli jogát Leska János nyitrai es.

peresre ruházta, a ki, mint az idézett lap irja, maga 
is telivér pánszláv s a Zsedényi-dijakat csupa notórius 
pánszlávoknak osztogatja, holott az egyházmegyei szab­
vány szerint kor és tanítói buzgóság alapján készített 
sorrendben kellene a dijakat kiadni. íme 1882-ben Ne- 
hiba Samu, Bezso János, Stcpita János, 1883-ik évben 
Trslin Mihály, Bada Vilmos kapták. Ez utóbbit kivéve 
a többi fékvesztett pánszláv, kikhez képest a békési 
jutalmazott — ártatlan bárányka. Közülök Trslinnek al­
kotmányellenes taneszközök miatt a fenyitő bírósággal is 
volt dolga; 1884-ben a Zsedényi ösztöndijt elnyerték 
Vieszt Károly, a nagv-röczei bezárt pánszláv gimnázium 
tanára, most miavai néptanító, Zatkalik Mihály a nagy- 
rőczei pánszláv preparandia csemetéje. 1885-ben kap­
ták Kosztelni Márton, ugyanazon hatóságilag bezárt 
preparandia növendéke és Kánya Márton, 1886-ban 
Groebl Pál holicsi és Sasko István brezovai inkarnatus 
pánszlávok; 1887-ben részesültek: Schmidt Gusztáv 
ó-turai tanító, volt nagy-rőczei tanár és Huszág Gyula 
pritrsdi tanító, kiváló muszka barát. A nyitrai csperes- 
ség valóságos menedékhelye a pánszláv üzelmek miatt 
elcsapott egyházi alkalmazottaknak, ez az esperesség 
helyezte el legújabban Novomeszky Lajost, a kit épen 
pánszlávizmus miatt űzött el egyházi hatósága.

* Kolozsvárról jelentik: A Bánffy Béla gróf ha­
lálával megürült bánííi-hunyadi választókerületbe való 
uj választás határnanjanaK kitűzése czéljából Kolozsme- 
gye központi választmánya deczember 1-jén tartja 
ülését.

* Kézdlváeárhelyról táviratozzék : A Kemény Gá­
bor br. halála következtében elrendelt óvsz. képviselő- 
választás ma ment végbe. Egyhangúlag Keines János 
grófot választották meg.
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A tegnapi BoxZanycr-manifesztiicziö, ha ugyan 
volt. vele valami czél összekötve, semmi nevezete­
sebb eredményre — utczai botrányok dolgában — 
nem vezetett, a mi egyébiránt részben a rendőrség 
intézkedéseinek is tulajdonítható. A Hue Richelieut, 
hol a boulangista lakomát tartották, a rendőrség 
estig elzárta a kocsi-közlekedés elől. Kiabáló neon. 
ban mégis akadt s három-négy embert le is tartóz­
tattak. Ez volt az egész a bankett előtt. A lakoma 
után valamivel élénkebb volt a mozgalom. Boulan­
ger ugyanis, miután a bankett, végeztével még két 
óra hosszat várakozott a teremben, hogy a tisztel­
gőket fogadja, 11% órakor hagyta el a termet, né­
hány barátjával kocsiba ülve. Az egész ut mentén
— jelenti egy ma reggeli táviratunk — a hol Bou­
langer kocsija elhaladt, rendőrük voltak felállítva, 
kik a tüntetőket távol tarlották. A liga számos 
tagja azonban, kiket a Concorde-térről elűztek, ko­
csikra ült és körülvette Boulanger fogatát, éltetve a 
tábornokot, midőn az iparpalota előtt clhajlatott. Az 
est. folyamán körülbelül 40 embert foglak el, a kik­
nek nagyobb részét azonban később elbocsátották.

Maga a bankett-heseéd, melyei. Boulanger mon­
dott, épen nem volt. nevezetes manifesztáezió. Til­
takozott különösen az ellen, mintha neki aggresz- 
sziv szándékai volnának és idézte azokat a szava­
kat, melyeket 1886-ban a Ilippodromban rendezett 
ünnepélyen mondott. Minden népnek — úgymond
— a mely élni akar, erősnek kell lennie; a jelen­
legi európai helyzet mellett, az előkészületekkel 
szemben, melyeket valamennyi nemzet tesz. nem 
lennénk biztosságban, ha nem volnánk épp úgy fül- 
fegvverkezve és elkészülve, mint szomszédaink. Fran- 
cziaország féltékenyen őrzi jogait: de békére és 
munkálkodásra vágyik. En, ki inkább hazafi, mint 
katona vagyok, a magam részéről őszintén óhaj­
tom a béke föntartását; de kétféle béke van : olyan 
a melyért könyörög az ember és olyan, a melyet 
szilárd és méltóságteljes magatartással ráparancsol 
másokra. A francziákhoz csak ez az utóbbi a méltó. 
Van-e valaki, — kérdezi Boulanger — a ki mást 
merne állítani? Kárhoztatja azt a politikát, 
mely szétforgácsolja erőinket és csalárd mó­
don gyöngéknek tüntet föl bennünket; csalárd 
módon, mondja, mert a hazához intézendő leg­
csekélyebb felhívás el fogja oszlatni a belviszályo- 
kat, mint egy gonosz álmot. Ezután hevesen meg­
támadja azokat a politikusokat, kik, hogy megtart­
hassák a hatalom múló csillámait, már-már a 
külföldhöz fordulnak, részvétteljes segélyért esde- 
kelve. Ferryre czélozva, azt mondja szóló, hogy 
a nép pellengérre állította az igazi bűnöst. A nép 
szemére veti Ferrynek, hogy már ismerte a veszé­
lyeket, melyek Francziaországot fenyegetik, a kato­
nák vérét, a hajókat és a pénzt Tonkingban fecsé­
relte el. Végül kijelenti, hogy síkra kell szállani az 
anyagi érdekek uralma ellen, mely a nemes rugók 
helyébe lépett és síkra kell szállani a lelkiismeret 
lealacsonyitása ellen. Számit e harezban a haeafias 
liga segélyére, melynek összetartását a becsület, 
méltóság és a szeretet parancsolja.

A mi a hiresztelt «államcsíny»-t illeti, mende­
mondánál egyéb nem hallatszik. Mint ilyet közli a 
Kölnische Zeitung a következőket: Négy nappal 
ezelőtt egy politikai egyéniségnél lakoma volt, a 
melyben Floquet is résztvett. Beszéltek a polikai 
helyzetről és Floquet szó szerint ezt mondotta: 
«így nem maradhatunk tovább; egy vagy más mó­
don végezni kell.» Floquet ezután értésül adta, 
hogy el van határozva a képviselőháztól a sajtó- 
szabadság, az egyesületi jog és a colportage meg­
szorítását kérni, mert nézete szerint rendszabályok­
hoz kell nyúlni, hogy a köztársaságot ellenségei 
ellen biztosítsák. Midőn hallgatói csodálkozásukat 
fejezték ki, hogy ő, ki e törvényeket oly buzga­
lommal védi, most feladja őket, Floquet azt felelte, 
hogy nem láthatta előre, hogy a szabadságot biz­
tositó eszközök csak arra fognak fclhasználtatni, 
hogy kalandorok a köztársaság ellen zsákmányolják 
ki. Ma a köztársaság megmentéséről van szó és 
ezért a szükséges tetterővel kell föllépni. — A 
République Frangaíse-ban, moly, mint tegnap láttuk, 
igen hevesen követeli a boulangiztnus szigorú mef* 
rendszabályozását, Spuller legújabban azt irja, 
hogy ma ez a kérdés: «Meg tudja-e védeni 
Floquet a köztársaságot?» Ha erre igennel 
lehel, felelni, akkor Floquet-t meg kell tartani 
és támogatni; ha nem, meg kell buktatni. A 
Figaro szintén közöl Boidonger-icUi apróbb nyilat­
kozatokat, melyek jobbadán azonosak a minap kö. 
zölt interviewval. Ez újabb verziókban jellemző az 
ex-tábomokra nézve az a nyilatkozat, hogy «kész 
volna a félkarját feláldozni, csakhogy letartóztassák,

t:

8

&

1



EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 27.
mert bizonyosnak tartja, hogy két héttel utóbb 
diadalra juttathatná programmját. Boulanger hozzá­
tette még, hogy ü soha semmi kompromittáló dol­
got nem irt: a mi pedig másoknak hozzája intézett 
leveleit illeti, azokat rögtön el szokta égetni, ne­
hogy az elégedetlen hivatalnokok, családapák, tiszt­
viselők zaklatásoknak legyenek kitéve a miatt, hogy 
ezt irták neki: «Számitok önre I» Ha tehát házmo­
tozást akarnak nála tartani, csak tessék — nem 
fognak találni semmit.

Az aj romín kabinet megalakulása az ó-konzer- 
vativekkel való megegyezés után ugv történt meg, 
a mint előre jeleztük volt. A konzervativek meg­
kapták a kívánt tárczákat, egyébként pedig a kabi­
net politikája úgy bel-, mint külföldi tekintetben az 
eddigi marad, habár a konzervativek az ő orosz- 
barátságukról ismeretesek. A miniszterelnökség to­
vábbra is Rosettinek, a külügyi tárcza pedig Carp- 
nak a kezében marad.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, ' a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy njabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
ecv hóra ,, , , 1 frt 80 kr. 1 hat hóra . . •' • • 1® űrt
két hóra . . 3 frt 60 kr. j egész évra.............. 20 frt
három hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
kővetkező napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimit, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre i írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a

i adunk.
Jltw, —------------- -—kszenek,

ha czimszalagjukat a posta-utalvany szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett v 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés" kiadó-hivatalába 
tkecsícemétirutoza 6, szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés** hiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
—• nov. 26.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherczeg 
tegnap fiával Kremsbe utazott. — Ferdinánd Fe- 
renez főherczeg tegnap érkezett meg berlini utjából 
Mécsbe, honnan ma Alberti-Irsára utazott. — Clotild 
főherczegnő ma Ebenthalból Bécsbe érkezett. — 
Sir Augustus Paget a bécsi angol nagykövet, 
kiről áz a hir járt, hogy más nagykövetséget 
foglal el, újabb értesülések szerint megmarad po- 
ziczióján. — Gróf Kálnohj közös külügyminiszter 
ma Tisza Kálmán miniszterelnök vendége volt ebé­
den. — Gróf Károlyi Gábor országgyűlési képvi­
selő Turinból Parisba érkezett. — Gróf Batthyány 
Elemér Budapestről Kairóba utazott s ott fogja 
-'illeni a telet.

— A király ma este 9 órakor az osztrák-magyar 
államvasutak külön udvari vonatán Bécsbe utazott. Az 
elutazásnál jelen voltak a hatóságok, valamint az osztrák- 
rrajyar államvasuttársaság igazgatóságának képviselői. 
A király csütörtökön Becsben általános kihallgatást ad 
s eddigi megállapodás szerint legközelebb Miramareba 
utazik, hol a korfui utjából visszatérő királynéval ta­
lálkozik.

— Királyi kihallgatás. A király ma délelőtt 10 
órakor a várpalotában általános kihallgatást adott, me­
lyen körülbelül száztizén jelentek meg. A kihallgatásra 
jelentkezők között voltak: Windischgrütz Lajos berczeg 
lovas=ági tábornok, Császka György szepesi, Schuszter 
Konstantin váczi és Meszlényi Gyula szatmári püspö­
kök, Jankovies László gróf b. t. tanácsos, Arlow Se­
bestyén, Fischer Károly és Varga Emil altábornagyok, 
Nádasdy Ferencz gróf és Rudnyánszky József báró, a 
lőrendiiiáz tagjai, Szmrecsányi Jenő Sárosmegye főis­
pánja, Szerai-hin Tivadar vezérőrnagy, Manirovicli Mar­
ezei, a m. kir. pénz. birúság nyug. előadó bírája, Ghyka 
Sándor berczeg, az újonnan kinevezett budapesti román 
fökonzul, l.ipthay István min. tanácsos, Jablanczy, Krá- 
nicz, Müller, Petényi és Wesseli ezredesek, Szirmay gr. 
cs. kir. kamarás, őrnagy, Jstvúnlíy Gyula egyetemi ma­
gántanár, gárdonyi Neuman Frigyes budapesti nagyke­
reskedő, Adler Ignácz nagyváradi nagykereskedő, élet­
fogytiglan kinevezett kereskedelmi tanácsos, és özv. Tar- 
nayné volt törvényszéki elnök özvegye. A király elé 
járult továbbá gróf Szápáry István főispán vezetése 
alatt a Csepel-szigctcn levő tizenkét község küldöttsége. 
A küldöttség tagjai voltak: Frinyi Andor ráezkevei es­
peres-plébános, Mihálovics Timót ráezkevei g. k. szerb 
lelkész és a községek bírói s jegyzői. A küldött­
ség a királynak bejelentette a haraszti-ráczkevei tervbe 
vett vasútépítési mozgalmat s ú felségét, mint a rácz- 
kevei cs. k. uradalom tulajdonosát támogatás és párto­
lásra kérte fel. A király élénken kérdezősködött a ter­
vekről, a Duna áthidalásáról s kijelenté, hogy a szige­
tek gazdasági tekintetből sokat fognak nyerni e vasút 
által, miért is a kegyesen fogadott küldöttséget azzal 
bocsájtotta el, hogy a mozgalmat pártolásban fogja ré­
szesíteni.

— A királyné útja. Szmirnából táviratozzák, 
hogy a királyné e hó 21-én a Miramare yachton oda­
érkezett. Megérkezése után partraszállott és inkognitó 
megtekintette az egész várost s a bazárban nagyobb be­
vásárlásokat tett. A királyné másnap kirándult aSzmirna 
közelében fekvő Burnabakba, honnan még aznap vissza­
tért s másnap a Miramare yachton Milóba utazott. Mi- 
lóból rövid tartózkodása után Korfun át Miramareba 
megy, Lova e hó 29-én érkezik.

— Miniszteri látogatás. Gr. Csáky Albin vallás­
os közoktatásügyi m. kir. miniszter Berzeviezy Albert 
és Günezy Pál államtitkárok kíséretében tegnap meg­
látogatta a budai állami tanitóképezdét. Gyertyánffy 
István igazgató a 32 tagból álló tanári testület élén 
az intézet lépcsőháziban fogadta és üdvözölte a mi­
nisztert. Az igazgató kiemelte, hogy mennyire örvend 
vele együtt az egész tanári kar annak, hogy az intéze­
tet ily hamar méltatja magas figyelmére. A miniszter 
válaszában kijelenté, hogy az intézet jóliirneve hozta őt 
ily hamar ide s főleg ama vágya, hogy azt az intéze­
tet. mely nemcsak Magyarországon, hanem egész Euró­
pában unikum, mihamarább megismerhesse. A minisz­
ter válaszában azt is kijelentette, hogy ez intézetet a iiiva- 
talbeli előde által alkotott alapon nemcsak fentartani, 
de sőt tovább fejleszteni is óhajtja. A miniszter ezután 
megnézé a tanítási czélokra szánt lic-lyiságeket, a zene­
teremben meghallgat a növendékek ének- és zongora- 
előadásait, megtekintő az internátusi helyiségeket, a 
konyhái és az ebédlőt, hol időközben az intézet 120 
növendéke ebédhez ült. Innen átment a külön épületbe 
elhelyezett ipartanmühelybe, gipszöntődébe és elemi 
gyakorló iskolában, valamint a szintén külön épületben 
•evő polgári gyakorló iskolába és az intézet nagy torna­
termébe, hol az intézeti növendékek nehány gyakorlat­
tal testi ügyességükről tettek tanúságot. Ezután a mi­
niszter Gyertyánlíy István igazgatót magánlakásában is 
meglátogatá. a hol az igazgató és az egész társaság 
előtt kijelenté azt, hogy neki az egész intézet na­
gyon tetszik és hogy többet látott, mint a mennyit 
látni remélt, majd bizlositá az intézet igazgatóját és a 
tanári kart arról, hogy erre az intézetre különös gondja 
lesz. Ugyanezen alkalommal meglátogatá még a minisz­
ter a tanilóképezde telkén levő országos tanítói árva­
házat, melynek lépcsőinél az árvaházi bizottság élén 
Tóth József pestmegyei kir. tanfelügyelő, mint a ma­
gyarországi tanítók árvaházi egyesületének elnöke fo­
gadta a minisztert azzal a kéréssel, hogy azt az inté­
zetet, mely boldog emlékű Trefort Ágoston jó szivének 
legmaradandóbb emléke és a melyben a hazai müveit 
<ég emelésében fáradozó tanítók árvái a nyomor és el-

ziillés elől menedéket találnak, fogadja szintén atyai 
pártfogásába. A miniszter ezt mégis Ígérte ama kijelen­
tésével, ho y a mit a tanitó-árvák érdekében csak te­
het, azt mind meg fogja tenni. Ezután megnézte az ár­
vákat, valamint az összes árvaházi helyiségeket, melyek­
nek berendezését igen ezélszeriinek találta.

— Mária Valéria király-kisasszony ma reggel 8 
óra 20 pcrczkor Gödöllőről külön udvari vonaton a köz­
ponti személypályaudvarba érkezett. Kíséretében voltak 
Klaudy udvari tanácsos és Korniss grófnő udvarhölgy. 
A király-kisp.sszony nem szállt ki a kocsiból, melyet a 
csatlakozó gyorsvonathoz kapcsoltak, hanem 10 percz- 
nyi időzés után 8 óra 30 perezkov tovább utazott 
Bécs felé.

— Főúri keresztelő. Szombaton délelőtt keresztel­
ték meg gróf Andrússy Géza újszülött fiacskáját, ki, 
mint a «M. Állam» Írja, Károly. Emánuel, Vilmos, 
Albrecht, Mária és Venerand neveket kapott. Kereszt­
szülök volt: gróf Andrássy Manó valóságos belső titkos 
tanácsos és gróf Kaunitz Mária férj. Hohenlohe Egon 
herczegnö. A keresztelési szertartást dr. Olt Adám 
józsefvárosi káplán végezte. i-

— Battenberg Sándor berczeg házassága az 
özvegy német császárné legidősebb leányával, mint az 
Agence Fabre-nek Londonból táviratozzák, már egészen 
bizonyos s az előkészületeit nagyban folynak rá a 
Whigt szigetén. Ennek az egybekelésnek tudvalevőleg 
Bismarck berczeg nagy ellenzője volt s II. Vilmos csá­
szár is csak úgy adta végre beleegyezését, hogy Bat­
tenberg berczeg forma szerint lemondott a bolgár 
trónra vonatkozó minden igényeiről. A londoni politikai 
körökben az a hir van elterjedve, hogy ez a házasság 
az angol udvar győzelmét jelenti Bismarck herczeg 
fölött.

— Az Smln-pasa-blzottság gyűlése. Berlinben, 
mint onnan táviratozzák, a német Emin-pasa-bizottság 
tegnap gyűlést tartott. A gyűlésen Peters Károly elnö­
költ s az ötven főnyi résztvevő-közönség közt volt 
Hoffmann volt államminiszter, Bennigsen tartományi 
elnök, meg Wissmann főhadnagy is. A német Emin- 
pasa-expediczió első csapatát maga Wissmann fogja 
vezetni, a ki, mint Afrika-utazó, eléggé ösmertté tette a 
nevét. A gyűlés az ügyvivő bizottság ajánlatára egy­
hangúlag úgy határozott, hogy Wissmann legyen az 
első csapat parancsnoka, s hogy a főhadnagy ennél­
fogva mielőbb induljon Kelet-Afrikába. Peters Károlyt 
szintén felhívták, hogy az expedicziónak ama részére 
nézve, a melynek keresztülvitelével ő van megbízva, 
minden előkészületet haladéktalanul tegyen meg. Wiss­
mann főhadnagy kijelentene, hogy ő kész a megbízás­
nak eleget tenni s meg fogja kisérleni, hogy egy más, 
az eddiginél kevésbé veszélyes utón jusson el Emin 
pasához. Ha egyebet nem, de legalább azt reméli, 
hogy Emint egy évre ellátja a szükséges kész­
lettel. Ebben az esetben a szorongatott pasa tart­
hatná magát addig, a mig az expediczió nagyobb 
zöme eljutna hozzá. Ha ez a terv sikerül, akkor az 
afrikai rabszolgakereskedés elnyomása már csak idő 
kérdése. Wissmann egyúttal azt is kijelentette, hogy 
egy uj expediczió létrehozását, a mint dr. Fábri akarná, 
nem tartja czélhoz vezetőnek. Ezután Wissmann rövi­
den, de érthetően kifejtette programmját, a melyet a 
jelenlevők tetszéssel fogadtak. E szerint a legfontosabb 
most az, hogy Emin minél előbb segélyt kapjon, ha 
ideig-óráig tartót is, hogy ne kelljen neki az eddig el­
foglalva tartott fontos pozicziókat feladni. Szükségesnek 
tartja emellett Wissmann, hogy a magánérdekek ennél 
az expedicziónál háttérbe szorittassanak s a főczél ki­
zárólagosan az Emin felszabadítása legyen. Azt is kilá­
tásba helyezi, hogy tekintettel a közlekedési nehézsé­
gekre, nem Kelet-Airikából fog kiindulni, hanem valami 
olyan helyről, a hol könnyebben gondoskodhat teher­
hordó eszközökről. A «Béri. Tagbl.», mely a gyűlésről 
kimerítően értesít, azt jegyzi meg a Wissmann tervére, 
hogy bármily merésznek lássék is kivitele, rá kell hagyni 
a dolgot Wissmannra, a ki bizonyára tisztában van az­
zal, a mit tesz. A mi Peters Károlyt illeti, ő benne a 
«B. T.» czikkirója nem sokat bízik. Úgy látszik, hogy 
Peters egyáltalában nem ösmeri az Emin szituáczióját, 
sem pedig azt nem tudja, hogy mi lehet észszerű te­
endő a pasa érdekében.

— Magyar grófnő mint gyárimunkás. Mint a 
«Budweiser Bote» Ívja, néhány nap előtt egy tizennégy 
éves csinos leányka jelentkezett a bejelentési hivatal­
nál és elömutatván okmányait, munkakönyvét kért. A 
hivatalnok a legnagyobb meglepetéssel olvasta az ok­
mányokból, hogy Keglevich Melánia grófnő az, a ki 
előtte áll. Az okmányokat a pozsonyi hatóságok állilol- 
lák ki és hitelességükhöz nem fér kétség. A fiatal grófnő 
1874-ben született Pozsonyban, a hol meg is keresztel­
ték. E szerint most a tizenötödik évében van. A bud- 
wcisi hatóság kiállította neki a munkakönyvét s a kis 
leány most maga keresi a kenyerét mint — gyári mun- 
kásnö. Az idézett lap adatait nem tarthatjuk hitelesek­
nek, mert a hitelességre igényt tartó magyar nemzetségi 
zsebkönyvben nem találjuk nyomát az 1874-ben Po­
zsonyban született Keglevich Melánia grófnőnek.

— Mackenzie uj baja. Megboldogult Frigyes csá­
szár sokat emlegetett orvosa ellen most már nemcsak 
a német, hanem az angol orvosok is zúgolódnak. A 
Lancet legutóbbi számában 08 előkelő angol orvos 
aláírásával éles nyilatkozat jelent meg, a mely Frigyes 
császár, Mackenzie kezei közt lévő és Bergmann tanár 
eljárására vonatkozó autográfjainak közzétételét a hiva­
tásszerű diskrecziú megsértésének, és a British Medical 
Journalban történt megjelenésüket, Anglia orvosi karát 
meggyalázó ténynek jelenti ki és azt indítványozza, 
hogy ez ügyben a British Medical Association elöljáró­
sága közbelépjen.

— Nagy vihar az atlanti oozeán partvidékén.
New-Yorkból táviratozzák, hogy tegnap az atlanti oczeán 
egész partvidékén borzasztó orkán dühöngött, melyhez 
hasonló a mározius havi nagy hóvihar óta még nem 
volt. A hófúvás miatt a vasúti közlekedés megakadt; a 
távirda-összeköttetés sok helyit meg van szakítva és 
sok hajó elpusztult. A vihar által okozott kár igen nagy

— Országos gyintés a Mátyás szoborra. A ko­
lozsvári Mátyás szobor végrehajtó bizottságának albi­
zottsága — mint táviratilag jelentik, elhatározta, hogy 
a szoborra megindítja az országos gyűjtést.

— A Bonlanger-pár válása teljesen komoly dolog. 
Mint egy párisi távirat jelenti, a hírhedt generális fele­
sége semmi áron sem akar többé együtt élni a férjé­
vel. A múlt szerdán már meg is történt köztük a 
bíróság előtt a szabályszerű békitési kísérlet, de ered­
ménytelenül. Boulangerné asszonynak állítólag már 
régebb idő óta szándéka volt megindítani a válópert s 
eddig csak azért várt vele, mert a leányát akarta előbb 
férjhez adni. A házasságot nehány hét alatt véglegesen 
felfogják bontani.

— Barah Bernhardt adóügye. A mint velünk köz­
ük, a Bukarestben vendégszereplü művésznő irányában 
a román kormány rendkívüli előzékenységet tanúsít. A 
bukaresti adóhatóság, a bécsi és budapesti módjára 
sietett biztosítani az adót, de a miniszter közbelépett s ren­
deletben tiz napi adómentességet biztosított a művésznőnek 
s Grau impreszáriónak. Különben a bécsi adóhivatal is en­
gedett szigorúságából, mert Grau impreszárió felebbezésére 
elengedte az adót s a befizetett összeget megküldte az 
impreszáriónak. A budapesti adófelszólamlási bizottság­
nak is lesz még dolga a művésznő adójával, mert az 
impreszárió jogi képviselője, dr Murányi Armin ügyvéd 
beadta felebbezdsét az V-ik kerületi adókivelÖ bizottság 
ismert határozata ellen.

— Gyilkosság az utozán. Pozsonyból, hol az 
utóbbi időben sok érdekes dolog történt, táviratilag vak­
merő gyilkosságról értesítik lapunkat. Ma este 10 óra­
kor ugyanis a honvédkaszárnya mellett egy utászkalo- 
nát a nyílt utczán gyilkoltak meg. Néhány járó-kelő 
látta, a mint egy polgári ruhába öltözött ember a ka­
tonára vetette magát, leszúrta és gyorsan elmenekült. 
A meggyilkolt személyazonosságát még nem állapították 
meg. Mind a rendőrség, mind a katonai hatóság a log- 
erélyesebb intézkedéseket tette a vakmerő gyilkos kéz- 
rekeritésére.

— A pápa egészségi állapotáról az utóbbi idő­
ben többször merültek fel olyan hírek, a melyek arra 
engednek következtetni, hogy a szent atya nincs épen a 
legjobb erőben. Valahányszor ezeket a híreket a vatikáni 
sajtó megczáfolja, ismét csak felmerülnek. Ezekkel a 
kósza hírekkel szemben mosta Seoolo római levelezője 
száll szembe, a kit pedig épenséggel nem lehet a pápa 
iránt való különös ragaszkodás vádjával illetni. Az em­
lített levelező a Vatikán egyik ablakából látta, a mint a 
pápa hosszabb időn át egészen egyedül sétált a kertben 
és lépteinek szilárdságából s egész magatartásából azt vette 
ki, hogy teljesen egészséges. A pápa ezt a pompás egészségi 
állapotot leginkább egyszerű és rendszeres életmódjának 
köszöni.

— A Numa-GIlly ügy. Mint a párisi lapok írják, a 
franezia igazságügyminiszter holnap fölhatalmazást Kér 
a képviselöháztól, hogy Numa-Gilly ellen a vizsgálatot 
megindíthassa. Az igazságiigyminiszter Sabis képviselő 
körtére határozta el magát e lépésre s ha a képviselő­
ház a felhatalmazást megadja, az ügy a heraulti es­
küdtszék elé kerül.

— A páriái zsidók. Kahn Leó, a párisi zsidó hit­
község titkára, egy füzetet lesz közzé, melyben a párisi 
zsidók krónikáját írja meg korszámlálásunk hatodik 
százada óta. A könyvből kiemeljük a következő adato­
kat. Párisban 1809-ben összesen 2733 zsidó volt. Szá­
muk 1852-ben húszezerre szaporodott; 1859-ben har- 
minczezerre; most vannak ötvenezerén. Érdekes adat, 
hogy 1857-ben Páris börtöneiben összesen százhuszon- 
hét zsidó ült, tehát a lakosság összes számához hason­
lítva, ezer ember közül összesen hat, a mi rájuk nézve 
kedvező arány. A legutóbbi porosz-franczia háború alatt a 
következő zsidók tűntek ki: Salvador, Brisac, Lévy, 
Bemard, Crémieux, Gerf, Gaben, Weill, Brandon, (lall, 
Moyse, May, Brunswick, Dreyfuss, Bernheim, Blum, Sée. 
Még érdekesebb adat, hogy a mostani franezia közélet­
ben a zsidók közül kik jutottak előkelő állásokra. A 
szenátusban három zsidó ül: Naquet, Millaud, Lisbonne ; 
a képviselöliázban ülnek: Crémieux, Camille Dreyfuss, 
Emile Javai, David Raynol. Páris községtanácsának tag­
jai : Stamites Leven, Strauss, Moyer. A közoktatásnál 
szerepvivők: Michel Bréal, Eugene Manuel, Felix 
Hement; az államtanácsban vannak: Camille Sée, 
Valabrogue, Camille Lyon; az akadémia tagjai: Doren- 
bourg, Oppert, Breál, Halphen,Lévy,Lippmann, Franck; 
a hírlapírók közt, hogy csak néhányat említsünk: Joseph 
Reinach, Camille Sée, Albert Millaud, Albert Woff, 
Adrien Marx, Gatulle Mendés, Blowitz. Számos zsidó 
szindarabiró s színész van. A hadseregnél tényleg 
szolgálnak : Brisac, Lambert, Lévy Alvazes, Sée, Abra­
ham tábornokok.

— A borkll katasztrófa. Pétervárról táviratozzák: 
A borlcii vasúti katasztrófánál megsebesüllek gyógyulása 
szépen halad. A czárné keze, mely nagyon meg volt 
sérülve, már majdnem egészen meggyógyult; de kedé­
lyére a szomorú eset mély hatást tett s a kezelő orvos 
azt ajánlja neki, hogy szórakoztatással felejtessék vele 
a katasztrófát. Az orvos e tanácsát azonban azért nem 
teljesíthetik, mert Gacsinában a czárnét ugyanaz a 
személyzet veszi körül, a mélynél; vele együtt része 
volt a szerencsétlenségben.

— Holtteit a ládában. Hamburgban e hó 24-én 
szörnyű gyilkosságnak jutottak nyomára, mely az egész 
várost izgatottságban tartja. Egy hordár, a ki egy nagy 
utazóládát vitt ki a tengerpartra, egyszerre észrevette, 
hogy a ládából vér csepeg. Azonnal jelentést tett a 
rendőrségnél; itt a ládát felnyitották s egy iszonyúan 
megcsonkított férfi holttestét találták benne. A szeren­
csétlen ember kilétének felderítése iránt megindított 
vizsgálat során kitűnt, hogy a neve Hülseberg 11. L. és 
szállító-üzletet tartott a Hafenstrasse 41. szám alatt. 
Minthogy a halottnál nem találtak semmi értéktárgyat, 
azt hiszik, hogy rablógyilkosok végeztek vele.

— Vonatkialklás. Az e hó 20-án Bosnyák-Bródbúl 
Szerajevóba menő vonat Dervent közelében egy maga­
sabb ponton kisiklott. Három vasúti kocsi teljesen 
tönkrement, de ezekben szerencsére senki se volt. A 
vonat személyzetének sem történt baja. A kisiklás okát 
még nem tudják.

— A leszakadt színházi csillár, mely, mint már 
megírtuk, egy embert halálosan, többet pedig kisebb- 
nagyobb mértékben megsebesíteti, a Jenő svéd berczeg 
életét is veszélyeztette. Jenő herczeg, a svéd király leg­
ifjabb fia, ugyanis most tanulmányai' folytatása végett 
Gervex festőnél tartózkodik Párisban s a végzetes napon 
szintén a «Theatre lyrique»-ben volt. Platen segédtiszt­
tel együtt ültek a földszinten, mikor a csillár lezuhant. 
A kinyúló vasrudak egyike érintette a herczeg fejét s 
egy négy czentiméter hosszúságú sebet ütött rajta. A 
herczeget azonnal egy gyógyszertárba vitték s a sebét 
bekötözték. Ma már veszélyen kívül van.

— Iszonyú öngyilkosság. Tamásfalva községben 
párját ritkító öngyilkosság történt. A Béga-töltésen dol­
gozó kubikosok között volt két ikertestvér, Hódi Sándor 
és Hódi Ferencz öles nagyságú emberek, de annyira 
hasonlók, hogy egyiket a másiktól megkülönböztetni alig 
lehetett. E hó 21-én a két testvér még egész nap együtt 
dolgozott s este a legbarátságosabb hangulatban tértek 
haza. Hódi Sándor azonban otthon egyszerre nagyon 
rossz kedvű lett s többször kiment az udvarra, a mi 
feltűnt a házbelieknek. Fél 11 óra tájban ismét kiment 
s miután sokáig nem jött vissza, a lelesége utána ment. 
Alig hogy az udvarra ért, rémülten lármázta föl az 
egész házat, mert Hódi Sándort felliasitolt hassal, véré­
ben fetrengve találta az udvar közepén. Alikor vala­
mennyire erőt vett iszonyatán, a férje kifordult beleit 
vissza akarta tenni a helyökre. Ekkor borzalmas jele­
net következeit. Az öngyilkos Hódi a beleit saját kezei­
vel húzta ki újra a hasüregből s szájáig emelve, íog- 
csikorgatások között darabokra tépte, mig a halál meg­
könyörült rajta. Temetése 23-án délután ment végbe. 
Hogy mi lehetett oka borzasztó öngyilkosságának, azt 
nem tudják.

Rövid hírek. Kopcsán községben e hó 
17-én este tűz támadt, mely 12 házat pusztítóit el 
és 70 embert juttatott koldusbotra. — Elecskén 
a mull héten Pirsel János tizenöt éves fiú Chno- 
pek Ágnes harmincz éves cselédet féltékenységből 
összeszurkálta. A sebesült állapota életveszélyes. — 
Thass községben Siperki József gazda két éves 
leánykája beleesett egy fazék forró levesbe és 17 
napi kínlódás után meghalt. — Csanálos és Fény 
közt az országúton a minap Lakatos Sándor mérki 
üstfoltozó czigányt agyonverték. — Kisvárdán 
e hó 15-én Szanyó kőműves négy éves fiacskája 
gyufával játszott és meggyujlotta az ágyát. Csak 
nagynehezen tudták a haláltól megmenteni. — 
A szegedi lélsötanyán elfogták az öreg Me­
szes Dávidot, a kit hires lókötőnek ismernek. Az 
a gyanú van ellene, hogy ő lopta el a minap a 
Lichtenberg és Vajda-féle gazdaságból az öt sértést. 
— A zombori törvényszéknél önként jelentkezett 
Kecskés Maczonka Mihály, a ki néhány hét előtt a 
szontai rabmunkaházból megszökött volt. — Ha­
lason a tífusz járványszerüleg lépett föl s e miatt 
az összes iskolákat bezárták.

= Öngyilkosságok. Rosznagel János 52 éves 
napszámos ma délután II. kér. Franldin-ulczai lakásán 
ismeretlen okból felakasztotta magát és meghalt, — 
j/agy Jánosnó az. Berényi Erzsébet, ki az éjjel ma­
rólúgot ivott, ma délután a Szt.-János kórházban ki­
szenvedett.
= Rablótámadás as Angyalföldön. Sulák János 

munkást, a mint az éjjel egy barátjával haza felé tar­
tott, két elhanyagolt külsejű ember megállitolta és a 
pénzét követelte. Sulák ellenszegült, de a két haramia 
fülűre teperte és a fejőn két késszurást ejtett. A rend- 
örség nyomozza az utonállókat.

= Eredeti Nikolók Kertési Tódornál.

Zola a hirlapirásról.
Tegnapelőtt egy könyv jelent meg Párisban Morasse 

czimen. A könyvet a párisi nagy lapok titkárai Írták. 
Tartalmát emlékek, novellák, elbeszélések képezik. A 
könyv magában véve is érdekes; de még érdekesebbé 
teszi Zola élőbeszédé, melyei a szerzők kérésére a hír­
neves regényíró a következőkben irt meg :

Rendesen teljes erőmből védekezni szoktam ama ké­
relmek ellen, melyek élőbeszéd Írásra szólítanak fel; s

ha most mégis áldozatul estem, annak az a buzgó ké­
rés az oka, melylyel a párisi hírlapok szerkesztőségei­
nek titkárai fordulták hozzám, hogy én mutassam be 
könyvüket a közönségnek. Hiába mondtam nekik, hogy 
ez élőbeszéd Íráshoz nincs tehetségem, s hogy ezt egy 
nagy hírlapíró sokkal jobban megtehetné helyettem. 
Oly hízelgő makacssággal ragaszkodtak szándékukhoz, 
hogy végre is engednem kellett.

Megmondom azonban, hogy csak vendégszerepel tu­
lajdonítok itt magamnak. Ezeknek az uraknak az a 
szerencsés ötlete támadt, hogy hónaponkint közös 
ebédre jönnek össze, hogy üsszetartozóságuk kötelé­
keit szorosabbra fűzzék. Ez szülte a jelen könyvet, az 
a vágy, hogy az irodalomban kezet fogjanak s tanúsá­
gát adják egyesülésüknek. A könyv sikeréhez rám nincs 
szükség. Az olvasókra bízom a könyv megkedvelését: 
én csak néhány tollvonással járulok a lapokhoz, me­
lyekben annyi különféle tárgy van. De hát miről is Ír­
nék, ha nem a hirlapirásról, ebben a gyűjteményben, 
melyet egyedül hírlapírók állítottak össze ?

Mennyi rosszat nem mondtak a hirlapirásról ! Bizo­
nyos, hogy harmincz év óta a birlapirás rendkívüli gyor­
sasággal fejlődött. Változatai teljesek és rettentők. Csak 
a második császárság kezdetének ludákos színű, száj­
kosaras hírlapjaival kell összehasonlítani a mai féke­
vesztett, riport-sovár hírlapokat. A hirlapirásnak ma a 
riport a lelke. Ez az átalakulás lassankint ment át a 
hírlapirodalomba, megölve a nagyszabású megbeszélé­
seket, az irodalmi kritikát s napról-napra több helyet 
engedett a táviratoknak, az újdonságoknak, a riporterek 
s az interviewolok tudósításainak. Gyors értesítés; ez a 
tő. A hírlap kültötle-o föl a közönségben e növekvő 
kíváncsiságot ? A közönség küvetcli-e a hírlaptól e 
mind rohamosabb indiskrecziót ? Tény az, hogy egy­
mást hozzák lázba s hogy egyiknek hirszomja abban a 
mértékben epedez, a mely mértékben a másik lázasan 
tör előre. S aztán az ily túlfeszített közélet elölt teszik 
föl a kérdést: jó vagy rósz van-e a dologban? Hányán 
nem nyugtalankodnak pedig ! Minden^ötven évesgember 
sajnálja a régi sajtót, azt a régi lassú, mértéket tartó 
sajtót és elitéli a mostanit.

«A kérdést különösen irodalmi szempontból tartom 
érdekesnek. l!ton-utfélcn hangzik a vád, milyen gyá­
szos hatással van a sajtó az irodalomra. Elnyeli az if­
júság életerejét, néptelennó teszi a színházat és a re­
gényt s a kik szükség vagy a körülmények folytán be­
lőle élnek, alkalmatlanokká válnak az irodalmi munkál­
kodásra. Sokszor megkérdezték tőlem, mit tartok mind 
ezek felöl? Azt feleltem, hogy én a sajtóval tartok s 
azt pártolom. Mikor csak valami vidéki fiatal tanácsot 
kér tőlem, mindig azt ajánlom neki, hogy dobja magát 
a harezok közepébe, a hírlapirodalomba. Még csak busz 
éves, még nem ismeri az életet, nem különösen Pa­
rist : hát mit csináljon okosabbat ? bezárkózzék egy 
külvárosi szobácskába, a nagy mesterektől lopogatott 
eszméket próbálja meg újra íelpengetni, avagy üres ál­
main rágódjék ? Biz ettől iit-hat év múlva is olyan tu­
datlan marad, mint volt, nem ismeri az életei, még 
mindent tanulnia kell ■; felfogása elbetegesedik a tétlon- 
ségtöl.

Mennyivel hasznosabbnak tartom én a mindennapi 
küzdelmet, mely egyedül képes megismertetni az embe­
rekkel és a dolgokkal! Mikorra a 25 évet elérte, az 
önvédelem érzete már fegyvert adott kezébe s tudni 
fog teremteni, mert megérett már rá.

Azt mondják, hogy a sajtó sok ilyen fiatal emberből 
kiöli a tehetséget: ki bizony, de csak azokból, a kikben 
sohasem volt. A gyengeség még nem ok s a jegyzőség 
vagy a füszerkereskei'.és is ép úgy elronthat valakit. 
Itt tehát szó csakis az erősekről lehel, a tehetséggel 
megáldott vagy mondjuk: hivatott emberektől, a mint 
hajdanában nevezték őket.

Már pedig ismétlem, az ilyenekre nézve fellépésüknél 
a hírlapirodalom csak gyógylürdö, kitűnő harczi gyakor­
lat, a melyből megérve, megizmosodva lépnek ki, egész 
Parist kezükben tartva. Sőt állíthatom, hogy a stilus 
csak nyer a mindennapi használat által, a hírlap nyelve 
gyorsít és erősít. Megjegyzem, hogy mindig csak lehet­
séges írókról beszélek, a kik már a stílust magukkal 
hozzák, mert a stílust megszerezni lehetetlen, azzal vele 
születik az ember, szőkének vagy barnának. A napi hí­
rek, melyeket egy kis szobában egy asztal szögletén Ír­
nak össze, rontják a kezet, mondják legtöbben; én meg 
épen ellenkezőleg azt állítom, hogy semmi sem gyako­
rolhatja azt jobban. Hajlékonnyá válik, nem fél a szók­
tól s urává lesz a nyelvnél;. Az álom ez: a nyelv rab­
szolgaként engedelmeskedjék. Bizonyára önmagam nem 
Ítélhetem el azokat a szaraikét, a kik verejtéket izzad­
nak a szavakon, hiszen én magam is ezzel töltöttem el 
életein.

De azt hiszem, hogy elég volt már az agyondolgozott 
munkákból s a jövő nemzedék sokat nyerne vele, ha 
igyekeznék magát kiszabadítani a tele irt mondatokból.

Egyszerű világos és erős stilus lenne hasznos szer­
szám a holnapi igazságok elmondására. Ezért valóságos 
jótétemény az, ha valaki a hírlapirodalom mindig tüzes 
kohójánál kalapálja stílusát. Ledobja a sok epithetont, 
csak az igét hangoztatja, s kevés szóval elevenre ta­
pint.

Nézzék csak azt a 20 éves korában Párisba csöp­
pent fiatal embert, a ki reszket a mondat előtt, azt sem 
tudja hol kezdje s a pontok és vonásoktól követen azt, 
a mit az összevissza hányt szavak megbénítva laszigál- 
nak elő; s aztán nézzék meg néhány évi hiriapirásko- 
dás után, legalább már cl tudja mondani a mit akar. 
Még egy lépés, de ezt már csak az igazi írók teszik 
meg, s ki vannak aezélozva. A többiek galimatiásba 
keverednek. A sajtó senkinek stílust nem ad, csupán 
tüzpróbája azoknak, a kik stílust hoztak magukkal. 
Ezen mindnyájan keresztülmentünk s mindnyájan nyer­
tünk vele valamit.

Egyedüli aggodalmam a mai hirlapirásnál az a tul- 
idegesség, melybe a nemzetet hozza. Itt egy pillanatra 
elhagyom az irodalom mezejét, mert társadalmi ügyről 
van szó. Jegyezzük meg, hogy mily rendkívüli jelentő­
sége van a legkisebb ténynek. A hírlapok azonnal szá­
zával közük, kibővítik, magyarázzák. Gyakran egy álló 
héten át alig van másról szó; mindennap újabb rész­
let : a hasábok megtelnek s mindegyik hírlap azon van, 
hogy legbővebb értesítéssel szolgáljon. Innen van a kö­
zönség folytonos rázkúdtntása, az ország egyik végétől 
a másikig. Ha egy ügynek vége van, jön helyébe má­
sik, mert a hírlapok meg nem élhetnek e nyaklörü vál­
lalatok nélkül. 11a nincs anyaguk hozzá, csinálnak.

Hajdan a legsúlyosabb tények sem hozták a közön­
séget annyira izgalomba, mint most a kicsinyek ; nem 
magyarázták, nem terjesztették őket b az ország nem 
érezte a velők járó lázi. Előttem az a folytonos ráz- 
kódlatás a rossz. A nép miatta veszti el higgadtságát s 
ama nőkhöz lesz hasonlóvá, kiket a legkisebb zaj meg- 
reszkettet, kik a válságok örökös várásában élnek. Né­
hány év óta épen azt látjuk, hogy a józan ész egyen­
súlya bomlott meg az egymást váltó események rohama 
miatt. Komolyan feltehető hát a kérdés, vajon vissza­
szerezzük-e még a nagy tettekhez szükséges hideg vért ily 
válságos körülmények után.

Másként bizni kell a jövőben. Végleges ítéletet ne 
mondjunk semmiről; hiszen minden változásban van. 
All ez főként a sajtóra. Hibásan Ítéli meg a sajtót, a 
ki csak az általa okozott rossz illán Ítéli meg. Kétség­
telen ugyan, hogy rombolja az idegeket, leirhallan dol­
gokkal tetézi a prózát, megölni látszik az irodalmi kri­
tikát s gyakran illedulmctlen és erőszakos.

De meg kell vallani, hogy bámulatos erővel és biz­
tonsággal dolgozik a holnap társadalmának megalapítá­
sán; a munka még homályban van előttünk, eredmé­
nyét még senki sem látja előre, de maga a munka szük­
séges s belőle fog az uj élet kikelni.

Mennyi sár és mennyi vér kell egy uj világ megte­
remtésére? Soha az emberiség nem tett egy lépést 
előre a nélkül, hogy a legyőzőiteket cl . e gázolta 
volna. S ha már most az irodalmi szemhaláron mara­
dunk, bizonyára, lm az irodalom az irodalmi szépnek 
ujjáteremtéso s.egy osztály számára fönlartott kedvtöl­
tés, úgy n sajtó most azon a ponton áll, hogy az iro­
dalmat elölje.

Csakhogy valami uj dolgot hoz magával, terjeszti az 
olvasást. Hol fog végződni, nem tudjuk. Egyszerűen azt 
állapíthatjuk meg, hogy midőn a kiváltságosak irodalma 
haldoklik, egy uj demokratikus modern irodalom szü­
letik.

Haragudni avagy ellcntállani nevetséges volna, mert 
n fejlődést megállítani lehetetlen.

Az élet minden nyilvánulásának végpontján a ro­
mok és vér közt, van valami magasztos, nagy dolog.

SKiraASS ES műrészét.
— Az őszi kiállítás festményei közül a képző, 

művészeti társulat inüvásárló bizottsága tegnap sze. 
melle ki a nemzeti niuzeum kaptárának gyarapítására 
szánt festményét. Ebben az ülésben Hauszmann Alajos 
elnöklete alatt Szalay Imre, Pulszky Ferencz, Ej.

rabok» czirnii nagyszabású remek festményét,Abry Leomíak 
«Hazulról» ez. minialure-képét s Ulytterschanit Viktor, 
nak két vizfestményót ajánlják megvételre. Időközben 8>zu- 
luy min. osztálytanácsos tudatta a társulattal. hogy 
gróf Csáky Albin miniszter ezt a választást jóváhagyta* 
Ezek a vételek lényegesen hozzá fognak járulni ahhoz' 
hogy a külföldi művészek előtt a kiállítás jelentőségben 
nyerjen, a mi okvetlenül maga után fogja vonni azt 
hogy müveket még nagyobb számmal küld el majd 
hozzánk. Az őszi kiállítás iránt a közönség érdeklődése 
folyton növekszik. Tegnap vasárnap 4325 látogató volt,

— Magyar művészek sikere Belgiumban. A 
brüsszeli világkiállításnak egy külön osztályát, a 
monumentális művészet alkotásai tartalmazta. Ebben 
az osztályban Magyarországot Steindl és Ybl műépíté­
szek, Than Mór és Lodz Károly festők s Strobl Alajos 
szobrász képviselték. Ez utóbbinak nálunk is ismert 
«Perzeus» czimii jeles szobormiivét a belga kormány 
a brüsszeli nemzeti múzeum számára megvásárolta 
Lotz és Than pedig falfestményeik eredeti karton­
jainak egy részét a belga kormánynak ajándékoz­
tak s müveik fényképeivel együtt a magyar monu­
mentális művészet e szerint kitűnő helyet fog maradan- 
dóan elfoglalni Belgiumban. Brüsszelbeu ez úttal külön 
művészeti osztályt nem rendeztek, hogy ez által annál 
nagyobb sikere legyen az antwerpeni jubiláris inükiálli- 
tásnak. A magyar művészet olt is kitüntető fogadtatás- 
ban részesült. Ugyanis még a nyáron Duckerst, a hely. 
beli belga főkonzul, Perlaky Kálmán, az óvsz. magyar 
képzőművészeti társulat választmányi tagja és °Te- 
lepy Károly miitárnolc buzgúlkodása következtében 
kormányunk a nemzeti múzeumból, több müba- 
rát magántulajdonából s egyes művészek ma«var 
műtárgyakból egy igen érdekes gyűjteményt enged­
tek át az antwerpeni kiállításra. Ezek közül Ebner 
Lajosnak és Bihari Sándornak egy-egy életképét ott 
megvásároltál; s e mellett Ebnernel; festményét arany­
éremmel is kitüntették. A magyar művészetnek ez élű- 
mérésé az antwerpeni kiállításon s viszont a belga mű­
vészeknek állandó részvétele a budapesti kiállításon a 
két nemzet művészete közt a kapcsolatot még szoro­
sabbra fogja fűzni s biztos kilátást nyújt arra, hogy 9 
viszony óvröl-évre még szorosabbá fog válhatni.

SPORT.
— A kolozsvári korcsolyázó egyesület, mint 

táviratilag jelentik, 111a d. e. tartotta meg rendes évi köz­
gyűléséi, melyen a választások következő eredmény- 
nyel, ejtettek meg: Titkár Kuszkó István, pénztáros 
Bariba Gergely, gazda Bunde Béla, választmányi tagok 
Arkossy Gyula, dr., Bornemissza Károly báró, Bülönyi 
József, Groisz Béla dr., Langer Bódog, Óváry Kele­
men dr.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Rókus kórházban beállott hely szükség követ­

keztében a kórházi igazgató a kórház különböző kórter­
meibe szükségszalmazsákokat helyeztetett el, de a 
betegek olvan tömegesen jelentkeznek, hogy ez a kise­
gítő intézkedés elégtelennek mutatkozik. Ez okból dr. 
Müller Kálmán igazgató a tanácshoz intézett előterjesz­
tésében, az üllői-uli uj kórházban az ágyai; számának 
szaporítását javasolja. Egyben felveti a kérdést, nem 
volnának-e az uj havaknak rendelkezésre álló helyisé­
gei künnyeöb, különösen külső bajokban szenvedő be­
tegei; elhelyezésére igénybe vehetők.

— Községi választások. A fővárosi VIII. kerületi 
választól; a községi választások tárgyában ma Uélaldlt 
11 órakor közgyűlést tartottak. Elnökké Rémi Ró­
bertét, jegyzőnek pedig Hűvös Józsefet választot­
ták meg. Rémi Róbert figyelmezteti a kerület 
választóit, hogy az idei választás alkalmával 
óvatosai; legyenek s olyan polgárokat választa­
nak a megüresedő helyekre, kikről tudják , hogy 
jellemüknél és állásuknál fogva a bizalomnak meg ii 
fognak felelni. Indítványozza, hogy a bizottsági tagok 
kandidácziúja egy 9 tagú kijelölő bizottságra bízassák. 
Ezt az indítványt helyesléssel fogadták s a bizottság 
tagjai a következők lettel;: dr. Ebner János, Császár 
Jenő, dr. Hűvös József, Michi Alajos, Atlasz Samu, 
Szenger Béla, Spannberger Alajos, Felsmann József és 
Rémi Róbert.

— A pénzügyi ós gazdasági bizottság ma dél­
előtt Viola Imre tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén 
Prückler László volt biz. tag helyébe a telekeladó bi­
zottságba Németh Tituszt választották meg. A veres 
kereszt-egylet által elengedtetni kért 1484 frt 34 kr 
csalornajárulékot segély alakjában szavazzák meg. — 
A vízvezetéknek a Hungária útra leendő kiterjesztésé­
hez szükséges 2720 frt költség fedezetet megszavazták. 
— A 11. kerületi elöljáróság javaslatát, a vízivárosi 
plébánia épületében levő helyiségnek bérlete iránt a 
diinagüzhajózási társulattal fennálló szerződésnek to­
vábbi 3 évre leendő meghosszabbítása iránt helyben­
hagyták. — Az V. kér. Markó-utczában fekvő 313 
négyszögölnyi teleknek Kőim Mór részére 3 évi 
120 forintért leendő bérbeadását megtagadták és 
elhatározták, hogy a telekre 1889-dik évi január 
1-jén nyilvános árverést fognak kiírni. — A kő­
anyag előállítása és szállítása iránti rendszer megváltoz­
tatása tárgyában Forgó István indítványozta, hogy az 
utfentartási fedanyag szükséglete jövőben egyfelől zúzó­
gépek segélyével állittassék elő, másfelől pedig az ősz- 
szezuzotl anyagot közvetlenül a bányából szállítsák ki 
a szükség mérvéhez képest a beágyazást igénylő utakra. 
Ezt az indítványt a tanács a mérnöki hivatal és a köz- 
építési bizottság véleménye alapján nem tartja elfogad­
hatónak, a mit a pénzügyi bizottságnak tudomására hoz. 
Forgó István a javaslatnak ily módon való elintézésebe 
nem nyugszik bele és indítványát a közgyűlés elé fogja 
terjeszteni. Végül Fenyvessy Adolf szólalt fel az iránt, 
hogy az általa, a fővárosi kölesönügyre vonatkozólag » 
legutóbbi közgyűlésen telt indítványának előkészítésére 
egy szükebb körű bizottság küldessék ki; a pénzügy« 
bizottság e kérdés felett a jövő ülésen fog határozni.

— A magánépltésl bizottság ma délután 4 ura­
kor Iiózsa Péter tanácsnok elnöklete alatt tartott ülé­
séből a következő épitési engedélyeket adta ki: Lederer 
Ede VI. kér. Hunyadi-tér 4021'. sz. 3 emeletes ház; 
ifj. Szőke József 1. kér. alkotás-uteza 1. sz. földszinté* 
ház; Bobula János, mint Huniuez Nándorné megbízottja. 
VI. kér. Bajza-utcza 42. sz. háromemeletes lakház: 
Stritt Gyula 111. kér. Miklós-utcza 22.sz.toldalék; Vage 
Vilmos felső erdősor 32. sz. toldalék.

— Bécsi víz Budapesten. Hirsch C. H. és Tár?» 
szállító ezég ajánlatot adott be a fővárosnál, hogy c>‘ 
ponkint 1000 hektoliter bécsi forrásvizet akar Budapestre 
hozni és ezt húsz literes ólomzárral ellátott pléhkannák- 
ban literjét lj krajczárjával áruba bocsátani.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia mai ülése érdekes 

volt. A felolvasók közt egy bibornok. A tárgyak közt 
száz darab aranyos drámai jutalom. Az ülésterem meg 
is telt akadémikusokkal és tagokkal. Stoczek József 
elnökölt. Haynald Lajos bibornokérsek, az akadémia 
tiszteleti tagja foglalt helyet a felolvasó asztalnál. A 
tudós főpap, kivel a közéletben oly sűrűn találkozhatni, 
az akadémiában sem ritka. Gyakran megjelenik ott s 
felolvasásokkal is érdekesiti az akadémia üléseit, ka­
nttal emlékbeszédet tartott egy jeles botanikus, Bőit" 
sier fölött, ki akadémiánknak külső tagja volt s 1885. 
szép!. 25-én hunyt el. Haynald lelkesülten szólt a tudósról, 
fáradozásai eredményeiről és érdekes vonásokban raj* 
zolta a botanikatuilomány jelenlegi állását, Boissier ku­
tatásainak eredményét. Boissier Péter Edmund korunk 
legkiválpbb botanikusaihoz tartozott. Előkelő genfi patn* 
czius család sarja, életét, kora ifjúságától haláláig 
általa felkarolt tudománynak szentelhette. 1833-tól 
kezdve e őzéiből nagy utazásokat lett, ismételten be­
járta Olasz- és Spanyolországot, Görögországot, h|S* 
Ázsiát, Szíriát, Egyiptomot, Tanger és Algír tájait. Vali' 
mint a saját költségén avatott utasokat küldött »1 
ritka növények gyűjtésére. Egyszersmind Európa mm-
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den jelentékeny növény - gyűjteményét is fölhasz­
nálta. Egyebek között a felolvasónak gyűjteményét is 
igénybe vette; névszerint a Frivaldszky Imre által az 
érseki herbáriumnak ajándékozott törökországi növénye­
ket és rajzokat szintén feldolgozta. Ezek ugyanis Bois­
sier legjelentékenyebb mit kajának köréhez tartoztak. 
«Flora Orientalis» a, mely öt nagy kötetben jelent meg 
(18U7—1884) a Balkánvidéklűl és a görög szigetekiül 
az Indusig terjedő egész területet felkarolja. A monu­
mentális munkában Közép-Azsia majdnem minden 
újabb botanikus látogatójának fölfedezéseit fölvette, 
és igy rendszeres miiben összesítő a tudomá­
nyos kutatások eredményeit. De fő helyet foglalnak 
el ezen és egyéb munkáiban is a saját nyomozásainak 
eredményei. Egyik életirójának tanúsága szerint, ti maga 
:;ö02 ttj növényfajt iktatott a növénytani tudományba. 
Az emlékbeszéd nem szorítkozik csupán Boissier tudo­
mányos munkásságának méltatására. Jellemzi őt mint 
embert is, nemes tulajdonaival, melyek közölt a példás 
családi élet és a tudomány önzetlen szeretető, a 
buzgó vallásos érzés és a jótékonyság szelleme fog­
laljuk el a főhelyet. Idézi a sírja felelt tartott 
beszédek egyikéből a következő szép szavakat: 
«Ha oda látogathatnánk a szegények kunyhóiba 
és a szenvedők lakjaiba, kiknek fogalmuk sem volt 
arról, hogy az elhunyt mily nagy volt a tudomá­
nyos világban : látnék a halála fölüli könnyező szeme­
ket, a szomorúságtól elnyomott sziveket, melyek tanúsá­
got tesznek arról, hogy vala neki egy más természetű 
nagysága is mint az, melyet hatalmas értelmisége 
jv. u,t. A tudós főpap felolvasását zajosan megéljenezték. 
Következett ezután az ülés második általános érdekű 
tárgya, a Kóczáu-féle drámai jutalomról szóló jelentés. 
Az erről szóló tudósítást tárczánkban közöljük.

— Az első budapesti molnárok és malom-mun­
kások egylete tegnap közgyűlési tartott Huszár János 
elnöklőié alatt, melyen az egylet védnökévé Burehard 
Konrád főrendiházi tagot, diszelnükökké pedig Krausz 
Lajos orsz. képviselőt és Iiedrich G. malomtulajdonost 
választotta meg.

tak, ismételték 
sen eltüntettek 
a jövedelmező 
tizálták; panaszt

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Törökök a Fortunában. Vaketünöz chair ol 

szun effemlim. Ezekkel a szavakkal köszöntött ma két 
török legény a Fortunába s szépen üsszefonták mellü­
kön a kezűket és tisztességtudó alázattal üdvözölték a 
törvénytevő urakat. Csinos két legény Ramadan Sch­
und és Szelim Musztafa, bár a tarka tőrök ruha 
elrongyolódott a testükön s a kilencz heti vizsgálati fog­
ság megviselte, haloványnyá telte rokonszenves arezukat. 
Rámádon Achmed csinos arczát koromfekete haj fogja 
körül s tüzes fekete szemeivel, melyeket néha el­
fátyoloznak az előtörő könnyek, kíváncsian tekint 
szét a teremben s külön is üdvözli a vádlót, a 
jegyzőt, a tolmácsot. A legény 18 esztendős» 
de azért már négy éve ismeri a házasélet csöndes örö­
meit s gondoskodott róla, hogy a Raniadánok ősi faja 
ne veszszen ki a füld szinéröl. Vádlottársa Szelim Musz- 
tafa már 15 éves és még mindig legényember; virgoncz, 
jókedvű, minduntalan kaczag s egált a fogházürükre 
meg a tolmácsra haragszik. Alikor a két muzulmánt a 
fogságból a tárgyaló-terembe vezették, Ramadan Ach­
med megállóit az utcza közepén, égre emelte a két ke­
zét s hangos szóval megátkozta a sorsát és az egész 
világot. nJstaf falta» (Isten mentsen), hogy valaha 
jóravaló muzulmán gyaur fogságba kerüljön, a hol nem 
respektálják a szokásait, pogány eledelen tartják s nem 
adnak melléje müezzint, a ki hirdesse az imádság óráit. 
«II AlahylaAlah, - ahomed rézül Alah /» A tár­
gyaló-teremben újabb izgalom várt a becsületes muzul­
mánokra. Ramadan Achmed édesanyja, a ki több igaz- 
hivö társaságában hallgatója volt a tárgyalásnak, ke­
serves zokogásba tört ki, mikor a vérét, szerelmetes 
liát a törvény elé vezették, s Achmed is sírásra fakadt 
a zokogás hallatára. Sirva hallgatta végig Jovanovics 
István elnök beszédét is, ámbátor a «madzsar kar- 
ilas» szavainak nem tudta az értelmét. Az elnök rövi­
den elmondta, hogy miért került a két török a törvény­
szék elé. Az a panasz ellenük, hogy fényes Napoleon 
aranyakkal beállítottak a váltóházakba, nagyobb bol­
tokban, s idevaló papírpénzt kértek az aranyakért. 
Rendesen ötveneseket, vagy tízeseket kaptak, de 
nyomban visszaadták a bankókat, azzal, hogy «mik 
párán (kisebb pénz) kell nekik. Ha ötösöket kap- 

a kérésüket, s közben nagy iigye- 
neliány bankót a tüszőjükbe. Ezt 
pénzváltási módot sok helyen prak- 
tettek ellenük: Anion István, fury 

Konrád, Pártos Lajos, May Miksa, Politzer M. és Klein 
Sámuel kereskedők. Ezután a két vádlottat akarták ki­
hallgatni a beidézett török tolmács utján. A vádlott Ra­
madan Achmed a tolmács majd mindenik kérdésénél 
két-háromszor is közbeszólt : Bu jurán? a mi magyarul 
annyit tesz, hogy: Tessék ? Ebből kevés élellátással is azt 
lehetett következtetni, hogy a török tolmács kissé gyenge 
a török nyelvben, s vagy a gyakorlat híját érzi, vagy soha 
se volt valami jeles török. Ramadan Achmed szaporán 
és sokat beszélt, de a tolmács csak keveset fordított 
magyarra a beszédéből, körülbelül ugyanazt, a mi már 
a vizsgálatból ismeretes volt. Elmondta, hogy a fiatal 
férj, a ki különben Szalonikiben háziúr, szeptember 
középe táján a vádlottársával és a feleségével Becs felé 
iparkodott, a hol az apja száz lovat akart eladni. Út­
közben megállapodtak Temesvárod, Lúgoson, Szegeden 
és Budapesten, s mindegyik helyen élvezni akar­
ták az életet, s úgy ittak, mintha muzulmánok
helyett kelekétől: lettek volna. Budapesten reg­
geltől délig lehürpinteltek negyven pohár rumot.
A pénzbeváltási manőverről a vádlott niitse akar 
tudni, csak annyira emlékszik, hogy nagyon rózsa­
színűnek látta az eget s szépnek tartotta az életet. V ál­
lomása végén Ramadán megunta a sok szép beszédet, 
a melyet hiába pazarolt el; s a tolmácsnak azt mondta, 
hogy «Tessk úr ederinm (Köszönöm szépen) a lárad- 
ságát, de a tolmács ur «ni/e zna ja turszki.» Ez mar 
szerbül volt mondva s az elnök is megértet'e; annyit 
tesz, hogy «A tolmács ur nem tud törökül /» A 
hallgatóság soraiból erre kivált egy becsületes muzulmán 
s ez is megerősítette, hogy a hites tolmács bizony nem 
tud törökül. — Suez Lajos közvádló erre a tárgyalás 
elhalasztását kérte s azt indítványozta, hogy a törvény­
szék gondoskodjék olyan tolmácsról, a ki hibát­
lanul tud törökül. A törvényszék erre elhatározta a tár­
gyalás elhalasztását, s tekintettel arra, hogy a vádlottak 
ellen tegnap Lúgosról is érkezeit feljelentés, pótvizsgá­
latot rendelt el. Az újabb tárgyalásra a törvényszék a 
központi fordító osztálytól kér tolmácsot. — Mikor a 
vádlottak valahogy megértették a törvényszék határoza­
tát, keserves sírásra fakadtak, s összekulcsolt kezekkel 
rirnání.odtak, hogy ne tartsák őket sokáig vizsgálati fog­
ságban s zárják egy czellába. Ramadan Achmed anyja 
egvütt zokogott a két vádlottal s a folyosón ölelgette, 
csókolgatta fiát, kitől erőszakkal kelleit elválasztani.

— A büntető törvénykönyv revíziója tárgyában 
Manoilovich Emil kúriai tanácselnök, a ki szintén 
felhívást kapott véleményadásra, terjedelmes memoran­
dumot terjesztett fül az igazságügyminiszteriumliez, a 
melynek során kijelenti, hogy a büntetötürvénykönyv 
revíziójának idejét inég elérkezettnek nem tartja s a 
módosítás, vagy pótlás szükségét nem látja.

— Milliós pör. A ragliari takarékpénztár pőrében, 
melyet annak idején részletesen ismertettünk, a genuai 
törvényszék, mint nekünk táviratozzál:, ma hozott Íté­
letet. A bíróság az elsőrendű vádlottat, Ghiani-Manuolj 
volt képviselőt 10 évi fegyházra, testvérét bárom évif 
Palais könyvvezetőt pedig két évi fegyházra Ítélte, s 
egyúttal az okozott kárnak 2£ millió lírának megtéritó- 
ritésére ítélte őket. Két vádlottat a törvényszék fel- 
nenlett.

Adám és dr. Szaitz László ; jegyzők: dr. Szőnie Gyula 
és dr. Zlinszky János ; titkárok : dr. Krasznay Ferencz 
és Olsavszky Lajos; pénztárnokok dr. Simonffy Béla 
és Zsedényi Béla ; ellenőrök : dr. Remeley Zoltán és 
Vajkay Rezső; háznagy dr ifj. Wenzel Gusztáv. A ren­
dező bizottságba meghívottak az ivet dr Szenté Gyula 
jegyzőnél (aranykéz-uteza 4.) szíveskedjenek aláírni.

GYASEROVAT.
Bohmleflt Ferencz kir. főmérnököt ma délután he­

lyezték örök nyugalomra a II. kér. vízivárosi temetőben. 
Délután 3 órakor szentelte be Klincsek Henrik segéd­
lelkész a koporsót a Rókus-kórház halottas házának 
udvarán. Beszentelés után a koporsót kocsira tet­
ték s átszállították az elhunyt csalogány-ulczai la­
kására, do mivel itt a nagy tolongás miatt lehe­
tetlen volt a szertartás, a szegényház-térre vo­
nult a gyászközönség, melynek soraiban megjelentek 
a fővárosi közmunkák tanácsának tisztviselői teljes 
számban, a főv. mérnöki hivatal tagjai, a II. kerületi 
szegény gyermek felruházási egyesület választmánya, a 
Galilei szabadkőműves páholy képviselői, a II. kér. 
Fröbel-nőegylel választmánya, a medve- és Toldy 
Ferencz-utczai elemi iskolák tantestületei és növendékei, 
az összes budai humánus egyletek képviselői. Koszorú­
kat küldtek; a «Galilei» szabadkőmives páholy, a II. 
kér. szegény gyermek felruházási egyesület, a budai da­
lárda, a sisakegylet, az Egyetértés dalegylet, a II. kér. 
Fröbel egylet, a II, kér. vízivárosi iskolaszék, a fővárosi 
közmunkák tanácsának tisztviselői, a budai zeneakadé­
mia, a medve-utezai elemi iskola tantestülete, Melles 
Károly stb. slb. A beszonlelést Dalos vízivárosi káplán 
végezte. A budai dalárda két gyászdalt adott elő. ^ Az 
ének bevégeztével Urszágli Sándor országgyűlési képvi­
selő, a budai dalárda elnöke tartalmas beszéddel bú­
csúzott el a megboldogulttól. Orszagh Sándor beszéde 
után a dalárda ismét énekre zenditett reá, azután a lel­
kész még egy imát mondott s a menet megindult a 
temető felé.

Fischer Sándort, a Pelőfi-társaság tiszteleti tagját 
ma délután fél 3-kor temették el a budai íő-uteza 50. 
sz. halotlasházból. A lakás és az udvar telve volt részt­
vevőkkel. A ravatalt buja déli növények és viaszgyer- 
gyák közt a dolgozószobában állították fel. Diszesnél-di- 
szesebb koszorúk boritotlák a koporsót, melyek közül 
kitűnt a Petöíilárság pompás borostyán-koszorúja, mely­
nek széles nemzeti szinsza! án e felirat állott: «A I’e- 
tőii-társaság — Fischer Sáituuv urnák, tiszteleti tagjának.» 
Koszorút küldtek még: «Az egyesült budapesti fővá­
rosi takarékpénztár hivatalnokai «Szeretett és felejthotet- 
lan kartársuknak», «Ihren Sándor — Di Mutter», «fe­
lejthetetlen bátyámnak — Öcscse Józsi», «Ozv. Fischer 
Károlyné — Felejthetetlen sógorának», «Glacz Lajos és 
Fischer Irma — Felejthetetlen rokonának», «A Nagy 
család - Felejthetetlen rokonának», «A Bretzina csa­
lád — Felejthetetlen testvérük és nagybátyjuknak, Sán­
dornak», «Tlioma József — Szeretett rokonomnak», 
«P. L. Fischer Sándornak — Szerető atyai barátjának», 
«Neugebauer László — Felejthetetlen nemes barátjá­
nak», «Mini, Tóni, Leó, Elza — Felejthetetlen nagy- 
bátyúknak, Sándornak, szeretet jeléül», «A Kocsis csa­
lád — Kedves barátjának», «A csütörtöki társaság — 
Felejthetetlen tagiénak». Átemelésen a Petőfi társaságot 
Jókai Mór vezetése alatt, Komócsy József, Neugebauer 
László, Szana Tamás és Ábrányi Emil képviselték. Je­
len volt még több képviselő, az egyesült fővárosi taka­
rékpénztár küldöttsége, a gimnáziumok és reáliskolák 
küldöttsége és a család sok barátja. A temetési szer­
tartást Wirkl vízivárosi plébános végezte, teljes segéd­
lettel. A beszentelés után Komócsy József a Petőfi tár­
saság nevében búcsúztatót mondott. Ezután a koporsót 
a n ígylogatu gyászkocsira tették s a hosszú gyászkisé- 
ret megindult a vízivárosi temető felé.

Irricselx József, az osztrák llohenwart-kabinet köz- 
oktatásügyi minisztere, Becsben ü2 éves korában 
meghalt.

Ozv. br. Wesselényi Ferencsné, néhai br. Wesse­
lényi Ferencz Szilágymegye volt főispánjának és köve­
tének özvegye, mint Kolozsvárról táviratilag jelentik, 
ma jobblétre szenderült.

Guttinann Teve*, üzv. Guttmann Lajosné 14 éves 
leánya, tegnap jobblétre szenderült. A temetés holnap 
délelőtt 3 órakor megy végbe a Podmaniczky-utcza 15. 
számú házból.

Buliarest, nov. 2G. Campineano János, volt mi­
niszter, meghalt.

A közönség köréből.

fölvert mezidens véget ért. Miután a házkötösségröl 
szóló törvényjavaslatot harmadszori felolvasásban 
elfogadták, megkezdték az 1889-ik évi költségvetés 
tárgyalását, melyet Miskatovics előadó ellogadásra 
ajánl. Stankovics osztályfőnök összegezi a költségve­
tést és a kormány nevében kéri annak elfogadását. 
Bobics (független párti) elveti a javaslatot, mert a kor­
mány még mindig elnézi, hogy a kiegyezésen sére­
lem ejtessék, elnyomja a sajtószabadságot és elej­
tette az esküdtszék intézményét; végül elvetendő 
nek tartja a költségvetést még azért is, mert 
nélkülözi a törvényes alapot, miután a pénz­
ügyi kiegyezés még nincs meghosszabbítva. Ma­
gyarország gyengeségét látja szóló abban, hogy 
Magyarországon a nemzetiségek nem egyenjogusittatlak 
és Magyarországot sem| Szt-lstván, sem a halhatatlan 
Deák szelleme nem lengi többé át. Magyarország nem 
tiszteli Horvátország intézményeit és nem tartja meg a 
kiegyezési törvényt. Nincs bizalma a jelenlegi kormány­
hoz és ez okból a költségvetést nem szavazza meg. — 
Amrus (független) kifejti, hogy a horvát államban nincs 
alkotmányos szabadság. Az utolsó szó nem a tarto- 
mánygyíilésé, hanem a kormányé. Ily körülmények kö­
zött bajos ellenzékeskedni. A kormány elnyomja a 
sajtószabadságot és megakadályozza a horvát állam 
anyagi és szellemi fejlődését. — Hrvát elnök meg­
jegyzi, hogy épen Amrus mindennapi felszólalásai bizo­
nyítják, mennyire tiszteletben tartják a tartomány- 
gyűlésben a szólásszabadságot —- Holnap folytatják a 
költségvetési vitát.

Béos, nov. 2ti. A költségvetési bizottság mai 
ülésén, a «Vámok» czimének tárgyalásánál Rutowski 
kérdést intézett az iránt, gygkorolja-e a kormány az őt 
Magyarországra nézve megillető ellenőrzési jogot a 
petróleumot illetőleg? A kormány képviselője azt 
válaszolta, hogy a kormány gyakorolja az ellenőrzést a 
fönnálló törvények értelmében. Menger kérdésére a 
kormány képviselője kijelenté, hogy ha a vámkezelés­
nél visszásságok fordulnak elő a sziléziai hatá­
ron, a kormány diplomacziai utón azonnal oda 
hat, hogy azok megszüntettessenek. A szeszadó 
czimnél hosszabb vita volt, az előirányzott összeg ma­
gassága felett; Deym indítványozta, hogy az előirány­
zat 875,000 frttal emeltessék. Ez indítvány 18 szava­
zattal 13 ellenében elfogad'atott. A söradó czimnél a 
kormány által előirányzott összeg hosszabb vita után 
1G szavazattal 11 ellenében elfogadtatott.

Béos, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kevéssel Mária Valéria föherczegnő megérkezése 
előtt kisiklott a szembe jövő brucki omnibuszvonat. A 
személyzet és az utasok közül senki sem sérült meg. A 
beállott forgalmi akadály miatt a föherczegnő vonata 
három órát késett.

Béos, nov. 2G. A költségvetési bizottság mai ülé­
sén, a «Honvédelmi minisztérium» fejezetének tárgya­
lásánál Mattus meglepetésének adót kifejezést a fölött, 
hogy a kormány póthitelt kér. Ü azt hitte, hogy az uj 
véderütürvény intézkedéseit már számításba vették. 
Kérdést intéz a csapatok elszállásolása iránt. — Wel- 
sersheimb gróf honvédelmi miniszter kiemelte, hogy 
a kormány csak a véderöttirvény létrejötte után akart 
igényeivel előállani. Az egyéves önkéntesek számának 
növekvésére és a póttartalék kiképzésére a költségvetés­
ben semmi sincs előirányozva. Az átutalt egyéves ön­
kéntesek száma jóval növekszik, a mi jelentékeny ki­
adással jár. A honvédség mozgósításáról is gondoskodni 
kell. Ily intensiv igénybevétele a honvédségnek ezelőtt 
nem volt kilátásba véve. Az átalános katonai-politikai 
helyzet azonban megkívánja, hogy a hadsereg jelenté­
kenyen szaporittassék, vagy hogy gondoskodva legyen 
róla, hogy a honvédség a hasznavehető sorhad kivé' 
Halmainak teljesen megfeleljen. A régi és uj legénységet 
amalgamizálni kell legalább egy fegyvergyakorlatban. A 
lovasság nagyon jól megállta helyét. Már a jelenlegi el­
szállásolásoknál is figyelembe vétetett, hogy minél több 
kiképzés alatt álló legénység elszállásolható legyen. 
E tekintetben általában csak jelentéktelen s részben 
éjien semmi kiadási többlet nem lesz. Csak az ujon- 
ezok kiképzésénél és a fegyvergyakorlatoknál lesz a 
legénység kívül elszállásolandó. Jövőre valamivel több 
fog kivántatni. Gyakorlóterek .. adására a Községek nin­
csenek egyenesen kötelezve. Öt lovagló-iskola lesz léte­
sítendő s egyelőre legalább kettő Gácsországban. Beer 
bővebb részleteket kiván a várható követelésekről. 
Welsersheimb gróf miniszter azt válaszolja, hogy az 
uj fegyverzetre előirányzott kiadás felöleli a lő­
szert és egyéb hozzávalókat is. Az első fölsze-

Olcsó p-ak'ikus karácsonyi a ándéknak ajánlok:
Nyersselyem bastrutiákat (tiszta selyem) frí 10,60 egy ruha,
továbbá frt 14.25, 17.50, 21.25, 26.25 egész 20.60. Minták 
megrendelése fölösleges, miután az ünnepek után ki­
cserélem a meg nem felelőt. Fekete, színes es fehér 
selyemszövet-minták postafordultával. Sclyemgyár-raktár 
Hennebcrg ti. (cs. és kir. udv. szállitú) Zürich. 4869

TÖRLEY JÓZS. és Tsa
értesíti t. vevőit és a t. közönséget, miszerint az idei brtisz- 
szcli világki állításon T ALIS .11 A N pezsgőjük nyerte el 

egyedül a legnagyobb kitüntetést, a
P33» DÍSZOKLEVELET
és hogy ezen páratlan finomságú és kimeríthetetlen meny* 
ít y iség ti pezsgőborok szétküldését e hónapban már megkez­
dette. Főraktár Budapest részére Szenes Kde urnái, 
Dorotlya-iitezában és Audrássy utón. — Budafok, (Promon- 
tor) november havában. 8246

3Eár decz. 

1-én

csak Becsben 
Y/uiZEllc 111. 1U.

150.000Lr
■es igirviipyel K£2L‘tí£

'ViMtóhftz-rúRr.vlínytfirsasii'r

„MEBCÜB“
8079

csak Béosben 
Vűllzeila Nr. 10.

Z^ig;y elm éltetés.

Fiam, Horthy Zoltán« intéseim daczára rohanva ha­
ladván az elziillés veszélye felé, kötelességemmé vált min­
denkit figyelmeztetni, hogy neki hitelezni vagy kölcsönt 
adni óvakodjék, annál inkább, mert határozottan kijelen­
tem, hogy adósságaiból egyetlen krajezárt sem fogok ki­
fizetni. 8243

Kenderes, 1888. november 26-án.
Horthy István.

Osülag-iteza 3. szám
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MULATSÁGOK;
— A Jurlsta-bál iránt való nagy érdeklődést mu­

tálja a körülmény, hogy a ma este megtartott értekez­
leten a fővárosi gyakorló-juristák minden várakozáson 
felül igen nagy számban jelentek meg. A bizottság száz 
tagból áll. A tisztikar következőleg alakult meg: 
elnökök: ifj. Andrássy Gyula gróf és dr. Feny- 
vessy Ferencz országgyűlési képviselők, alelnökök: 
dr. Bertónyi Iván, ifj. Jókai Mór, dr. Horváth

A hivatalos lap nov. 25-ki számából.
Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­

tésével megbízott m. kir. miniszterelnök Király Béla, 
Stiasny Pál, Nagy Lajos, Kadics Armin, Tichy Miklós, 
Mathes József és Kozák Károly 11-od oszt. pénzügymi­
niszteri számliszteket I. osztályú, — lllich György, Lőw 
György, Dusitska Ferencz, Mayer Henrik, Durst Győző, 
Méhes Ernő és Zeitler Sándor Ill-ad oszt. számtiszteket 
pedig Il-od oszt. számtisztekkő nevezte ki. A vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter Mircse Lajos szaka- 
dáti állami elemi iskolai rendes tanítót, Nagy Károly 
sonkolyosi állami elemi iskolai rendes tanítót, Sándor 
József berzászkai állami elemi iskolai rendes tanítót, 
Harmath Mária Örkényi állami elemi iskolai tanítónőt, 
Jenes Ilona titeli állami leányiskolái rendes tanítónőt, 
König Fanny ujmoldvai állami elemi népiskolai rendes 
tanítónőt jelen állásukban végleg megerősítette.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 26. (0. É.) A tnrtománygyülés mai 

ülésében Vrbanics képviselő kijelenti, hogy a múlt 
ülésben tett interpellácziójának semmi esetre sem volt 
czélja az, hogy Kovacsevios főispán személyét meg­
sértse, miért is bocsánatot kér. — Ezzel a nagy port

relés a honvédség számlájára, a további kiadások 
a katonai kincstár számlájára mennek. A kiadások 
a jelenlegi költségvetésben 1.041,460 írtra rúgnak, a 
szükséglet hátralevő részére a jövő évekre 9.473,910 
fit esik. Havonkint 30,000-nél több fegyver készül el. 
A bizottság elfogadta az összes határozati javaslatokat, 
melyek a termelők közvetlen szállítására vonatkoznak, 
és elfogadta az indítványt, hogy a képviselőház a kis­
iparosok által való szállítás alapelveinek megállapítása 
végett saját kebeléből 24 tagú bizottságot küldjön ki. 
A miniszter ide vonatkozólag már előbb kijelenté, hogy 
az ügyet a közös hadügyminisztérium figyelmébe aján­
lotta, mely ez ügyben a tanácskozásokat megindítván, 
óhajtja, hogy az eredmény kedvező legyen. Kivételt 
kell azonban képezni a mozgósítás esetén való száll! 
tásoknak. Az indítványozott enquete a kormány kíván­
ságával találkozik.

Béos, nov. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A román kabinet átalaku­
lása tárgyában ma egy előkelő és teljesen 
tájékozott politikussal értekeztem. «Én — 
monda — alkotmányos szempontból csak 
helyeselhetem, hogy miután a konzervaliveké 
a többség, a kormány helyet is adott nekik 
a kabinetben. Nem vagyok én sem abban a 
a helyzetben, hogy önnek arról, hogy mi­
lyen mérvben szándékoznak a kabinet uj 
tagjai orosz, vagy nem oroszbarát politikát 
követni, határozott kijelentéseken alapuló 
megnyugtató felvilágosítási adhassak; de ve­
lem együtt sokan úgy vélekednek, hogy 
miután a kompromisszum alkotmányos té­
nyezők közt alkotmányos gyakorlat szerint 
létesült és Iiarp megmaradt külügyminisz­
ternek, ez csak úgy történhetett, hogy a mi­
nisztérium v) tagjai Iiarp progranmjáhoa 
hozzájárultak Én tehát e tekintetben nem 
táplálok aggodalmat, mert Karp múltja és 
külpolitikai iránya annyira ismeretesek, hogy 
róla nem teszi fel senki, hogy ezzel ellen 
tétben álló engedményeket tett volna a kon- 
zervativeknek.

Berlin, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vilmos császár ma délben fogadta a biro­
dalmi gyűlés elnökségét. A fogadtatásról az elnök* 
ség egyenesen a birodalmi gyűlésnek fog jelentést 
tenni s ez alkalommal eltértek a rendes szokástól, 
s a sajtó előtt titokban tartották a fogadtatás rész­
leteit.

Boriin, nov. 26. Az aostai herczeg éa neje esti 8 
órakor hazautaztak. Vilmos császár kikisérte a her- 
czegi párt a pályaudvarba, hol a legszivólyesebben vett 
búcsút tőlük. A pályaudvarban megjelent bucsuzásra az 
olasz nagykövet is, a nagykövetség személyzetével.

Berlin, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Emin pasa támogatására alakult bizottság 
és a keletafrikai társaság között szakadás állott be. 
A bizottság Benningsen közreműködésével elhatá­
rozta, hogy Wissmannt rögtön Afrikába küldi Emin 
pasa segélyére. A keletafrikai társaság ezzel szem­
ben kérvényt intézett az országgyűléshez, melyben 
tiz millió márkás kölcsönt kér, hogy csapatokat 
szervezzen. Nem lehetetlen, hogy az országgyűlés 
teljesiti a kérelmet.
^Berlin, nov. 26. Vilmos császár ma délben 
fogadta a birodalmi gyűlés elnökségét. Levetzow el­

nök holnap tesz a birodalmi gyűlésben a kihallga­
tásról jelentést s ez lesz az egyedül hiteles. A ki- 
halltratás mintegy öt-hat perczig tartott.

Róma, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A Tri- 
buna szerkesztője meglátogatta Lavigerie bibornokot, 
hogy megtudja tőle, mi a véleménye a rabszolgaság 
ellen indított háborúról. A bibornok kijelentette, hogy a 
családi rabszolgaság az izlum többnejüségnek természe­
tes következménye, mely kényszeríti a férfiakat, hogy 
asszonyaikat más vidékekről hozzák. A rabszolga­
vadászat legveszélyesebb központja ma kétségtele­
nül a tripoliszi partvidék. A Tripolis vilajetben 
40,000 rabszolga van, kiket Bengasiból hajókon 
nem mint állatokat, hanem mint árukat szállítanak Kon- 
stantinápolyba. A Tripolisban történteknek, hol nincs 
hadihajó, mely a szégyenletes üzelmeket megakadályozza, 
méltó utánzója Marokko, hol egy eunuch intézet van, 
melyben az eunuchok között a halandósági arány 80 
százalék. Helytelen dolog volna a középtengert olasz- 
franczia tengernek nevezni; a középtengernek keresz­
tyén tengernek kell lennie. A helyett, hogy a né­
pek egymás ellen folytatnának harczol, itt kel­
lene a keresztyén erkölcsök érdekében közbe lépni 

Róma, nov. 26. Az «Italien szerint a miniszterta­
nács tegnapi ülésében a katonai kiadások fedezése és 
a bevételek emelése iránt javaslatba hozandó intézke­
désekkel foglalkozott. A bevételeket hír szerint 110— 
ISO millióval akarják emelni és pedig részben uj 
adók által.

Róma, nov. 26. A Vukano-szigeten a tűzhányó hegy 
ismét kitört. A kitörés robaja Messzináig volt hallható.
Az usservatore Romano hamisnak mondja azt a hirt, 
hogy a kathoUkus kongresszus előmunkálatai papi bi­
zottságokra bízattak volna.

Párle, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A bou- 
langista és reakeziónárius lapok minden jóslásai elle­
nére a tegnapi nap nyugodtan folyt le. Sem a hazafias 
ligának nagygyűlése, sem a Lemardelay-teremben ren­
dezett lakoma és a Boulanger tábornok tiszteletére ren­
dezett diszmenet nem vezettek a várt összeütközést e a 
boulangisták és antiboulangisták közöt. A rendőrség 
azonban megtette a legmesszehatóbb és legerélyesebb in­
tézkedéseket és minden ellenállási kísérletnél rendkívüli 
erélylyel járt el. Számos elfogatás történt, de az elfogottak 
nagyobb részét csakhamar újra szabadon bocsátották.
A hazafias liga nagygyűlését délután két órakor tartot­
ták. A belépés csak jegyekkel volt mengedve. A gyű­
lésben körülbelül háromezerén vettek részt, közöttük 
sok nő volt. A gyűlés kezdetén Derouléde beszédet 
tartott, melyben mint rendesen, hevesen kikelt a parla- 
mentárizmus ellen és felmagasztalta Boulanger táborno­
kot, a ki fejét sem az idegenek sem a parlamentáris járom 
előtt meg nem hajtja. Derouléde a parlamentet folyosónak 
nevezte, mely jó állásokhoz vezet. «A hazafias liga valódi 
feje, — igy folytatta, — Boulanger. A liga boulangista; 
ma követeli az alkotmány revízióját s később a frank­
furti szerződés revízióját fogja követelni. A haza meg­
szabadítása előtt meg kefl szabadítani a nemzetet. Mi 
nem akarunk háborút, de a nemzet védelmének bizto­
sítva kell lenni. Francziaország nem akar martaléka 
lenni sem a porosz sasnak, sem a parlamentáris fér­
geknek. Le a parlamentáris köztársasággal, éljen a nem­
zeti köztársaság!» — A többi szónokok mindannyian a 
parlamentárizmust szidalmazták és a tábornokot dicsőítet­
ték. Végül elhatározták, hogy Derouléde készítsen feliratot 
az orosz császári párhoz, melyben a liga örömét fejezi 
ki a császári párnak szerencsés megszabadulása fölött.
A gyűlés erre Éljen Oroszország ! kiáltásokban tört 
ki. Valaki Floquet hires mondását parodizálva kiáltott: 
«Vive la Russie, Monsieur!» A gyűlés ezzel véget ért. 
Az utczákon nyugalom uralkedott. A bankét-terem be­
járata előtt a Riclielieu-utczában nem volt nagy so- 
kadalom s semmi rendkívüli eset nem történt.
A terembe akadálytalanul lehetett bejutni. A tábornok 
kíséretével együtt érkezett, a tömeg nyugodt maradt. 
Boulanger frakkban volt a képviselői jelvényekkel és 
övvel. A zenekar először a marseillaiset, majd a Boulan- 
ger-himnuszt, végül az orosz nemzeti himnuszt ját­
szotta; ez utóbbit meg kellett ismételnie. A lakoma fo­
lyamán számos felköszöntőt mondtak. A felkö­
szöntők sorát Boulanger zárta be. Derouléde felköszüntötte 
Boulangert s igy szólt: «Ön adta nekünk a Lehel fegy­
vert, mely a revanche és valószínűleg a győzelem fegy­
vere.» Eközben kilencz óra lett. Azok, a kik a tábornok 
által tartandó fogadáshoz összegyülekeztek, türelmetlen­
kedni kezdtek. Midőn a tömeg lármázni kezdett, a rendőrség 
közbelépett és szétkergette a zajongókat. Az elfogadó te­
rembe csak azokat bocsátották, kiknek jegyeik voltak. 
A tábornok a kint várakozó boulangisták éljenzései 
között este 11 órakor távozott. A Rue d’Amboison egy 
tömeg anti-boulnngista Laguerre kocsiját «Le az árulók­
kal» kiáltással fogadta. A boulangisták a Concorde-téren 
gyülekeztek, mert az a hir volt elterjedve, hogy itt 
merényletet terveznek a tábornok ellen. A boulangis­
ták egy része kocsikon jelent meg a Concorde- 
téren, hol kocsijaikkal .körülvették Boulanger foga­
tát és az egész utón Éljen Boulanger kiáltásokkal 
kisérték a tábornokot. A rendőrség Boulanger lakása 
közelében útját állta a menőinek s csak a tábornok 
kocsiját bocsátotta át, mig a többieket feltartóztatta. 
Egészben véve semmi rendkívüli nem történt. A boulan­
gista lapok dicsőítik a boulangisták csodálatos fegyelmezett­
ségét, mely minden összeütközést kikerült, mig az antibou- 
langista lapok kijelentik, hogy a tüntetések nem sikerültek. 
A boulevardokon az a hir van elterjedve, hogy Bou­
langer bizalmas összeköttetésben áll a Vatikán­
nal, mely utasította a vidéki papságot, hogy mindenütt 
működjék Boulanger érdekében. A tömeg között képe­
ket osztanak szét, melyek Boulangert mint szent 
Györgyöt ábrázolják (a tábornok ugyanis Boulanger 
Ernő György), a mint a köztársaságot mint sárkányt 
leszúrja. A képeken következő felírás olvasható: «Szent 
György mentsd meg Francziaorszugot! Könyörögj éret­
tünk!» A képek a vidéki népnek vannak szánva.

Pária, nov. 26. Goblet külügyminiszter holnap ter­
jeszti aláírás végett Carnot köztársasági elnök elé azt 
a rendeletet, melylyel Millet mostani belgrádi követ 
stockholmi követté neveztetik ki.

Pária, nov. 26. A huniara Peytral pénzügy­
miniszter ellenvetései daczára elfogadta 291 szava­
zattal 260 ellenében Georges Roche indítványát, 
hogy a kért hitel 715,000 frankkal emeltessék a 
szárazföldi hadsereg altiszti nyugdijainak egységesí­
tése végett; ellenben elvetette az analog indítványt 
a haditengerészet altisztjeit illetőleg,

Pária, nov. 26. A képviselőház mai ülésén 
Wilson is jelen volt, első isben ismert pőre óta. 
Mésureur, Wilson jelenlétére ezélozva, azt kívánta, 
hogy a ház függeszsze fel ülését egy órára, oly 
okból, melyet mindenki érthetőnek fog találni. 
Cuneo d'Ornano (bonapartista) közbeszól: Jól tenné 
a ház, ha végleg széloszolnék 1 A képviselőház 
Mésureur indítványát 335 szavazattal 30 ellenében 
elfogadta. Midőn az ülést ismét megkezdték, Mlle- 
rand azt indítványozta, hogy a képviselőház kellő 
kifejezést adván érzületének, vegyék föl ismét a 
napirendet. A ház az indítványt elfogadta. Wilson 
Andrieux kíséretében elhagyta a termet.

Brüsszel, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Morlanvelböl a középső medencze 
egyik bányatelepéről igen nyugtalanító hírek érkez­
nek. A munkások ott* tegnap igen viharos gyűlést 
tartottak; a munkások megtámadták a csendőrö­
ket; egy csendőr, kit kidobtak, két revolver-lövést 
tett. Egy brigadérost a szerteszét repült üvegdara­
bok fején sértették meg. A zavargás megszünteté­
sére Louvieresböl csendőrséget küldtek. Ma a 
sztrájk kitörését várják s attól tartanak, hogy ez álta­
lános lesz. (N. Fr. Pr.)

Brüsszel, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
A meeting, melyet a szoczialisták Ixelles külváros­
ban az alkotmányrevisió czéljából szabad ég alatt 
tartottak, nyugodtan folyt le. Nehány órával ké­
sőbb Molenbeck külvárosban tartottak hasonló gyű­
lést, de ezt a rendőrség és csendőrség, noha a szó­
nokok itt is csak az alkotmányrevizió mellett vol­
tak, teloszlatta. A munkások erre tiltakozva vonul­
tak vissza rendes tanácskozási helyiségeikbe Mára

a Chapelle-térre hittak össze szóczialisla-gyülést, de 
a polgármester nem engedi megtartani. (N. F. Pr.)

Bern, nov. 26. Bern kantonban tegnap népsza­
vazás volt a fölött a kérdés fölött: szükséges-e a 
kantonális alkotmány részleges módosítása? A nép 
28.820 szavazattal 23.183 ellenében «cw-mel fe­
lelt. A tegnapi választásnál Zürich kanton nemzeti 
tanácsának tagjává a munkáspárt állal támogatott 
radikális demokrata-jelöltet: Locher szerkesztőt vá­
lasztották meg. Locher 8845 és ellenfele, Bertschin« 
ger mérsékelt szabadelvű jelölt 5597 szavazatot 
kapott.

London, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A lon­
doni rendőrség vezetőjévé Warren helyébe Montot ne­
vezték ki. Monro régebben a titkos rendőrség ügyeit ve­
zette, de lemondott hivataláról, mert Warrennel nem 
tudott összeférni.

London, nov. 26. Deym gróf, osztrák-magyar nagy< 
követ ma délután nyújtotta át megbízólevelét a király­
nőnek Windsorban.A nagykövetet Salisbury kormány­
elnök mutatta be a királynőnek.

London, nov. 26. A «Times»-nek jelentik 
Zanzibúrból tegnapi kelettel: A szultán veszélyesen 
beteg, a mi késlelteti az aktiv működés megkezdé­
sét Az eredeti megállapodást akként módosították, 
hogy Németország a partvidék déli, Anglia pedig 
északi részét veszi ostromzár alá. A német tenge­
rész-őrség ismét visszatért Bagamoyóba.

London, nov. 26. Az alsóház mai ülésér 
Stanhope kijelenté, hogy az angol csapatok szükség­
eseién támogatni fogják az egyiptomi csapatokai 
Szuakimban ; de hadműveleteik csupán a föikelök 
nek jelenlegi állásaikból való kivetésére fognak szo­
rítkozni.

Erakó, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójánál 
távirata.) A Czas pétervávi levelezője jelenti: llleté 
kés helyen arról biztosítanak, hogy az orosz sajté 
túlságos fontosságot tulajdonit a pétervávi kabiné' 
és a valikán közt folyó tárgyalásoknak, mert c 
megállapodás nem csupán a külügyminiszteriül, ha­
nem Tolsztoj gróftól is függ s abba Pobjedonoszev 
nek a szent zsinat főügyészének is van beleszóllása 
a kik pedig a katholiczizmus engesztelhetetlen el­
lenségei. — Ugyancsak a Czasnak jelentik Kómá­
ból, hogy a pápa a háború elkerülése végett haj 
landó a békebiró lisztjét elvállalni. Vatikáni körök­
ben azt hiszik, hogy a pápa közbelépése nélkül c, 
háború elkeni 1 hetetien.

Belgrád, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.* 
Pol. Corr. A radikális izgatok minapi kihágását 
maguk a radikális pártvezérek is határozottan rósz- 
szalják. Most mindenütt teljes nyugalom van. d( 
azért tartanak tőle, hogy a rendzavarások ismét­
lődni fognak. A pártvezérek azért, se akarhatták c 
viharos választásokat, mert ezúttal a nagy szkup 
stinában az alkottnányjavaslalot fogják tárgyalni 
melyet az összes pártok irányadó faktorai együtte­
sen dolgoztak ki, úgy. hogy heves vita és nagy 
nézeteltérés teljesen ki van zárva.

Belgrád, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.] 
Pol. Corr. A liberális és a haladópártot mégis sike­
rült az alkotmányrevizió fontosabb kérdéseire nézve 
kompromisszumra bírni s igy az albizottság tárgya­
lásai most már gyorsabban fognak haladni.

Bukarest, nov. 26. A képviselőház mai ülésén Bla' 
remberg indítványt nyújtott be a galaczi és braila! 
szabadkikötők visszaállítása iránt. A ház az indítványt 
nagy tetszéssel fogadta és kimondta annak a sürgős 
ségét.

Lisszabon, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.* 
Pol. Corr. A kormányban legutóbb változás tör­
tént, a inennyiben Vicomte de Janario hadügymi­
niszter pusztán magánérdekü okokból lemondott $ 
helyébe Castro tábornokot nevezték ki hadügymi­
niszterré. A tengerészeti minisztérium, melynek 
ügyeit egyelőre Barros Gomez külügyminiszter ve­
zeti, nem kap egyhamar végleges vezetői, mert c 
gyarmatügyek is e minisztériumhoz tartoznak t 
most több gyarmati kérdésben folynak diplomácziaj 
tárgyalások, melyeket nem akarhatnak a külügymi­
niszter kezéből kivenni.

Konstantinápoly, nov. 26. (Az Egyetértői 
távirata.) Pol. Corr. A porta utasította a viddini 
hatóságokat, hogy az orosz hadi kárpótlás megfize­
tésére szánt bevételeket lehetőleg minél gyorsabbat 
szedjék be.

Konstantinápoly, nov. 26. A Yildiz kioszk: 
ban ma ebéd volt az angol nagykövet tiszteletére

Athén, nov. 26. Ma elfogtak egy üldözési má­
niában szenvedő volt altisztet, midőn a király felé 
közeledett, hogy egy kérvényt nyújtson át neki. A 
király ma látogatást telt az orosz követségnél, hogy 
a czárné születésnapja alkalmából kifejezze sze- 
rencsekivánatait.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 26. «Drachenfels» és «Saragassa» a! 

Adria tengerhajózási társulat által megrakott hajói 
Leuth, illetőleg Liverpool felé indultak.

Bóoe, nov. 26. Az osztrák-magyar bank állásé, 
november S3án: Bankjegyforgalom 403.992,000 fo 
rint (— 8.741,000 frt), érezérték 233.845,000 forin 
(— 130,000 frt), tárcza 154.082,000 frt (— 5,035,00( 
forint), lombardüzlet 22.413,000 frt (- 1.240,000 frt) 
jelzálog-kölcsön 104.164,000 frt, (+ 90,000 frt), zálog: 
levélforgalom 101.773,000 frt (+ 886,000 frt).

Paris, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevaril-forgalom. Háromszázaié 
kos franczia járadék 82.83, olasz járadék —.—; 
ottomán bank 521.—, magyar aranyjáradék 84.78 
Lanyha. _______

A budapesti kereskedelmi és ipar; 
kamarából.

Komor, nyomott hangulat uralkodott ma a bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamarában az ülés 
megnyitása előtt s a napirend szokásos tárgyalná: 
sokkal fontosabb, sokkal komolyabb esemény bekö­
vetkezését sejtető az a nyugtalanság, melylyel £ 
szokatlan számmal megjelent kamarai tagok az el 
nöki csengetyü megszólalását várták. Valóban, nerc 
is volt még a maihoz hasonló esete sem a buda­
pesti, sem az ország más kamarájának, mert nerc 
volt még egy kamarának sem olyan hivatalnoka — 
sem alsóbb sem felsőbb rendű — a ki megfeled­
kezve állásáról, megfeledkezve ama testület tekintélyé­
nek megóvásáról, melynek vezetésére hivatva van, és 
megfeledkezve a törvénytiszteletről: nyíltan síkre 
mert volna szállni a magyar állameszme ellen 
Steinacker Ödön, a budapesti kereskedelmi és ipar: 
kamara titkára s a nagydisznóéi kerület ország­
gyűlési képviselője vállalkozott arra, hogy az ország 
első kereskedelmi és iparkamarájának történetét ily 
módon beszennyezze s a kamarát az ország 
színe előtt a hazafiatlanság gyanújába ejtse, mini 
ezt pénteken a képviselőházban tartott beszédéve 
tette. Nem ez volt az első eset, hogy Steinaekei 
Ödön ily módon akart magának hervadhatatlan 
külföldi babérokat szerezni; jól tudta azt a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara akkor, mikor őt 
bizalmával megajándékozva, arra a magas polezrr 
emelte, a melyet olyannak volna csak szabad el­
foglalni, a kinek legtisztább hazaíiságához a legki-
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-ebiI gyann sem fér és a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara mégis Steinaeker ödi'mf. választotta 
titkárjául, a kinek nemcsak kétes értékű, hanem e 
hazának minden hazafiasán érző polgárát megbot­
ránkoztató politikai szerepléséi ismer le; meg­
választotta öt és megelégedett azzal, hogy állá­
sának elfoglalásakor néhány szépen hangzó frázis­
sal dezavnálni igyekezett azokat, a kik az ö »leg­
tisztább» hazaliságáhan kételkedni mertek, és beérte 
azzal az üres ígéretével, hogy sohasem fog a ka­
marának alkalmat atlni arra, hogy bizalmát meg­
bánja. De nem csak a kamara tudta, hogy mi mó­
don törekszik Sleinacker Ödön ama kétes értékű 
dicsőségre. India ezt nagyon jól az a kormány is, 
mikor öt titkári állásúi an megerősítene, melynek 
feje végre a képviselőháziam, az ország szino elöli 
volt kény leien a nélkiilözheleilen kamarai titkárt nem­
zetellenes agiláeziöi miatt erélyesen megróni. Tehát nem 
egyedid «a kereskedelem és ipar terén szerzett érdeme­
ket tekintő» kamarának van oka szégyenkeznie a 
miatt, hogy a hazaliatlanság gyanúját kénytelen 
magáról elhárítani, ebben az elnéző kormánynak is 
van része. De hál végre mégis megnyílt, a kamara 
szeme, de nem magától nvilt meg most sem, a 
korinányelnöknek kellelt megnyitni, hogv a kamara 
meghökkenve lássa, kit tart kebelében. Meghökke­
nése legalább látszólag nagy volt, mert komoly lé­
pesre határozta el magái : szigorúan megróni a ha 
zatiallan titkárt és ünnepélyes ígéretre kényszerí­
teni öt, hogy hasonló kellemetlen helyzetbe soha 
se fogja többé hozni. Nos hát ezl az ígéretet Slrin- 
acker Ödön megtelte, még pedig ugyanolyan ün­
nepélyesen, ugyanolyan komoly hangon, mint azl, 
hogy a kamarának sohasem lesz oka a bizalmat 
megbánni.

A kamara erélyes fellépéséről különben a követ­
kező tudósítást adjuk :

Kochmeistcr Frigyes báró elnök megnyitván az 
ülést, mély csend és nagy liayolnm közt mondja, hogy 
legnagyobb sajnálattal kénytelen a teljes ülésnek tudo­
mására hozni, hogy a kamara egyik tisztviselője, Stein- 
acker • írlön titkár megfeledkezve a kamara méltóságá­
ról és tekintélyéről, a képviselőház pénleki ülésén 
kamarai állásával meg nem egyeztethető magatartást 
tanúsított. Az elnök tartózkodik véleményének nyilvání­
tásától, hanem a kamara plénumára hízza, hogy 
Steinaeker magatartását megvitassa s véleményét ki­
fejezze.

Wahr mami. Mór kamarai tag köszönetét mond az 
elnöknek, hogy a titkár fellépéséi, mely minden kama­
rai tagol sajnosán érintett, a plenum előtt felemlítette- 
Szóló mindig legnagyobb hive volt a parlamenti szólás- 
szabadságnak s azt sem követelheti, hogy a kamara 
ama tagjainak vagy tisztviselőinek, a kikel országgyű­
lési képviselőknek megválasztanak, utasításokat adjon, 
mert azt az elavult szokást már régen megszüntették, 
de azt hiszi, hogy azt mégis megkövetelheti a kamará­
nak akármelv főhivatalnokától, hogy a kamarán kivid 
is, ha nyilvánosan működik, mindig szem elölt tartsa 
azokat a kötelékeket, a melyek a kamarához fű­
zik. Megengedi, hogy a titkár nem szándé­
kos rosszakaratból tartotta pénteken a képviselő- 
házban azl a beszédet, mely nemcsak a képvi- 
selóliázban párlkűlönbaég nélkül, nemcsak a kamará­
ban, hanem ország-zerl» méltó megbotránkozást keltett, 
s mely a miniszterelnök' t is arra kcnyszcriielte, hogy 
képviselőtársát rendmilasit a, Ivmem felteszi róla, hogy 
meggondolatlanságból és vérmérsékletétől ragadtatta cl 
magát azokra a nyilatkozatokra, melyeket nemcsak ott, 
a hol telte, hanoin más helyen sem lett volna szabad 
tennie. Bár szóló a kamarai hivatalokban nem tart po­
litikai pártáüá't, azt még sem tűrheti, hogy a kamara 
hivatalnokai hazafiatlan magatartást lanusit anak a 
magyar állameszme ellen küzdjenek. Ezért indít­
ványozza, hogy fejezze ki a kamara titkárának 
magatartása lölütt mély sajnálatát és rosszallását 
a jegyzőkönyvben s kényszerítse n titkári amaz 
ígéretének ünnepélyes megújítására, melyet állásának 
elfoglalásakor tett, tegyen a titkár a teljes ülés elölt 
ünnepélyes Ígéretet, hogy a mull péntekihez hasonló 
nyilatkozatokat soha többé lenni nem Ing s ez Ígéret­
től tegye a kamara függővé azt, hogy Steinackert a tit­
kári állásban meghagyja-e, vagy sem J

Mad ary (labor szintén legmélyebb sajnálatát és 
megbotránkozását fejezi ki Steinacker magatartása In­
tőit, a ki múltán mert a magyar állam egysége ellen 
nyilatkozni. Kz nem első tette volt, mert ha első volna, 
szóló is csatlakoznék Wahrmann indítványához, de igy 
a megrovást nem tartja elég szigora büntetésnek s azért 
azt indítványozza, hogy a kamara foszsza weg 
>'/ein ackert a titkári állástól.

Wolfner Gyula csatlakozik az előtte szólóhoz s a 
titkár példás megbüntetését óhajtja. ígéretre semmit 
sem ad, mert azt az ígéretét sem tartotta inog a titkár, 
melye1 akkor lett, a mikor a kamara megválasztotta. 
Az osztály első kamarája nem tarthat olyan titkárt, a 
ki Magyarország Mién agitál: ezért nein orrot, liánéin 
pofont kell neki adni.

Ráth Károly kamarai alelnök szintén a liazafiságot 
tartja első kötelességének, s ha még sem kívánja 
Steinaeker elmozdítását, úgy ezt csak azért teszi, mert 
az ipar és kereskedelem terén szerzett érdemeit is 
tekintetbe veszi. Wahrmann in díványát pártolja, nem 
azért, mintha Steinaeker a szigorú büntetést nem érde­
melné, hanem a kamara érdekében, a mely kipróbált 
jó erőt veszítene benne.

Wahrmann Mór maga is súlyosabb büntetést óhaj­
tana, de attól tart, hogy ha a kamara Steinackert el­
mozdítja, ezért a külföld, különösen a német sajtó is- 
nv iszonyú zajt fog ütni s a német közvélemény is­
méi lelzudul Magyarország ellen, pedig szóló azt óhajtja, 
hogy Németország rokonszenvét megtartsuk.

Weisz Berthold szintén Wahrman indítványát fo­
gadja el, de azzal bővíti ki, hogy Steinaeker annak ki­
nyilatkoztatására is kényszerittessék a plenum előtt, 
hogy a magyar iránynak Magyarországon feltétlen hive. 
Szóló nem tűrhetné, hogy a kamara ügyeit olyan egyén 
intézze, a ki ezzel ellenkező irányt követ.

Frey Ferencz örül, bogy a kamarában ilyen hazafias 
nyilatkozatokat hall. A titkár magatartását fi is olyan­
nak tartja, a melyet nem lehet eléggé büntetni.

Fischer Ignáez Walirmnnn indítványát pártolja, mert 
méltányosságot kíván gyakorolni azzal az emberrel 
szemben, a ki busz év óta van h kamara szolgá­
latában.

Mudary (tábor fenlartja indítványát, meri a haza az 
első és annak, a ki ellene vét, megbocsátani nein le­
het. Igen jól tudja, hogy Steina' kernek hírhedt beszédét 
külföldön széles körökben iogiái; terjeszteni és annak 
hatása nem fog elmaradni. Ragaszkodik előbbi indítvá­
nyához. ! Zajos felkiáltások: Szavazzunk !)

Az elnök ezután fölteszi a kérdést szavazásra, a 
melynek eredménye az lelt, Imgy a Walirmann indít­
ványa mellett huszonhat man, az elmozdítás mellett ti­
zenegyen szavazlak.

A szavazás után Steinaeker behívatván a gyiiléste- 
rembe, hoch meist er Fiigves elnök a helyzethez inért 
komoly hangon adta levitára a teljes ülés határozatát, 
kijelenté előtte, hogy mull pénteki képviselőházi beszé­

dét a kamara határozottan rosszalja és kívánja, hogy 
bűnét beismerve, a teljes ülés előtt ünnepélyesen ki­
nyilatkoztassa, hogy ezentnl a magyar állnmeszmének 
feltétlen Ilivé lesz, hogy soha sem Írásban, sem szóval 
ellene izgatni nem fog és a kamarát sohasem hozza 
többé a mostanihoz hasonló helyzetbe.

Steinaeker sápadtan, legmélyebb csend közepette az 
igaz bűnbánót hangján kezdett szótan!: Kötelnsségsze- 
riileg elfogadom — úgymond — a megrovást, a melyet 
nyíltan bevallom, sok tekintetben megérdemeltem. A 
dolog természeténél fogva o helyen nem menthetem 
nyilatkozataimat, a melyeket tollem ; lesznek talán a 
a kamara tagjai között is olyanok, a kik eme nyilatko­
zataimat nem fogják olyanoknak képzelni, a minőknek 
azokat a későbbi kommentárok feltüntették. (Egy hang: 
Olyan nincs !) J‘!n nemcsak a jövőben leszek a 
magyar állameszniónek hive, hanem, hogv eddignem 
voltam az, ezt csak az hiheti, a ki nyilatkozataimat 
talán félreértette. A kamarának soha többé nem lesz 
alkalma velem elégedetlennek lenni ; az állameszme 
ellen soha sehol sem. beszólni, sem, Írni nem 
fogok. Kn a külföldön is mindig magyarnak vallottam 
magamat. Talán cgyszor-másszov elmondtam olyat, a 
mi az általános nézettel nem találkozott, elismerem, 
hogy azt talán elmondanom nem kellett volna. Midőn 
a megrovást elfogadom, igen szívesen teszek eleget 
a kamara kívánalmának azzal a kijelentéssel, hogv a 
magyar állam-eszmének föltótlen hive vagyok, 
ós kerülni fogom jövőre, meg a színét is annak, 
hogy ez ví légijén is.

E nyilatkozat után, melyet a kamara, mint a megté­
rés jelét tudomásul vett, Steinaeker, kinek a nyilatko­
zattétel a lat', lágyult homlokán és arezán erősen gyön­
gyözött a veritek, ismét visszavonult a hivatalos helyi­
ségekbe s a teljes ülés áttért a napirendre.

Kochmeister Frigyes báró elnök jelenti, hogy a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
leirata szerint Budapestre román kir. tőkonzullá Gliyka 
Sándor neveztolett ki, hogy továbbá állami kedvezmé­
nyek elnyerése iránt Weisz Berthold és Manfred, I’er­
lös/, .lózset és társa Baeeicek B. és Ossoinack L gyá­
rosok által benyújtott folyamodványok az állandó szak­
bizottság határozatai értelmében, még pedig az első 
pártolrtlag, a két utóbbi pedig elutasitólag olintézlottek.

A földmivelési miniszter Xádály községnek hetivásár 
engedélyezése iránti kérvényét s a hetivásárokon sze­
dendő hnlypénz tarifáját véleményezés végett lekiildvén, 
a kamara a község helyi forgalma érdekében levő he­
tivásár engedélyezését és a viszonyoknak megfelelő 
liclvpénztarila jóváhagyását pártolni fogja.

A pénzügyminiszloiium utalással arra, hogy az álta­
lános denaturáló szerrel denaturált- szesz árusítá­
sára a fővárosban eddig 1551 félnek adatéit engedély, 
azt az aggodalmát fejezte ki, hogy az clárusitási enge­
délyek ily nagy száma mellett az ellenőrzés igen meg 
lesz nehezítve s könnyebben fordulhatnak elő vissza­
élések.

\ minisztérium ennélfogva, mielőtt ez irányban in­
tézkednék, felhívta a kamarát, hogy tekintettel a fővá­
rosi helyi viszonyokra legyen sürgős jelentést arról, 
Imgy mily irányban véli az általános denaturáló szerrel 
denaturált : /esznek eladására vonatkozó határozmányo- 
kal módusilandi'ikiiak: a végett, hogy egyrészt a kincstár 
érdeke kellőleg inegövassék, má'-részt periig jogos igé­
nyek sérelmet ne szenvedjenek. A kereskedelmi osztály 
az « leiratra vonatkozó véleményében mindenek előtt 
nem lát okol valamely aggályra ama körülmény miall, 
hogy denaturált szesz árulhalására oly sokan leér­
tek engedélyi. Denaturált szeszre majd minden 
háztartásban van szükség s igy természetes, hogy 
a detail-kereskedők sietnek magukat ilyennel el­
látni. \ denaturált szesz, fogyasztása azonban ez 
ideig semmikép nm múlja felül azokat az arányokat, 
melyekben az uj szeszadó-törvény életbelépte elölt a 
szesz háztartási é-s ipari ezélokra fnrdiltatotl s konkrét 
cselek a naturáll szeszszel való visszaélésről nem jutot­
tak még a kamara tudomására. Az osztály nézete sze­
rint az a döntő, vajon jö-n a denaturálásra használt 
szer, vagy nem. Ha jó a szer és az egyszer denaturált 
szeszt a fogyasztásra vépkép alkalmatlanná leszi, akkor 
a denaturált szesz árusítását egészen szabaddá kell 
lenni s korlátozásra szükség nines. Kilónkén ha hebizo­
nyulna, hogy n dcnnlurálás nem éri el czélját — a 
szesz elvezetni teljesen alkalmatlanná tenni — s ha ez 
irányban nagyobb visszaélések állapíttatnának meg, akkor 
orvoslást nem az eladási engedélyek megszorításában,ha­
nem alkalmasabb denaturáló szesz használatában lehet csak 
alálni. Mert ha a denaturál! szer akár eredeti állapotában, 
akár más pálinkával keverve, emberi élvezetre al­
kalmas, akkor az, a ki ezzel visszaélni akar, a dena­
turált szeszt olt lógja vásárolni, a hol azt jogosított an 
áruljuk, és igy a visszaélésnek nem vethet gátat az a 
körülmény, hogy az eladási helyek száma megszoritla- 
tik. Az osztály véleménye szerint tehát a kamara nem 
pártolhatja azt, hogy a szeszt kicsinyben árusító) keres­
kedők helyzete, mely a/, uj szeszadó-törvény és az 
élctbeléptelendö italmőré.si?törvény által eléggé meg van 
nehezítve, még a denaturált szeszárusitásának elvonásával 
vagy megszorításával is sulyosbittassék. A kamara kö­
zös ülése az osztály véleményét magáévá tevén, hatá­
rozza, hogy a pénzügyi minisztériumhoz, ennek értelmé­
ben intőztessék felirat.

A fővárosi fuvarosok ipartársulata beadványt inté­
zett a kamarához a. vasárnapi niunkasziinetre 
vonatkozó törvényes intézkedések megváltoztatása iránt. 
A beadvány szerint a fővárosi államrendörség, hivat­
kozván a vallásfelekezetek viszonosságáról szóló 18(18. 
évi Lili. t.-ez. 19. íj-ra, mely szerint «vasárnapokon 
minden nyilvános és nem elkerül hellen szükséges 
munka felfüggesztendő», nemcsak az utczákon és híre­
ken, hanem a vasúti pályaudvarokon és gözhajózási 
rakodón is minden munkát vasárnapokon szigorúan 
megtiltotta. Tekintettel ama soknemü hátrányokra, me­
lyek e tilalom folytán a főváros iparára és kereskedel­
mére háramlanak, a nevezett ipartársulat fölkéri a 
kamarát, hogy illetékes helyen az idézett törvényes in­
tézkedés megváltoztatására avagy oda hasson, hogy a 
kiadott rendőri tilalom a forgalom igényeihez képest 
enyhittessék. K beadvány mind a kereskedelmi, mind 
az iparosztályban tárgyaltaivá», az osztályok kebelében 
roegegyezöleg az a nézet jutott kifejezésre, hogy az 
ipar és forgalom érzékeny károsítása nélkül nem lehet 
a vasárnapi munkát oly mérvben megszüntetni, mint 
a fővárosi államrendőrség részéről elrendeltetett. A 
két osztály azonban a baj orvoslására nem tartja 
sem czélszeriinek, sem szükségesnek, hogy lépések 
tétessenek magának az idézett törvénynek módosí­
tása végett, hanem tekintve azt, hogy vasárnapokon 
a belső ipari munkát a tennálló törvény sem tiltja, 
ezen belső munkát pedig nagyobb ipari vállalataink 
csak ugy folytathatják, ha a földolgozandó nyers anya­
goknak s a kazán fűtésre szükséges kőszénnek telepeikre 
szállításában, valamint a kész iparezikkek elszállításá­
ban nem akadályoztatnak; tekintve továbbá, hogy az 
érintett munkálatok egyik előföltételo az, hogy sürgős 
szükség esetén az áruk föl és lerakása, valamint osz­
tályozása a pályaudvarokon és rakodó helyeken eszkö­
zölhető legyen : fölkérni javasolja a földmivelés-, ipar­
ét kereskedelemügyi minisztériumot, hogy az imént 
érintett munkák y/igzése ellen a rendőrség részéről tá­
masztott nehézségek elhárítása végeit a m. kir. belügy­
minisztériumnál közbenjárjon. A kamara teljes ülése az 
osztályok javaslatát elfogadta.

Weisz Berthold kamarai tag a kereskedelmi osztály 
ülésében behatóan ismertetvén a takarékpénztári 
ügy fejlődését a külföldön és hazánkban s visszapil­
lantást vetvén a hazai takarékpénztárak üzleti tevé­
kenységére, a következő indítványt terjesztette elő: Te­
kintve, hogy a takarékpénztárak intézményei a kisebb 
tőkék gyűjtése szempontjából kiválóan fontos; tekintve, 
hogy ennélfogva a takarékpénztárakban elhelyezett tő­
kékét minden veszélyeztetéstől megóvni kell; tekintve, 
hogy eddig Magyarországban a takarékbetétek gyümöl­
csöző elhelyezése rendezve nincs, mely körülménynél 
fogva egyes takarékpénztárak helytelen irányban fejlőd­
hetnek : indítványozom, miszerint a budapesti kereske­
delmi és iparkamara küldjön ki bizottságot, melynek 
feladata leend a takarékpénztárak kérdésével foglalkozni

és sajátos viszonyaink tekintetbe vételével azon íö_ 
elveket javaslatba hozni, melyek a takarékpénz" 
tárak ügyvezetésénél feltétlenül irányadók legye* 
nek. oly énéiből, hogy ezek a teljes ülés jó" 
váhagyása után a magas kereskedelmi miniszté­
rium elé további intézkedés végett terjesztessenek. A 
kamara e nagy fontosságú s az indítványozó által el­
ismerést érdemlő gonddal a alapossággal előkészített in­
dítványt tanulmányozás és jelentéstétel végett egy bizott­
sághoz utasította, melybe az elnökség tagjain s az indít­
ványozón kívül lovag Brüll Miksa és Müller Vilmos 
kamarai tagok választattak.

A kamara legutóbbi közös ülésében tárgynltatván egy 
budapesti ügyvéd beadványa keleti kereskedelmi 
társaság alakítása iránt, a kamara kimondotta, hogy 
ez ügyet érdemlegesen csak ugy tárgyalhatná, ha a 
tervező r miéjét részletes emlékiratban tüzetesen kifej­
tené. Lnnék folytán a tervező egyfelől kimerítő emlék­
iratot s másfelől alapszabálytervezetet mutatott be, 
melyben tüzetesen megjelöli az alakítandó társaság 
czéljait s azon módozatokat, melyek mellett a társaság 
ama ezélokat nézete szerint megvalósíthatná. A kamarafaz 
iigy tanulmányozására fölkért előadók jelentése alapján 
magát az eszmét helyesli ugyan, de a tervező által 
bemutatott javaslatot nem tekinti alkalmasnak arra, 
hogy a kamara ez ügygyei érdemlegesen foglalkozzék s 
ezért az érintett munkálatot a tervezőnek vissza­
szolgáltatja.

Olvastatik az iparosztály jelentése a fővárosi tanács 
átirata tárgyában, melylyel a budapesti czipészipartestii- 
letnek a c.zipökereskedós ós ezipöárnlás körül fenn­
álló bajok orvoslása iránt beadott panasz kérvényét 
véleményezés végett átküldi. Az osztály jelentése sze­
rint a felhozott panaszok alaposak ugyan, de a testület 
részéről tett orvoslási javaslatok egy része, mint a tör­
vénynyel ellenkező, nem pártolható; miért is az osztály 
a testületéiül eltérő javaslatokat mutat bo, melyek a 
főváros tanácsával közlendők lesznek.

Olvastatik Budapest főváros tanácsának megkeresése, 
melylyel az Albrecht Hildegarde alap késeléséről 
és igénybe vételéről készített szabályrendelet tervezete 
véleményezés végett áttétetik. Az iparosztály tekintve 
azt, hogy itt terjedelmes javaslatról van azó, mely csak 
a főváros kisiparosait érdekli, az ügyet külön bizottság­
hoz utasítja, mely Ráth Károly elnöklete alatt oly ka­
marai tagokból, a kik egyszersmind ipartestületi elnö­
kök, nóvszerint Walser Jakab, Liptny Alajos, Madary 
I labor, Mat beides/. István, Jungfer Gyula és Tőrök 
György kamarai tagokból volna alakítandó a fölhatal­
mazni javasolja az elnökséget, hogy a tanács megkere­
sését e bizottság véleménye értelmében intézhesse cl.

A kamara legutóbbi közös ülése az iparosztályhoz 
utasitá aföldm.,lipar és kereskedelemügyi miniszter leiratát 
egységes kocsinyom távolság megállapítása iránt. A 
kamara ugyanis ez évi június 25-én tartott közös ülé­
séből telt fölterjesztésében utalva ama hátrányokra, 
melyek a hazánkban ilivó kocsi nyom távolságok külön­
bözősége miatt a kocsigyárlásra hároméinak, fölkérte a 
nevezett minisztériumot, hogy a közmunka- és közle­
kedésügyi minisztériumnál oda hasson, hogy az előké­
szítés alatt lövő közmunka-törvénybe o kérdésre nézve 
is megfelelő intézkedések vétessenek föl. Miután a ke­
reskedelmi minisztérium fönt érintett leirata szerint ily 
közbenjárásra csak az esetre hajlandó, lm a kamara a 
fölvetett kérdés megoldása Kánt határozott javaslatot 
(erjeszt ölő, az iparosztály ulasillatoll, hogy az ügyet 
ilv őzéiből újra tárgyalja. Az osztály ülésében Rakni 
h alber Külöp kamarai tag tüzetesen indokolt előterjesz­
tésben előadta, hogy egész felső Magyarországban, valamint 
Erdélyben, hol az egységes koesinyomtáv életbeléptetése a 
talaj viszonyok mialt esetleg nehézségekbe ütközhetnék, ál­
talában 111 ezen ti méter szélességű, vagy ettől csak ke­
véssé eltérő nyomtávolság tényleg már létezik s kii- 
lömbsógek csakis az alföldi megyékben mutatkoznak, a 
hol bárminő ulmérték alkalmazásának mi sem áll útjá­
ban. Ez okból indítványozza, hogy az egész ország te­
rületen 111 vagy legfeljebb 110 centiméternyi kocsi- 
nyomtávolság állapiltassék meg. A kamara ez indít­
vány t magáévá teszi, érvényesítése végett a földmive- 
lós-, ipar- és kereskedelemügyi minisztériumhoz fölter­
jesztést intéz.

A magy. őrs/., tüzollószövetség rendező bizottsága 
felszólította a kamarát, hogy 1889. évi augusztusban 
Székesfehérvárott rendezendő tűzoltó szer kiállít ás si­
kerének biztosítása végett a hazai és osztrák szakhcli 
gyárosok és iparosok ezinieit közölje s esetleg más útba­
igazítást is nyújtson. A kamara örömmel üdvözli a ma­
gyar országos tűzoltó szövetség eszméjét a IX. közgyű­
lés alkalmával liizollószerkiállitást rendezni, de nem 
helyeselheti a rendezőségnek nzi a szándékát, hogy a 
kiállításba az osztrák ipart is bevonni s igy a hazai 
iparnak ily utón is versenyt támasztani szándékozik, s 
ezért az ily keretben rendezendő kiállítás létrejöttét 
nem támogathatja s a kívánt közreműködésre csak ak­
kor volna hajlandó, ha a kiállításra csupán hazai ké­
szítmények bocsáttatnának, oly nctáni különleges ké­
szülékek kivételével, melyek az országban egyáltalában 
elő nem állíttatnak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* UJ czulrorgyáralt Magyarországon. Nagyváradi 

tudósítónk távirat ózza nekünk mai kelettel: Tisza pénz­
ügyminiszter kezdeményezése folytan Szabó József el­
nöklete alatt a Biharmegyőhcn felállítandó ezukorgyár 
ügyében rendkívül látogatott értekezlet tartatott ma dél­
előtt a megyeházban. Több mint száz nagy- közép bir­
tokos és bérlő jelent meg az értekezleten, melyre a pénz­
ügyminisztérium Ludvigh tanácsost ós Schmidt titkárt 
küldötte ki felvilágosítások megadása végett. Elnök felolvasta 
a miniszteri leiratot, bemutatja a kiküldötteket és fejte­
geti az értekezlet feladatát. A leirat szerint megneve­
zetten vállalkozók hajlandók már a jövő év folyamá­
ban Biharmegyében ezukorgyárnt és finomítót felállí­
tani, ha a gazda közönség legalább ötezer katasztrális 
bold területnek czukorrépával való bevetésére 10 éven 
át kötelességet vállalna; viszont a vállalat, kötelezné 
magát, a répa métermázsáját 65 krajezárjával átvenni 
és koklankint 15 frt előleget adni ós a répa szeletek 
meg egyéb hulladékok tekintetében engedményeket 
tenni. Elsőnek 'Tisza István szólalt fel, ki nem 
annyira ipari, mint mezőgazdasági tekintetből öröm­
mel fogadja az ajánlatot, melynek legnagyobb 
előnyét a talajjavítás ós a takarmány olcsó, csak­
nem ingyen való beszerezhetése képezi. Igaz, hogy 
a ezukorrépa termelése megyénkben egészen ösmeretlen 
s igy adatok tekintetében tájékozatlanok vagyunk, de 
ez legfeljebb a kezdet nehézségeit jelenti. A felajánlott 
árat kevesell s a répaszeleteknek ingyen való át­
adását kívánná, de ezt valamint egyéb rész­
letek megállapítását egy kikiildendti bizottságra 
bízná, melynek jelentése alapján mondaná ki 
az értekezlet, hogy az ajánlathoz kötelezőleg hozzá­
járul. Markovits Sándor (Pankota) részletesen felso­
rolja a gazdaközönsóg aggályait. Kifogásolja azt, hogy 
nincs felemlítve az ajánlatban, hogy miként telje­
sítené a vállalat az átvételt, hogy a szállí­
tási költségek kiket terhelnének, mily vetőmagot 
kapnak a gazdák ? A felajánlott árat oly kevésnek tartja, 
hogy abhoz hozzászólni sem lehet; előleg gyanánt 15 frt 
helyett 80 forintot kérne, hurhvigh tanácsos azt 
mondta, hogy az ajánlat nem tekinthető utolsó szónak 
s a kívánalmakat a bizottság állal megindítandó alku tár­
gyaivá kell tenni. Schmidt miniszteri titkár szak­
szerű felvilágosításai után többen felszólaltak még 
s valamennyien hangoztatták, hogy a kikiildendö 
bizottság legyen figyelemmel a felhozott aggályokra. A 
vita bsrekesztelvén, elnök az értekezletet az aláírások 
eszközlése czéljából felfüggeszti. Szünet alatt a jelen­
volt gazdák nagyvésze nláirla a kitett ivet, melyen ez­
úttal 2600 katasztrális hold bevetése iránt vállaltak fel­
tételes kötelezettséget. Az értekezlet újból megkezdet­
vén, az aláírás eredménye tudomásul vétetett és a to­
vábbiak eszközlése végeit héttagú bizottságot választot­
tak Tisza István elnöklete alatt.

* A Vaskapu szabályozása. A törvényjavaslat, 
melyet a kormány a Vaskapu szabályozására vonatko­
zólag legközelebb a képviselőhöz elé terjeszt, mint a 
Pol. Corr.-nak Budapestről Írják, az e művelethez szük­
séges kölcsönmüvelet önállóságát állapítja meg. A ja­
vaslatban a kormány felhatalmazást fog kérni arra, 
hogy a szabályozásra jövő évben 500,000 forintot ve­
hessen ki a pénztári készletekből. A tényleges munkát 
jövő évi augusztusban kezdik meg. A robbantást az 
állam végezteti, az építést vállalkozónak adja át.

* Osztrák-magyar államraout-társaság. A vlara- 
völgyi, illetve a morva-transverzális vasút megnyitása 
alkalmával kilátásba helyezett és október hó elején köz­
zétett közös áru-dijszabás II. rész L. füzetének uj ki­
adása, mely által az 1884. évi február 1-től érvényes 
II. rész 1. füzetében (most II. rész 1. a. füzet) foglalt ösz- 
szes díjtételek a bécs-marcheggi vonal állomásaira vo­
natkozó díjtételek kivételével érvényen kivid helyeztet­
nek, most már megjelent és a társaság igazgatósági 
épületében, Tcréz-körul 60. szám alatt kapható, illetve 
betekinthető.

* Elba átrakodást forgalom. F. é. november hó 
15-én a Laube kikötői valamint a Dresda-Elba rakparti 
díjszabások II. részéhez a Vili. számú pótlék lép ha­
tályba, moly egyrészt az áruosztagokra vonatkozó díj­
táblázatok kiegészítését, másrészt azon határozmánvt 
tartalmazza, miszerint a fennjelölt időponttól kezdve a 
kötelókdijszabás *s összes pótlékaiban 100 frt — 168 
márka árfolyam alatt kitüntetett díjtételek alkalma­
zandók.

Első cs. kir. szab. dunagózhajózási társaság.
Kinin,tatás.

1888. 1887.
A nov. 1-től nov. 7-ig

terjedő hét bevételéről: 109,757.42 frt .969,998.54 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől okt. 31-ig : 11.900,412.93 frt 11.020,561.65 » 
Összesen: 12.304,170.86 frill.MI0,660.20 frl

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1888. 1887.
Az nov. 4-tól nov. 10-ig

terjedő bét bevételéről: 19,388.09 frt 24,237.78 frt
Ehhez a bevételek a mull év

decz, 1-től nov. 3-ig: 850,554.92 frt 003,681.39 «
Össsesen": ‘8W.9IMÖTÖÍ 927,919.17 frt

Budapesten, 1888. nov. hó 26-án.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

KERESKEDELEM ÉS TÖ3&DS.
■** Nagyváradi sertéshizlaló részvénytársaság.

Nagyváradról táviratozzák nekünk mai kelettel: Több 
nagybirtokos és sertéstenyésztő felhívására ma este nagy 
érdeklődés mellett népes értekezlet tartatott a kaszinó 
helyiségében egy nagyváradi székhelyivel bírandó ser­
téshizlalási rószvónytársaság alakítása ügyében. 
Az értekezlet egyhangúlag helyeselte a tervezett alapí­
tást. és az alapszabály-tervezet készítése, valamint az 
érdekeltség bevonása czéljából Örlcy Kálmán elnöklete 
alatt öttagú bizottságot küldött ki.

** As uj orontr kölonön. Parisból jelentik mai ke­
lettel : Az uj orosz kölcsön szindikátusa most tárgyal 
Berlinben és azok a hírek, molyok ide érkeztek, azt je­
lentik, hogy Berlinben ma állapítják meg azt a napot, 
a melyen az uj orosz kölcsönt kibocsátják. Minden 
valószínűség szerint a kibocsátás deczembcr 6-ára tű­
zetik ki és az uj T°/oOs orosz kölcsön aláírási ára kö­
rülbelül 86 százalék lesz. A kölcsönből 321 milliót az 
1877-iki ötszázalékos kölcsön törlesztésére fordítanak és 
a maradókot az orosz birodalmi banknak adják át, 
mint utolsó részletet ama fizetésre, melyre az állam 
kötelezte magát. Különös fontossága az a körül­
mény. hogy a konzorezium szándéka szerint Berlin­
ben., illetőleg a német csoportnál, mely a franczia 
szindikátushoz tartozik, nem állítanak fel aláírási 
helyet, hanem valószínűleg csak kicserélő helyet. Vég­
leges határozatot meg nem hoztak ebben az irányban.

** A magyar kereskedelmi csarnok választmánya 
Brüll Miksa vezetése alatt f. hó 24-én tartotta havi 
ülését. A napirend megkezdése előtt Fon Dezső választ­
mányi tag azt a kérdést intézte az elnökséghez, vajon 
a magyar keresi;, csarnok képviselve van-e az idegenek 
forgalmának emelésére a fővárosban alakult bizottság­
ban, mire az a felelet adatott, hogy a keresi;, csarnok 
nem kapott oddigelé felszólítást az iránt, hogy magát 
az említett bizottságban képviseltesse. A napirend folya­
mán mindenek elölt a tagok számának jelentékeny 
gyarapodása vétetett örvendetes tudomásul és Wollák 
Bánni, valamint hatvani Deutsch Sándor uraknak, a kik 
az egylet terjesztése érdekében fáradoztak, jegyző- 
könyvi köszönet szavaztatott. Különösen a détail üzlet 
előkelőbb képviselői azok, kik a keresk. csarnok­
hoz testületileg csatlakoztak, a miért is elhatároztatott, 
hogy ezen, a fővárosban oly fontos üzletág érdekeinek 
kép viselésére egy külön szakosztály alakíttassák. E 
szakosztály elnökévé Marton Alajos, helyettes elnökévé 
Pertik Béla (Monaszterly és Kuzmik ezég) választattak 
meg. Müller Vilmos javaslatára az irodalmi bizottság 
véleményezése értelmében elhatározták, hogy az igaz­
ságügyi minisztériumhoz kérvényt intéznek az iránt, 
hogy csüdesetekben fonyitö vizsgálatok alkalmával a ká­
rosult hitelezők a sablon kérdések tekintetében általá­
nosan kérdőpontok utján hallgattassanak meg s .hogv 
kellő utón gond lordiltassék a csödbeli fenyitő ügyek 
gyorsabb elintézésére. Sok egyleti tagnak, különösen a 
szállítóknak ama panaszára vonatkozólag, hogy a főka­
pitányság az 1868. 53. t. ez. helytelen magyarázata 
alapján a vasár- és ünnepnapokon való áru-rakodást 
még az üzleti negyedben is megtiltja, elhatároztatott, 
hogy a főkapitánysághoz ezen a törvény által nem in­
dokolt tilalom beszüntetése iránt kérvényt intéznek. 
Singer Bornál javasolja, hogy tekintettel arra, hogy a 
kormány ez idöszerint éppen az újabb törvények novel­
lám revisióját szándékolja — a mennyiben tudvalevő­
leg a büntetőtörvény és a végrh. türv. tekintetében a 
kormány által szakvélemények gyűjtőinek — odahassa­
nak, hogy az ekképen átnézendő törvények keretébe a 
csődtörvény is bevonassák annál is inkább, mert az 
indítványozó nézete szerint a csődtörvény egyes szaka­
szai nagyon rászorulna a revisiója. Az indítvány elvben 
elfogadtatván, elhatároztatott, hogy a kérdés előkészítése 
végett egy a csarnok és a budapesti hitelezői védegylet 
képviselőiből összeállítandó bizottság alakittassék.

** Nagy fizetésképtelenség a vidéken. Koffer 
Ignác/, és Hoffer Sándor tápió-szelei bérlők, fizetés- 
képtelenséget jelentettek. A passzívák mintegy 200,000 
írtra rúgnak, miből 50,000 frt Budapestre, 22,000 frt 
Bécsre, a többi pedig vidéki hitelezőkre esik. A fizetés- 
képtelenség közvetlen oka az, hogy Hoffer Sándor nem 
régiben elhalt és igy az összes kötelezettségek Hoffer 
Ignáczra gördültek. A két ezég között váltókötelezett­
ség állott.

BUDAPESTI ABU- ÄS ÉBTÉKTŐZSDB
— November 26. —

Gabona-tősede.
A busa-üzlet iránya ma ollanyhult. A kínálat mérsé­

kelt volt, a vételkedv . korlátolt és mintegy 14,000 mm. 
adatott el, jobbára 5 krral olcsóbb árakon. — Takar­
mányárpa lanyha irányt követett és métermézsánkint 10 
krral csökkent; a többi cz.il;Itekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidólci 100 mm. 81 k.8.05 frl, 200 
mm. 81 k. 8 frt, 100 mm. 80.2 k. 7.95 frt, 100 mm. 
80 k., 100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79.3 k. 7.90 frt, 
100 mm. 79.5 k. 7.85 frt, 200 mm. 79.4 k. 7.90 frt, 
200 mm. 80 k. 7.75 frt, 100 mm. 80 k. 7.75 frt, 
200 mm. 79 k. 7.95 frt, 100 mm. 78.7 k. 7.85 frt, 
100 mm. 78.5 k. 7.75 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 81 k. 8.05 frt, 100 mm. 81 
k. 7.90 frt, 500 mm. 80 k. 7.80 frt, 600 mm. 79.5 k. 
7.85 frt, 200 mm. 79 k. 7.824 frt, 200 mm. 79 k. 
7.75 frt, 600 mm. 78.5 k. 7.72,1, frt, 100 mm. 78.5 k. 
7.80 forint, mind három hónapra.

78 k. 7.80 frt, három 

mm. 78.8 k.

Fehérmegyei 200 mm. 
hónapra.

Bánsági 2400 mm. 79 k. és 1000 
7.80 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 100 mm. 78.5 k. 7.80 forint, három hó­
napra.

Felső ti8zavidéki 100 mm. 81 k. 7.85 forint, 
200 mm. 80.2 k. 7.85 frt, mindkettő három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 80 k. 7.45 frt, 200 mm. 79 k, 
7.30 frt, 200 mm. 78.8 k. 7.32$ frt, 100 mm. 78.5 k. 
7.30 frt, mind három hónapra.

Tengeri 1000 mm. 7.35 forint, készpénzen.

Busa
Mai hivatalos effektiv árak:

frtMl
tij bánsági. , 78—81 % —

rnil
_ » tiszavidóki ,, 78-81 » 7.65 7.85
— » pestvidéki .... 7h-81 » 7.60 7.60— » fehérmegyei ... 78-81 » 7.65 7.85
— » bácskai. ..... 78—81 » 7.65 7.85
— » északmagyarorsz. 76 81» 7.50 7.70

IXoae » 70-72 » 5.60 5.80
Árpa » takarmány.. . • 60_62 • 5.70 6.10

— » égetni való. .. . 62—64 » 6.40 7.26
— » sörfőzdéi..... 7.66 .s.S-J

Zab > ...................... J 39—41» 5.15 6.G0
Tengeri ó bánsági... j 75 it 5.40 5.45

— » másnemű .... 7a » 5.35 6.40Killen ó ................ - J — » 5*40 5.76
Repose uj káposzta .. .. .' — » —,— —_

— — >,
Hfttártdoüzlet mérsékelt forgalom mellett a tcenani

jelentékenyen alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok

zési vásárlásokra emelkedett, végül azonban ismét nyu­
godtan záródik. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványba*» tavaszra mintegy 20,000 ram. 8, 

8.01, 8.02, 8.03, 8.04 és 8.03 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.1G, 

5.1 V, 5.16 és 5.15 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.58, 

5.59 és 5.58 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén lanyha irány mellett gyenge volt a for­
galom, csakis tengeri május—júniusra volt emelkedő. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.03, 
8.02 ós .8.01 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.14, 
5.13, 5.12 és 5.11 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványlmza 1889. tavaszra...........  » 8.01 — 8.02
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... « 6.11 — 6.18 
Szokványzab tavaszra................................. . 6.58 — 5.60

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány búzá­

ban kielégítő berlini gabonaárfolyamokra és a'cootre- 
mine fedezési vásárlásaira megszilárdult, ellenben ten­
geri tartósan lanyha maradt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 ram. 8.02, 
8.03, 8JJ4, 8.05 és 8.04 forinton.

UJ szokványbuza 1889. Őszre 1000 mm. 7.G7 
forinton.

Tengeri május—juniusra mintegy 5000 mm. 5.12 
5.11 és 5.10 frton.

Délután ő órakor záródnak i
8.03 - 8.06 
6.10 - 6.12 

. « 5.66 — 6.6?

Szokványbuza 1889. tavaszra . 
Tengeri május—júniusra . . . 
Szokványzab tavaszra. . . .

Terménytőzsde,
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék-áruk 

változatlanok. Szilva öregszemü, tartósan szilárd, apró- 
szemű lanyha. — Köttetett:

Szilva, boszniai szokványminőségii 6| frton, szerbiai 
6.25 frt, 100 darabos novemberre 11 frton, boszniai 85 
darabos novemberre 11 frton, mind 56 kilókint.

Hivatalosan felmondatott e hónap 29-dikére 1200 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
Külföldi buzdítás hiányában a mai tőzsdén kedvielen 

volt a hangulat és pangott az üzlet, a minek következ­
tében a vezérértékek árfolyamai mérsékelten elgyengültek. 
A közlekedési vállalatok részvényei szilárdak maradtak, 
csakis osztrák-magyar államvasut gyengült el. Helyi 
értékek közül a Ganz-féle vasöntő, á salgó-tarjáni kő­
szénbánya és a Drasche-féle téglagyár részvényei több 
figyelemben részesültek és a Ganz-féle részvények emel­
kedtek is. Délután és este gyenge forgalom mellett még 
jobban ellanyhult az irány.

BIőtBzzde.
Az elötőzsdén osztrák liitelrészvény 306 és 306.40 kö­

zött ingadozott, magyar aranyjáradék 100.9Ü-en, magyar 
papirjáradék 92.12$-én köttetett.

11 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306—306.10, magyar aranyjáradék 100.90— 
100.92$, magyar papirjáradék 92.10—92.12$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csekély üzlet melleit változatlanok 

maradtak az árfolyamok. Osztrák hitelrészvény 305.90 
és 306.40 között ingadozott, magyar aranyjáradék ulti­
méra 100.92$—100.95-ün, magyar papirjáradék 92.10-en, 
ultimóra 92.12$—92.17$-en köttetett. Egyéb értékek kö­
zül forgalomba jöttek : Magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank 97.70-en, Ganz-féle vasöntöde 925—932-őn, salgó­
tarjáni köszénbánya 198-on, Drasche-féle téglagyár 242-Ön, 
Konkordia-malom 532-őn, Erzsébet-malom 280-on, ma­
gyar északkeleti vasút 170.50-en, Jó szív sorsjegyek
3.50- en. Valuták és váltók változatlanok maradtak.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
306—306.10, magyar hitelbank 301.50—301.75, magyar 
aranyjáradék 100.90—100.95, magyar papirjáradék 92.10

Premtum-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.75—2.25 forint, nyolez napra 5—6 forint, egy hóra
11.50— 12..50 forint.

Utótőzsde.
Az utótüzsdén lanyha irány mellett gyenge volt a for­

galom. Osztrák hitelrészvény 305.90—305.75-ön, magyar 
aranyjáradék 100.82$—100.80-on, magyar papirjáradék 
92.12$-en köttetett.

2 óra 30 perczkor Báródnak: Osztrák hitelrész­
vény 305.75—305.80, magyar aranyjáradék 100.80— 
100.82$, magyar papirjáradék 92.12$'—92.15.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén határozottan lanyhább volt az irány. 

Osztrák hitelrészvőny 305.20—305-ön, magyar arany- 
járadék 100.70-en, ultimóra 100.85—100.82$, magyar 
papirjáradék ultimóra 92.10—92.07$-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305— 
305.10, magyar aranyjáradék 100.70—100.72$, magyar 
papirjáradék 92.05-92.07$.

Sertéekereekedelml cssmolti
Budapest-Kőbányán.

Kőbán?», nov. 26. Az üzlet kissé kellemesebb. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 46—47 frt, fiatal nehéz 48$ 
—49 frt, fiatal közép 48$—49 forint, fiatal, köny- 
nyü 48$—49 forint, közönséges (szedett) na- 
hóz 46—47$ forint, közép 46—47$ forint könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép----------- - forint, könnyű —.— vt,
eredeti (Stachel) nehéz------- frt, közép------------- frt.
Szerbiai nehéz 47$—48.J frt, közép 47—47$, könnyű 
44—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó ké
éves makkos------forint, hizó öreg —forint
SertéalótBzám: November 23-án volt készlet 78,833 db, 
nov. 24. és 25-én felhajtatott 3721 darab, nov. 24. 
és 25-ón elszállitlatott 1519 drb, nov. 25-én maradt 
készletben 81,035 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElőtŐBsde.

Béoa, nov. 26. (Az Egyetért,és távirata.) A mai 
előtőzsde lanyhább árfolyamokkal nyílt meg, de utóbb 
minden külön indok nélkül megszilárdult az irány, de 
egyúttal üzlettelenség állott be, a mi zárlatig tartott. 
Vasúti értékek árfolyamai emelkedtek. A párisi esetné-
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1888 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 27.
nyék nem voltak befolyással a tőzsdére. Valuták nem
változtak.

11 órakor sáródnak: Osztrák hitelrészvény 306, 
angol-osztrák bank 113.50, unió-bank 211, ban kegy csil­
lét 98, osztrák tartományi bank 218.50, osztrák-ma­
gyar allamvasut 252.10, Károly Lajos-vasut 210.80, 
déli vasút 101, elbavölgyi vasút 196.50, alpesi bánya- 
társaság 44.25, török dohányrészvény 101.60, májusi 
járadék 81.85, magyar aranyjáradék 100.90, magyar 
papirjáradék 92.15, húsz frankos arany 9.64), márka 
59.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem változtak az árfolyamok. — Je­

gyeznek: Osztrák hitelrészvény 306, magyar hitelbank
301.50, osztrák tartományi bank 218.50, unió-bank 
211. angol-osztrák bank 113.50, bankegyesület 98, 
osztrak-magyar állam vasút 252, déli vasút 101, Ká­
roly bajos-vasút 210,75, elbavölgyi vasul 196.50, tö­
rök dohányrészvény 101.50, májusi járadék 81.85, 
magyar aranyjáradék 100.90, magyar papirjáradék 92.15, 
bu-z frankos arany 9.64).

később pangott nz üzlet és az árfolyamok változat­
lanul maradlak. Váltók és valuták szilárdak 

2 ót ».kor záródnak: Osztrák hitelrészvóny 305.50, 
ngol-osztrák bank 113.50, uniobank 210.50, bankegye- 

eulet 98.—, magyar hitelbank 300.50, osztrák tar­
tományi bank 218.75, osztrák-magyar államvasut
251.50, Károly Laios-vasut 210.50, dunagözhajózási 
részvény 396.—, Lloyd részv. 443, észak-nyugoti vasút 
166.25, elbavölgyi vasút 195.50, tramway 225, déli vas­
út 101.—, májusi járadék 81.85, osztrák aranyjáradék
109.85, magyar aranyjáradók 100.82, magyar papirjá­
radék 92.17, északi vasút 2445, bécsi községi sorsjegy
143.50, 20 frankos arany 9.65, német birodalmi márka
59.85.

Béoe, nov. 26. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104,50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25. 6)0/0-oe 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—, Erdélyi vasút.
189.50, Magy. keleti vasút els. k. 117.—, Rlagy. ny. sors­
jegy 131.75. Szőlődózsmaváltsági kötvények —.— 
5°'o-os papirjáradék 92.12. Tiszavölgyi sorsjegy 125.25. 
Magyar 4°/o-os aranytáradék luO.80. Magyar vasúti köl­
csön 144.25. Magyar hitelbank 300.50. Alföldi vasút
190.50, Magyar északkeleti vasút 170.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.20. Tiszavidóki vasut-rószvóny 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóban!! részvény 97.25. 
Kassa-oderbergi vaautrészvény 145.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes tiéga —.—.

Béoe, nov. 26. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrészvóny 305.50. Déli vasút 101.25, 
4%-os aranyjáradók 109.80. Váltó Londonra 121.90. Ká 
roly-Lajos vasút 210.25. 1864-es eorsj. 175.—, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.80. Angol-osztr&k- 
bankrészvóny 113.50. 4'2<>/o-os ezüatjáradék 81.80. Osz­
trák államvasut 251.50, 20-firankos 9.65. 4'20/o-gs pa­
pirjáradék részv. 82.55. Osztrák hitelaorajegy 183.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 818. Csász. Túr. arany 
5.77. Kémet bankváltók 59.80, Elbavölgyi vasút részv.
195.50, Bécsi bankegyesület részvényei 98.—. Dunagőz- 
bajózási-társ.-részv. 396. Nyugodt.

Esti tőzsde.
Bóos, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az alacsonyabb berlini árfolyamok és külföldi számlára 
történt eladások következtében ellanyhult az irány, de 
az árfolyamok csak keveset estek. — Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészvény 304.80—304.45, osztrák tartományi 
bed: 217.75—217.50, osztrák-magyar államvasut 250.75 
—251.20, Károly Lajos-vasut 210.20—210.30, elba­
völgyi vasút 195.25—195, török dohányrészvény 101.25 
—101.50, májusi járadék 81.77)—81.72), magyar 
aranyjáradék 100.72)—100.67), magyar ^papirjáradék 
92.15—92.05, török sorsjegy 22.75.

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vóny 304.45, osztrák-magyar államvasul 251.10, déli 
vasút 101, májusi járadék 81.70, magyar aranyjára­
dék 100.65, magyar papirjáradék 92.05, húsz frankos 
arany 9.66, márka 59.87, ultiméra 59.90.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 304.50, 
osztrák-magyar államvasut 251, magvar aranvjávadók 
100.65.

A 9 órai esti magánforgalomban gyenge frank­
furti jelentésekre tovább csökkentek az árfolyamok. 
Osztrák hitelrészvény 304.05, magyar aranyjáradók 
100.60.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.! A díjtételek alig változtak : Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1)—2 frt, nyolez napra 5—6 fit, egy hó­
napra 11)—12) frí, három hónapra 22—25 forint, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frl, 
három hónapra 21—24 forint, magyar aranyjára­
dék egy hónapra 2—2J- százalék, három hónapra 
4)—5) százalék.

Magánkemstláb: Elsőrendű váltóra 45 d száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4{j—szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tegnapi jelentékenyen alacsonyabb newyorki jegyzé­
sek a tegnapi magánforgalomban igen lanyha irányt 
idéztek elő és búza tavaszra 8.43, 8.41 és 8.42 Irton 
köttetett. A mai tőzsdén nagyobb fedezési kereslet kö­

vetkeztében az árfolyamok tartva maradtak. Búza ta­
vaszra indult 8.41 frtnn. p.oveft tételekben 8.40 forin-vaszra indult 8.41 írton, egyes tételekben 8.40 forin­
ton köttetett és maradt 8.42 forint pénz. Zab ta­
vaszra 6.05, 6.06, uj tengeri 5.43, 5.41 forinton köt­

Délután a lanyhább londoni jelentések befolyása 
alatt búza tavaszra valamivel gyengébb volt és 8.42— 
8.41 írton köttetett, tengeri május—júniusra 5.42 frton 
adatott el. Egyéb czikkekbon nem volt üzlet és az 
árfolyamok névleg változatlanok. — Jegyeznek: Rozs 
tavaszra 6.52—6.51, zab tavaszra 6.05—6.07.

Kész áruban pangott az üzlet és az irány válto­
zatlanul helytelen.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béoi, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Czukor-. 400 mm. elsőrendű centrifugal-pile duuzem- 

ber—márcziusra 19.75 frton Triesztben.
Szesz ára ma gyengült. Kész kontingentált szesz 

19.50 írton adatott el és marad 18.50 19 frt.

SÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értóktőaedéle sArlata.

Ar. Árfolyamok az Illető hely szokványok amint készpénzben, mariidra 
vagy ultiméra értendők, e erertnt a mellékelt parit*» la készpénzre vagy 
ma liéra illotéleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a mariiéra 
M-inel, nr. ultiméra 17-val vannak meídeVHve. Magétéi órtetMik, hogy a 
f nli Átszámításokhoz még a tranoaktlé-kOltaégek, tovébhé a medlé. n. 
nlllmo-nrfol nmekhez azonkívül mén a mindenkort bndapeati prolongáotló 
tételek ie számitáslm veendők. A *-pal jelölt értékek a budapoatl tőzsdén 
nőm jegyeztotnuk. Átszámítási Árfolyam 100 márka villa 68 fit 6u kr 

100 frank vista — AS Itt in kr.

November £6.
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Knroly-Laioe vaant..........................   .0
OattrAk deli vaant.....................................U
Kmébct oaitrák nyngotl vniot. . .U
Magya^gáoioriaAgl vaant.........................U i
Tiasayldfckl v. oleöbbe, kötvények. .ft!
VAltA béoctplaoara................................. i
*ve",>ovfOldhlle!tntéaollallogloeél. . ft | 11*11- 
Magynrh.aAmitotö él péuavAÍM-banfc ft
Magyor hitelbank. ..................................... U
Magyar joliálog-bank.............................. ft
Meiyor out. bank ..... i

limámltolé óapéniváltí-bank K 
bank • • • * I .K

Ár­
folyam

Buda.
pesti

egyéniig

Különbözei a
uloleii zárlat 
hoz képest 

oaztr. értékbor

69.9»
108.40
640.- 255.Z* — 144

100.08 — 6.60

86.60

SOi.— 148,94 - 0,81

84 81 109 <2 — 0.28

* *•

08,10 81.70 — 0.06
81.20 07 85 + 0.08
68.90 88 81 + 0.29
92,10 110.30 + 0 0«.
84.10 ion 81 + 0.01
74 40 91 84 — 0.69

lOd'flO ISO.'?» - 0.19
169.70 396.29 — ISO

106.- 950.80 .« (.38
43,- 102 68 4- 0.10
b9," 210,1* — 0.66
60,20 141,74 + 0.11

2'8.— 184.38 — 0.90
167.10 69.73 4. 0.01

—

"■**

68.06 81,73 — 0 35
81.10 97,28 — 0.04
68.70 82.57 — 0,20
91.90 110,98 — 0.06
84.10 100.91 — 0,11
70,50 91,06 + OM

86*12 395 49 — 8.09

809.— 851,78 — 8.43
276.50 210.80 - 0 44
84,28 101.78 — 0.93

—
169,66 69*82 — O.0S

iiala.)

47.60,
Váltó Londonra 121.90, olasz banlcpiaczokra 
Napoleon dór 9.6i, májusi járadék 81.81),

irata.) Külföldi alacsonyabb árfolyamok miatt élénk 
kínálat uralkodik: az üzérkedés kezdetben bágyadt és 
kedvetlen, vasutak csendesek: osztrák-magyar állam- 
vasul élénk, de alacsonyabb. Járadékok és ruboljegyek 
gyengék. Zárlat gyenge. Magánkatnalláb 3vo/0,

Berlin, nov 26. (Tőzsdei tudósítás.) A megnyug­
tató bankkimutalás daczára kedvetlen volt a hangulat. 
Az 1880-ilii orosz kölcsönre megszűnt a deport. Orosz 
bankjegyek pétervári eladásokra hanyatlottak. Az irány 
gyenge.

Berlin, nov. 26. (Utútőzsde.) Magyar aranyjáradék 
83.80, osztrák’liilelrészvény 159.25, osztrák déli vasul 
42.50, osztrák-magyar államvasul 105.25, Károly Lajos- 
vasut 88. Gyenge.

Frankfurt, nov. 26. ílisli tőzsde.) Magyar avanyjft- 
radék 83.80, osztrák liilelrészvény 258.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 208, osztrák déli vasút 83|, Ká­
roly Lajos vasul 114.87. Nyugodt.

Pária, nov.26. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
r.r. • Un:

408.75, spanyol .................... .
15.27, ottomány bankrészvény 525.—, Rio Tinto 647.50, 
Szuez-részvény 2215, Panama-részvény 238.75, osz­

trák-magyar államvasut 543.75, osztrák déli vasul 
218.75.

o ára 40 perczkor záródnak: 3®/0-ob franezia 
Járadék 82.95. 4,l0/0-os franezia járadék 103.90, oszlr. 
államvasut részvény 540, déli vasúti részvény 220, 
franezia törlesztliotő járadék 85.90, magyar vasúti köl­
csön 304, 4°/n magyar aranyjáradék 84.81, ollomán 
bankrészvény 521.25. Lanyha.

London, nov. 26. (Megnyitás) Angol consolok 96J.

KfiLFŐLÜI Abotőzsdík
Hamburg, nov. 26. (Kávé.) Santos good average 

novemberre vagy deczemberre 76f, márcziusra vagy 
májusra 76) márka.

Newyork, nov. 26. (Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
deczemberre 13.95, májusra 14.10 cent.

Havre, nov. 26. Kávé folyó hónapra 95) frank, 
négy hónapra 95 frank.

Prága, nov. 26. Nyers czukor Prágában 16 frt, 
Aussigban 16.35 frt, finomított Prágában változatlan.

Külföldi ómtöiBdók zárlata.
ÁlizAmlUaiAZfolram némát plaosokf* lOOoArka vt«U 69.30 M, (00 tr

48.16 bt.

Jtovember £6. Ár» Budapesti
ftOinnbötei aa
utolsó zárlat*

egyenleg
pAris. oaztr. értékben

Buss folyó hóra . . ’ J ■ 26 Z6 18.68 — 0.08
— ileoz.-re . , t . 46.80 1266 0.06
— első 4 hóra . 27.10 18.05
— márcz,-tói 4 hóra . 27 60 18.30 1.16

Liszt folyó hóra , . 90,60 18.84 0.07
66.76 18.41 0.07

első 4 hóra 61,86 16 67 0.06
— márcz -túl 4 hóra . 61,60 18.98 0 09

Oldj folyó hóra .... 76,50 96.88 0.18
— docz.-ro , 75.— 86.11
— első 4 hóra , 78.60 86 89
— márcz-tói 4 hóra 71.— 34.19 0.18

Gseez folyó hóra . . .' . • • 41 — 21 68
— deoz -re . . 41.— 21 62
— első 4 hóra > . 41.76 21.90
— máj,-tói 4 hóra « , • 48.76 22,40

BERLIN.
Busa nov.-docz.-ro ; . 179.85 10.72 O.OH

— ápr-mnjiisra ,
Ross nov.-Ueez -ra . , • • *

804.-
164.75

12.20
9.25 ± 0'07

— Apr -májuara . .
Zftb nov.-ilecz.-re . .

158.50
186—

9.48
8.19

+
0.02

— ápr.-má|UE.-ra . , 
Olaj nov -docz.-ro . .

• ’ ' 189.76
61,26

8.68
88,68 — *ő|l6

— 18^1. ápr.-máj.-ra ,
ösesr nov.-dooz.-rc . •

• • •' 69.60
84.—

«6,68
20.88 +

0.87
0.08

— 1899 ápívmái.-ra • 86.10 21,69 + 0.12
BXHTtin.

Basa nov.-decz -re . ; 189.- 11.30 0.06
ápr.-májusra . . 196.— 11.72 0.08

Ross nov.-deoz.-re . . 160.— 8 97 0.03
ápr.-májusra , . 

Olaj nov.-re • t • 154 60 
Ü0.26

9.84
3d,0.1

*Ő!l5

— ápr.-miiinsra . . $69.50 35.58 0.60

+ OtCGgyesztáal adóval 58 60 81.39

0.06gyásztáai adóval . 84.— 80.88 +
— inái.-iun.-ra 7(1 mátka fo-

0.23gyns/tési adóval 83.40 19,97 +
— júniusra 7u inóikn fogyoez-

81.48 0.87Iáéi udóval . , . 86.80 4*
KÖLN.

Basa nov.-re . . , ; .; 30.S6 18.08
— máreziuara • . . ; 80.80 18.63 0.06

Ross nov.-re .... 16.60 9.28
— mnrcz.-ra . . . . 111. 9.60

Olaj helyben .... 65.60 39 17
— októberre. . .

BOROSZLÓ
5-..80 86 82 0.60

Bass........................... 18.— 10.62 0.06
Zab.............................
Szesz........................... ..... , 61.60 80.80

16.60 9.27
Beyoso , , , . . j . • • • 26.90 19.09
Tengeri « « . . • • • « 16— 8.97

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bóos (Sl-Marx), nov. 26. (Távirat) l^elhajtatott 2449 
magyar, 618 galicziai és 1174 német, összesen 4241 
ökör, közte 922 sovány jószág. Lanyha irány mellett 
jegyeznek: Magyar fajú hízott ökrök 50—62) forint, 
galicziai hízott ökör 50—ül frton, kivételesen 64 frt, 
német 52—63) írt, legelő ökör 45—53 frt, birka és 
telién 46—53 frl mmázsánkint vágó súlyért.

NAPIREND: november 27-én.
Naptár: Kedd. — Hóm. kalb.: Virgil pk. liv. — Prot.: 

Gilnler. — Görög-orosz: (november 18.) Guriász és Sz.
Zsidó: (Kisz.lev 23 ) — Nap kél 7 ó. 24 p., nyögsz. 

4 ú. 12 p. — ltold kél éjjel .12 órakor, nyugsz. 1 óra 
26 p. d. II.

Miatseterelnök uilut pén*ttgymlnta*ter fogad d. u. 
5—ti orakur.

Kereskedelmi mluloiter fogait d. u. 3 órakor.
Morvát miniseter fogait il. e. 10— d. u. 2.
A kéyviaeltiház illése d. e. 10 órakor.
A uiugyur mérnök- és épitész-egylet vizépilészuli 

.szakuszlályának illése d. u. iii órakor.
Örse. iyuregyesUlet gyáripari szakosztályának illése d. 

in fi órakor.
Peatmegye évnegyede» kügyiilóséuek 11. napja d. C. 

10 órakor.
As ore*á|goB régóuaeti és embertani társulat ülése 

d. u. ö órakor az akadémiában.
Műcsarnok tiszi kiállításának II. sorozata (Andrássy- 

ut 69.) d. e. 9— d. ti. 4 és este villamos világítás mel­
leit 5—9-ig. Belépti dij 50 kr.

Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 
mnzeomban. Városligeti iparcsarnok. Kapónkéul <1. e. 
9—12 óráig és cl. u. 3—óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. a. 20 kr belépti" dij. különben szabad a belépés. 

Müfeetószctl Dörej átok nyuroméuy-tárgyalnak kiállí­
tása a kereskedelmi inu/.cumban d. e. 9—12 és d. u. 
3 7. Belépti dij 20 kr.

NeoiBoti mBsacm : régi síig tár d. e. 9 d. u. 1.
Örse, tanssermuzenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—ti.

Mttseaki iparnmienm a kerepesi-uton (Bcleznay-kertj 
nyitva d. e. 9-ltil 1-ig, d. u. 3—ö-ig. 

Vtirös-kereazt-egyleti Brsaóbet-kórhái (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglálogatba- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra közölt, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig,
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 25-ki számából.
Árverések a fővárosban. Neumann Sámuel 3840 

frtra becs. ingatl. decz. 19. Újpest község házánál 
(budapesti kir. törvényszék). Strok Sámuel 1223 frtra 
bocs. ingós. nov. 27. (Vili. kér. zerge-uteza 16/18.) 
Adler Manó 331 frlra becs. ingós. nov 27. (VI. kér. 
király-utuza 10.) Gross Sámuel 803 frtra becs. Ingós. 
nov. 29. (VI. kér. gyár-uleza 25.) Fischer M. Ignácz 
840 frtra bocs. ingós. nov. 26. (VIII. kér. nópszinház- 
ulcza 29.) Szabó és Schönwald 67,527 frtra becs. ingós. 
nov. 29. (VII. kér. Rottenbiller-ulcza 33.)

Árverések a vidéken. Németh Ignácz 22,666 frtra 
becs. ingat!. 1889. márcz. 11. Kaposvár. Müller Zacha­
rias 11,868 frtra becs. ingatl. decz. 12. Kis-Szeben. 
Weststein Ödön 3428 frlra becs. ingatl. nov. 29. Joze- 
fova (T.-Kanizsa). Demetrovics Lyubimir 2400 írtra 
becs. ingatl. decz. 10. Versecz. Rugits Lajos 2055 frlra 
bocs. ingatl. decz. 1. Rókás. Fleiscliman Lipót 550 frtra 
becs. ingatl. nov. 30. N.-Lucz (Duna-Szerdaliely). Volosz 
Anna 2815 írtra becs. ingatl. decz. 6. M.-Szigot. Hor­
váth György 4700 frlra bocs. ingall. decz. 14. Belényes. 
Bauer János 3226 írtra becs. ingatl. decz. 12. Dévény 
(Pozsony). Flerkó János 2546 frtra becs. ingatl. decz. 
29. Szászvár (Pécs).

CBŐdmegastintetés. Bauer Mihály bródi kereskedő 
ellen.

Pályásatok. A soproni kir. tvszóknől bitói, — a 
brassói kir. tvszéknél aljegyzői, — a nngykátai kir. já­
rásbíróságnál joggyakornoki, — Beszlercze-Kaszódon 
közigazgatási és árvaszéki iktatói, — a pancsovai kir. 
adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, — a török-kanizsai kir. 
adóhivatalnál III. oszt. adótárnoki, — Voszprómmegye 
területén erdő gondnoki, — a keszthelyi postahivatalnál 
postamesteri állásra.

Felelős szerkesztőLajos.

SZÍNHAZAK ésMITLATSAGÖK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi ti. 249. Havi b. 25. 
Budapest, november27-én.

Válás után.
Vigjálék 3 lulv. Irta Bisson 

A. Fordította Paulay. 

Személyek:

Duval Henri Náday
Boiirganenl" Vízvári
CLumjiéaux Benedek
Gortíiilon Gabányi
Földmives Aljonyi
Bonivtirdiié Vizváriné
Diane G. Csillag T.
Gábriellé Gs. Alszegi 1.
Vivtuirc Nagy 1.
Mariette J. Unál I.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november 28-án. 

Jiang /s mód.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 17. sz. 

Budapest, november 27 én. 

Arkel T. assz. és Prevost II. 
vendégjátékával:

LOHENGRIN.
Begényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Bikbard. Fordította Böhm Ll. 

és Ormay F. 

Személyek:

I. Henrik 
Lohengrin 
Brabanli Fisa 
Gottfried hg. 
Telraimmdi

Ney
Prevost II, 
Arkel T. 
Blanszky 
Bignio

Ortrud Fleiszig
Király hirdeltijeTakács 

Kezdete ti) órakor. 

Holnap, november 28-án. 

A: operahite sárra.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, november 27-én. 

Blalm Lujza asszony min 
vendég.

A SUHANOK.
Operette 3 felv. Bayard és 
Vaiulerbii.seh után megzené­

sítene Konti József. 
Személyek:

Gzv, Meiinierné M. Gsatai Zs. 
líliz Hevesi .1.
Józsi Blaba I,.
Bízót Kassai
Morin Gyöngyi
Kmil Hunyadi
Murin báróné Arányi II. 
Durand Újvári
Rendőri iszt Narczisz 
Dajka Béni I.
Groom Dinit Fodor 
Kgy sulumi'Z Vasvárinó 
ICgy szolga Imrei 

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november 28-án,

A ceiyánt/InírJ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 27 én,

Die
Gigerln von Wien.

Ruckes bohózat í felv. 

Kezdete 7 órakor.

I. Budai örjelieimi.
Széchenyi üzftlludii, 11., Iftnuzlitil-ute*» 12. szám. 

Pusztai Olga kisasszony magyar-német dalénekcsnö, Ad­
rién« hires tánezosnő, Sctiöpl Jozeflnn, Gllrtnor Derthn, 
Aranka magyar dalénekcsnö, Marian Herzig bécsi dal- 
énekes. Kalvoasszony; Kairo Alb.. Goniellini Károly, Wer­
ner Ödön rendező, Itudolf József karmester urak, a hires 

Mr. Mouzou indiai jongleur, betanitolt élő galambjaival 
Louisou k. a. segédlete mellett. Nagy z.eiio és ének 
quodllhet. Előadja az összes művészeti személyzet. Kez- 
«lete 8 ómkor. Iteservólt helyek. — Szabad bemenet. 
Tányórozás nem szokás. Előadás után rendes kávéházi árak. 

____________ ________________________________8058

Időjárás
a m. kir. meteurologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. november 26. reggel 7 órakor.

Első lőfárosi orpktim
igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á H 0 L Y.

Mag^mezm-uftöza IS'?, azz. aSsitL
Ma fellépte Sidney Clown, valamint Mr. Human Hiii- 

lalor, és a Stceliiiig legbirncvesebb és legügyesebb akrobata 
csoportnak, Mr. Grant trampolin nyújtó tornásznak, a les 
soeurs Milaiicllos, liegedii-müvésznőkiiek, a svéd liölgy- 
sexlcllnek, Mr. Richard lorzképiajzoló- és liiUidomitónak. 
Fellép továbbá Miss Fleetra élő kanári madaraival, Mr. 
Slomán, Mile Pasqualine, franezia énekesnő és St'Niuss 
Elsa bangveisony énekesnő, Kiss Juliska magyar énekesnő, 
Sclivab és l.tcliteiisletn bécsi duellislúk, Oroszy német 
énekes- és tánezosnő, Schenk dalkomikus. Sllti

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -j- 11 
legkisebb - — I" Gels. A légnyomás a tengi rszinre van át 
számilva. A szélirány jelölése : E *■» észak, K ™ kelet 
D dél, Ny - nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült, * 
— többnyire derült, 2 részben felhős, 3 tühbnyir 
borult, 4 — egészen borult; © — eső: rf; hó, = » 
köd, K zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás szabálytalanul változott, leg 
nagyobb emelkedés Lemhergben 9 mm., legnagyobb csők 
kenés Bregenzben V mm. A minimum (10—25) Ny.-Skandi 
nácin, a maximum (65-7(1) Sieziha fölült terül el. A hő 
mérséklet sülyedt, M.ÓvArott 8.8 fok.

Kilátás : Déli szelek, lulnyomónn derít It idő, éjjeli fagyok

Vízállás, 1888. nov. 26.

A fulvo ne v

Duna

ViXk

Tiezn

Szamos
Bodroir

Bóga

Álluinl
vl/miircro Allonida

l’u/siiny_____________
Komftrom __ _____
Uudapcst _____________
Mohács....................
Újvidék .......... .. -
Fancaova __ ... _.

Siercil . - —
Mátainatos-Szigel__ ..
V.-Naménj _ ...
Tokaj...........  _ — ..
Szolnok_ __ „
Szeged — ... — _
Törlik-Heoao—______
Sz.atinár ... _
S.-I’atak ... 
Békés-Gyula _. _
tiyoma ... __ __ _
Szarvas __ __ _ _

Temesvár — __ _. ..

Kerék . _
Sziszek . ...___
Milrovicza— — — -

'felett1 

1>6~ 
i. ö# l.UI 
1.77 
1.77 
0.47 
1.6S 
0.62 
0.3.1

C.Ofi
0.60

O.S7 
1.43 
<1.7ft 
1.77

Tegnap

o. punt1 o. pont I o. pont 
alatt I felölt | alatt

0.U4o/e0.V5

0.28
0.47

1.07
0.43

l.Of,
1.08
l.f.4
1.60
1.1S
0.48
1.82
0.40
0.80

0.02
0.16

0.42
1.49
1.12
1.70

0.81
0.46

0.28
0.48

1.02
0.80

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dil 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései uoveniber 25.
Minős, ll 100 kilociamru IVlinös 100 kilóéraraa«

Faj Irányzat »oly
lük tolit. |-

ára súly ara

írttól j frlig leillO.il! írttól 1 frlig

Búza i 1

Bánsági------------------ uj csendes 74
76

75
77

, , 78 ____ 79
80 81

Tiszavidéki--------— • • 74
76 77 ü-

78 7.65 7.70 79 7 70 7.75
80 7.75 7.80 81 7 80 7.85
74

____ 77
«--------------- « • 78

80
7.60
7 70

7.65
7.75

79
81

7.65
7.75

7.70
7.80

Fejérraegyei ------------« • %
77

Di

78 7.65 7.70 7!* 7.70
7.75 7-80 81 7 80

74 75
7« 77 ---.—

f « TM 7.65 7.70 7t> 7.70 7 76
80 7.80 «1 7.80 7.85

Magyaréazakvidéki— * • 74
7t»

r?

78 7 50 55 79 7.55 7.90
* . .« . 80 7.110 15 81 7.65 7-70

linőségi 100 kilogramm
Gabona ó vagy Irányzat ** a.l euly ára

hektoliteric. ! írttól ! frü<

Beta ________ ______ ó szilárd 70-72 5.90 5.80
takarmány

1cgclni való
10-62 5.70 6.10
i'j -64 9.40 7.25

sörfőzi. ci 54—69 7.95 8.80
Zab SU—11 5.15 5.90

anyha bánsági 75 5.40 5 45
73 5 35 5.40

Ki.le« nélkül 5.40
Kapoazta-rene“ —
BáÁsáffl rericze . ó

Különféle
terinóny«*l£

íleremug ---------

Repczeolaj —

Lcnmagolaj__ _
Olííjpogácea___ _
Diaznúzsir-......-

Szalonna ---------

Szilva-—Z

Irányzat

határidS...

szilárd
csendes

csendes tavaszra

iul.—aug.-ra 
máj.—jun. 1838 
tavaszra

aug.-azept.

Államadósság.
Maev kir. aranyjáradek adómentes loo, 5»o, íooo----------, , . . 10,000........ ...... ......

• papirjáradék adómentes-----
, vasúti kölcsön á 120 frt 0. é.
i < • 120 frt ugycs
• gömöri államvasuti zálog"
. i860, keleti vasút államk
. 1873. « • arany
• 1876. « . « allamk-----
« kir. nycremény-kölcsön 100 frt

50 frt
Tiszai ég szegedi kUlcsön -............. .....................—-----------------
1871-lki magyar állam-kölcsönköteeny font st.-bon------------5"/.
1878-iki • • « , * • ------------
Magyar földtehermentesitési kötvények 6%

7 , 1867. záradékkal— 5
• t • temesi----------------- 5%I , . 1867. záradékkal- 5%
I « » horvátországi------ S'1'.
• . . erdélyi .............. 5%
» országos jelzálog urhéri váltsá.kütvcnyok (lootrt) 6%

Sir. hory.-ezlayonjelzijoe foldváltaágkölvcny (too fry .— 67* p

Utolsó árkelet I

:t. * —
0 Szilva-íz...............

< határidő...
Dió*—11—- 

Guliacs — -

Borkő term -

Méz ---------------

Viaazk ------------

szilárd

csendes

szilárd

F n.i

Luczorna magyar------
Franezia---------------
Olasz_________ _____-
Vörös  ........................ —
Nyers azonnali szállít.
Fi 'omitott.......... .............
Őszi, kétszer finomított

Ptmx Ara

frt I frt

PcstuZl_______ __
Vidéki___________ ____
M. la légensz. áru m. sz.
Városi IÚKCiisz.------------
Füstölt_______________
Olvasztott............. ..........
Boszniai hordóban 1887.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban — ... 

« zsákokban—

Hoazniaihordóokt.-nov. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó •

« zaákh. •
S/.lavoniai uj.-------------
Bánsági uj------------------

Szlavóniai sz.ept.-okt.... 
Bánsági _ « 
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-------------------
Magyar la—.............. ..
Szerbiai —

Sárga, csurgatott______
Világos szinti...... .............
Rozsnyói
Szlavóniai_______ ____

Szesz-élesztő----------- --

ÉRTÉKPAPÍROK

92.10
141.25
141.25

98.'-

117.50 
131 50
181.50 
125.—

101.25
104.25 
104.25 
104.25

104.25
93.50

82.40
141.75
144.75

99!—
118.'— 
132 50 
132.50 
126.—

105 — 
105 — 
105.— 
105-—
105.'—
93.50

Szölöiléziiinaváltsá"l kötvény (100 frt)........—-................. -— 6%
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)...

Egyesitett államadóság papírban máj.-nov--------------
febr—aug.

ezüst kamat jan.—jul............. ..
úpr.—ukt.

Osztrák aranyjáradók adómontos------------------------aranyi
papirjÉáradok adómentes
államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.. 

. « • 1860-ki 500 frt 0. é..
, • • J860-ki ÍOO Irt • * .
. . • 1884-ki 100 frt • . .
. • • lbül-ki 60 Irt « . .

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat.
Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes..

. . < 1871-bfil - ..............
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyeromény-köksön 100 frank 
Becs város uycrcmény-kökeiiii lS7*-böl

4’/,o%
.
- 4V,o%
- 4>/w' Vo 
 47.

. 57« 
. 470 
. 5% 
. 57,

5"',
07o
U7n
570
37«

till.—

54—

35."—

6.30
60'50

52.50
58.—
3(1.—

f 1.30

11.'%

ti.'/,
10.—
15.75

15.—
14.-

75.—
55.—

26.50
38.—

16 50 
20.50

ll.V,

16.50
16,25

25—
16.—

10.—
68.-

27.—
34.—

17.—
21.—

Utolsó árkelet
pénz áru

99.50 100.50

81.75 82 25
81.75 82.25
82.50 83.—
82.05 83.26

109.75 110.25
97 85 97.75

183.50 134.50
140. 141.-
113.7» 14175
175— 176,-
175.- 176.—

98.50 06.-
104.611 106,-
104.60 ion.—
101.— 102,-
34-26 85-

143.60 Hi,50

Nalft
1887-ie

ÉRTÉKPAPÍROK Ulolsóúrkelet

W
RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.

kí’s'öbudapesU

ma om................

Lujzu-malum 
Molnáruk és 
Pannoni 
Viktória

10.-

Vll

E
1
7
í
I

I

<IJ Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj, r.-L________
AlTóld-fiumci............................. ..............
Aradi és csanádl egyesült vasút .... 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-domlmvári . . _________
Budapost-pécsi vasút r.-t....... ............
Bpest-Szt-Lőriiicz helyi órdokll v.-r.-t. 

« « « « « els. r.
Dobreczen-hajdimánási v. e. r. ____
Déli vasul. ________________________
Északkeleti vasul__________________
Erdélyi vasút .
Győr-soprou-ebcnfurti vasút------------
Kassa-oderbergi vasút____________
Magyar-galicziai vasút  ................ —
M. ny. v. (szóküsrehérvár-győr-gráczi)
Marmarosi sóvasut r.-t. ols. r............
N. -Kikinda-N.-Bocskorok v.-u. eís. r.
Osztrák-magyar államvasut---------ai
Pccs-barcsi vasút.......... .........................
Szamosvölgyi vasul t. els. r...............
Szatmár-nngybányai vasút els rkb. ....
Tiszavidóki vasút.................................... 2[lfl
Osztrák Uunugőzbajóz.úti társaság... 
Pesti közúti vaspálya______________

• • « élv. jogy---------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi______________
Országos központi ................... .............
Pesti első hazai........................................
Egyesült Budapest főváros .............-
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

t) Különféle vállalatok.
általános" wiiggön-köicsünző'társasüg

Erdélyi pinczo-ogylot (Kolozsvárt)____
Észokmagvarországi 0. kőszénb. r.-t 
Franklin-Társulat könyvnyomda _.
Könyvnyomda »Athonauum» _____
Pesti könyvnyomda részvény-társ__
Pallas irodalmi és nyomdai tr-

111.—
51*.—

110.50

3U160

137.50 
07.75:luu — 

875 — 
1511 — 
713 — 
089.—

193.—
210.—

3050—
67.50

175.—
1015—

53,1.— 
10110— 
252 — 
28(1.— 
575.— 
257.50 
389.— 
865,— 
159.—

75.— 
190 60

188.—
191.-

170.—
189.50

14150 
181 75
176.50 
92.25

252’—
189.—

400—
226—

110.—
476.—

17876—
476—
95.60

154—
73.-,

109Í-
ato.—
4-J5.— 

1100—

111.50 51—
116.75

303 —

137.75 
9 8.—

306 20 
880—
150.50 715— 
690 —

195— 
215— 

3011(1 — 
68.40 

18(1— 
1025—

532 - 
1070-

282.
580. 
258.50 
390. 
870. - 
160. -

80 • 
191-50

189—
192—

173.50 
190—

14560
182.75
177.50 
93 25

$63." 
190 — 
01 50

408 — 
230’—

111.—
480—
7925-
479—

96.—

156—
75—

Ili.'— 
212— 
430—

Oiilslík
1897-ro

iacraapramaggci gaisaaaiiiaPTCTTa
ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet 

pénz l áru
lolsó árkelet

E K P AIMR O K

E—

22-50

I. m. ri/.shánl. és rizskemény 500 
Ganz és Társa vasöiitűdc és gépgyár fim
Gseliwindt-féle szeszgyár .........  200
Gyapjún,OS,; és biz. első magy-------- 200
Kereskedelmi leslülct épülete______ fill
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)........... 2(0

un
sfiSÄ"

Ingyár, kőbányai
Magy. fegyyo/s iő^iTyán'cm^tnrs: ||j 
Nemzetközi waggon-k. reszéffiars.,.. Ilii) 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű ... fin Scblick-félo vasöntöde s gépgyár____ ?!'ü

Spudium és csöniíísztgyár” ::: I
. ___________ 200

Szálloda részvény-társaság ................ jil
Szegedi szeszgyár és linmniló r.-t.... Ili,)
Török bír. dohány egye,lárus____ fro yVl
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. ______ 51.fi)

Z A L O U I. E V K I, E IC.

Magyar luldbitclint. papirérlélr ... 5
• « «... 4'
* « « _. 4

! 700. -
9.-10.— 932.—
315. - 347.- -

2‘8. -
975. -
21!.— 248.—
107.— 
218. -

líük—
250.—

152.

98.—

151.—

70.—
107.7.6 108.50

1 193.-- 170.-
1810.— 820.
129,",.— 8110.—
127.— 130—

1 103. - 110.—
' 102*25 10325
: 605.- 515.—

elzálogbank
... 6 

5'/j7n

« . l' V'/o
Magy. orsz. küzp. takarékpénztár 41/,".'« 
Kisbirtokosuk orsz. földhitelintézete fi'/j".» 

• • ' 5 %
Osztrák-magyar bank 0. é. ---------- 4'/i%

« > « « «ir'/jóvro 4 %
« < « « « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... is % 
. « . . 8i//V„

• • ' « 4V,%
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4%% 
•Albina« takarék- és hitelintézet.. 0 %

Nagyszebeni földhitelintézet______5 %
« • (I S%
« ált. takarékp, 110 frt 5 %

- 4'/j%

ELSŐBBSÉGEK.

AlfOld-liumel v. u. (v.-csz.éki v.)
• « vasul 1874. kib. .

Budapesti közúti vasp. társ. részlet.

102.5,1 
100.53 
96.75 

136— 
102.— 
101.26 
93 50 
98.— 

102— 
1,10.76 
101.20 
99.90 
99.90 

103— 
101— 
101 — 
98.50 

109— 
101.— 
98.— 

100.25 
101.50 
1113. - 
101.50

105— 
16.- - 

KIB­
ÍR. - 

101 — 
98.75

10;.-
h I —

KM. • 
Ii*2. — *•!«.— 
93 50

102 .Ml 
101 25 
101.611
103 20 
10930 
103—

101 50 
99.- 

100 50 
102.

1,12—

10.50
19.101.
20

101 .0
89-26

Felszámitolási árfolyamok: A Kifli llóli íözstlvll

Magyar 4% aranyjáradék_____
« 6% papirjáradék---------
« általános hitelbank____
« pénzv. és loszám. bank...

Tisza és szegedi kölcsön________

aoa!—

tiludatült

„száll it ti.sva>6.

4% magyar aranyiéra,lék ___
Osztrák liilollnlézot
Anglo-osztrák bank -

309.— 6% magyar papirjáradék ............
Magyar hitelbank . ...............

Állami vaeut ..................................
Déli vasút-------------- ------ —..........
Tűrök birodalmi dohány...

Osztrák hitelbank _ ...... .......... ..
Osztrák-magyar államvasut___
Deli vasul-részvénv .....................

Rima-Miminy—..........................
Jelzálog I,, .remény ——

— Leszámlloló-réí/vény....................
Jelzálog hitelbank réizv-nvi u k

Bállaszék dimibo. ár zakauyí v „
Biulnp-'sli l.iii.-zlii.l . |r ii.>’,,
Rudajicsl-P' i il vasul | v ,
Déli vasul (« ’’ 1 in oka I ,
Diina.-'izliajózúsi iár«aság„ 1'.;
. • • ...... ji,Ji 0"

Északkeleti vaspálya . 'mi v .
• • (aranyi.) ... n,| :.-n
• • ■ I 1 IV .

I-toy.1 <1- u./, le opülel ................), . ,
iMagyai galicziai vaspálya. _•>

• • «II. kib 7(JI 4"..
• « • ezüst

el oy v I-- fuli..(-ym gia.-. M r. ,
Magyar nyug. v ltot kib . 1 V .
M v elsőbb' berni, aranyi z, ! . , 
• • • • . ISMH I- '

I. uidélyi vaspálya . 0 . .,
Iiyőr < ipton-ebeiifiirli vasul many y. 1 .1" , 
Ka l odcibcrgi vau,! rílifIlién ?■}

• • v. lepci|i» tara I lm .
« • . (n./ii vonal) p l v
• • • (m v ) arany y 1 v ..

O /.,,. ui.igyar .ill uuvasul arany ,1 1 . , 
II m állainv. ln»3 kib fi 1 . in itkn i . 
I, m all imv X kib. |»h5 , I li . . 
Tiszavidélii vauit | «I „
Viktória gőzmalom eleöbbs kölv. j, 1 ,

MAG 5 N S (4 II J K G V K K.
Ilinlov.iio; 1 soisjegy _____________ ____
Kégli vich sorsjegy .......................................
A .Jó »ziv« egyesület - őrsi egye 
M. s/. korona 01 •/ .vór.i keie-z! egylet 
.Nyer k .tv. a buo»Mlp .lv haztl. felep 
A/ olasz vilii!« kere /l egylet . .
II /li.ill hil'linl, .-I ......
• l-’lták Úti' ken■■/! egylet
l'álffy rorajagy __ ___________ _____

1-ÉfiZN E \| E K 

(.... /ni királyi irány
Császári l.ii.ilyi .11 íny ,1 
Osztrák Iiiazy.o M (urnilos many 
3M fi inkos ai ! ny .......

Tűrök arany ina
ll /luk e» mag)a- n/llst .
Nemet liiroilalmi bankj-gy u 11 mark 1 i

Váltók »1 folyama (tálra) k lal> 
»mnt |.niik|.iacz«iU lortmuk i 1 0 , 
Aiii rdam ion liollaudi felüliért s1, , 
l!rü»»xe| ton frankért . . :i'.y,
l'.iris I frank..'. I . .. IV,-,
Marseille KV* Amikért 4 " ,
Sv 1 . 1 1 i'iun '. n'O frankért 35," „ 
Zn«', ii ion frankért................... .. .1'

i*exs- rm v>o
' Ülni?

Halót iilök

99.60 
99 •

100.— 
99 50 

l.'l.-
117

in«'—

102.—
1011.50
121.50

II
3 50

lls in 
ll.’. 

182.59Is
:>: őu

91 a
11 91

48 10

12.—
3.70

12.25
8.60

14.75
183.50
18.50
58.50

9.117 
11.118

6.1—
101.50

48.30
48.30

122.40

I'lninriyiil kői 

legmag legato
I

ÍIIO.VO
92.15

100.1 
92 20

100 95 
92 17

ti
AHomdsole

Lég­
nyomás mérséklet

Celsius
Szél

iránya és Felhőzet
Csapa- *4

dók mm
rf

Sopron ...__ 76íi 1.2 — B if
Mü'gyar-Óvár ... 61 — 0.8 D 1 0

ll
Trencsén ............. 66 + 1.4 D 1 2
Selmecz 66 + 1.2 DNY 2 0
Korpona ............. 67 22 — 0 __ ir
Beszterczebnnya 65 — 0.6 ENY 2 0 __
Budapest 66 • 1.6 ENY 1 0
Szolnok.___ ... — - — —
Eger ... ... 68 + 0.0 EK 1 0 — tfg
Debreczen 66 06 DNY 1 1
Késmárk .. 62 0.9 D ö 2
llj-Tátrnfilrcd ... 06 14 0 _ *—
Ungvár ... . 65 + 42 DK 2 4 1 -4:
Szál már 66 4- 44 D 2) 3
Nagyvárad ... — __
Mármaros-Sziget 66 + 2.4 DK 1 B 7 - 1
Ko ozsvár... 68 2.0 NY 1 8
Nngy-Szeben . 68 4- 0.6 NY 1 8

á

Oraova 68 + 1.3 DNY 1 0
1 cmesvár 71 1,8 0
Arad .. 65 _L 1.0 K 3 0
Szeged ...______ 68 1.2 D 1 0 - r?
PaucBova . 67 + 00 D 2 0

f-i

Keszthely . — 14 EK 1 0 _ t4
Csáktornya _ 66 1 84 EK 1 0
Zágráb... 67 16 K 1 0

o

Fiume______ 67 3.1 DK 2 2 _ 1-
tíi-’cs... 65 1.2 ENY 1 0
Frága ............ ........ 63 3 2 DNY 2
Krakó ... 64 6.0 ENY 2 4 1 í
1-emberg __ 62 7.4 ENY 1 4 7 ?;•
Bregenz 6« 1.6 — ö i
Salzburg__ __ 66 + 2.8 DNY 3’ 0
Ui'áez 68 1.0 EK 2 o __ Tr
Trieszt . (18 6.2 3 __ «■
Cola... - 117 - 2.1 DK 1 — V-
Abbázia ... — till + 44 __ 0

1

Lesina «7 4- 8.9 EK lj 0
Kopeiihága . 48 + 7.6 NY 4 2
Siockholm 43 4 0 3 DNY 2 0
Szí. Fél er vár ... 32 03 ENY 1 4 2 4
Moszkva ... 25 + 0.6 DK 1 -X-

4 ^

Varsó
Hamburg ... 52 + 8.0 NY 8 © r
Berlin 57 - 7(1 NY 4' 3 1
München 54 1.0 NY 1 0
Slornoway 87 - 3 9 E 7 3 — 4-
Sei Ily szigetek 54 - 8.3 ENY 6 3
Fáris . __ __
Nizza — — -4: '
Florenez .. (18 h 78 DK 2 __
Bimm ... — r 2.4 EK 2 1 __
Odessza .
Konstantinápoly 70 — — — h

t

y. *
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 27.
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegilleték In fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik.
Kérem igen szépen uraim! 
Kerestetik egy talpra termett 
vig czimbora. Levelek «Obsi­
tos menyecske» czim alatt a 
kiadóhivatalba.________ -7-19

Mimiké.
Levele van a postán. 27B0

Sznrós tövis!
Nekem léged elfeledni nem le­
het, csak néked akarok eleeet 
tenni. Mindenséged. 2751

Bélusha.
Te is otthon voltál a zombori 
vásáron ? Kibékültél már az 
apáddal'? Margit. 2752

R. V. 1868.
Miért nem irsz ? megbántotta­
lak? Hallgatásod fái, nagyon 
fáj ! V.______________ 2747

Scholcz Ödön
levele van a kiadóhivatalban.

Szigorló orvos
müveit, nemeslelkü 
lialal liii Így gyei óhajtana 
megismerkedni, ki tanulmánya 
Lefejezéséig hajlandó volna 
neki nehány száz forintot köl­
csönözni. Szives ajánlatok 
<1 Húzássá«: 1889.» alatt c 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

2742

Eladás.
Hasznúit és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszokrénv gyári 
raktár Budapest, V , Bál- 
vány-uteza 6. sz. 8014

Négyszáz
darab fiatal ürii eladó. Bőv. 
a kiadóhivatalban. 2711

Egy nagy
takarék-tűzhely
olcsó áron eladó. Czim a ki­
adóhivatalban.________9391

Egyszerit cs linóm 8200

BOTGROBC
legjobb minSségbcn kaphatók csakis az

Amlrásey-ut 28. az. n.
BUTORTELEPBEN.

Pianino
7 okláva tij, amerikai nikel 
szerkezettel, amerikai diófából 
(Maser). Rcndkiviil elegáns, 
finom hangszer. Uraság állal 
nemrég vásároltatott 600 írton. 
Hirtelen beállott viszonyok kö­
vetkeztében fél áron eladó. 
Kcrtész-utcza 35, 1. ein. 
12. sz. 8214

Bankterhelt, jövedelmező', szép
emeletes nj ház

40,000 frtért, tízezer fit elő- 
pénzzel eladó. Bó'vebbet a 
kiadóhivatal. 2755

Eladó varrógép.
Egv használt, de jó karban levő 
Wehler és Wilson-féle varró­
gép olcsó áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 9394

Ritka alkalom.
Egy a legújabb szerkezetű, 120 

lóerejü

gőzgép
kazánnal együtt, (kiállítási 
darab) 6 és fél kiló gőzfogyasz­
tás és óránkénti szavatosság­
gal, olcsó úron a helyiség 
kiürítése folytán eladó, Kö- 
zclebhet Müller liúroly Bu­
dapest, Vili. kerület, ujvásár- 
tér 19. 8230

Legolcsóbb tüzelőfa,
száraz fenyüfa, elaprózva, szál­
lít inéter-ölenkint a pinezébe 
szállítva 14 forintért, egy fél 
méter-öl 7 frtért. Eder-fóle 
legrégibb tüzelőanyag-kereske­
dés ; Ferenczlek-tere 4. 
Az Athenaeum épületében.

8215

Tüzmentes
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pónzszekrény gyári 
raktátban, képviselő Spttaer 
Ftiltip Károly-körut 7. 8168

Eladó

birtok.
Egy Nógrád in egyében Balassa- 
Gyarmalboz közel fekvő 2i!0 
holdas birtok, úri lakkal és jó 
épületekkel ellátva, fundus 
inslruktussal együtt 30,000 
frtért eladó. — Eladó továbbá 
egy Pestme 
1| órányir 
épületekkel

B>i rtölv
26.000 írtért. Bővebbet Vene- 
tianer Zsigmond gazdasági 
ügynöknél Mária-utcza 4. 2746

Uraságoktól
levetett nrl, fin ée gyer- 
mekrnhák mindenkor jutá­
nyosáron kaphatók IV , Egye- 
temtór 5. uz udvarban I-ső 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsönző-intőzet. 7320

Gyönyörű bérház,
legjobb karban, 4000 frtért és 
a házbér egy részéből fizet­
hető életjáradékért, eladó. 
Czim a kiadóhivatalba. 2754

EB

Vétel.
Használt zongorát
keresek, a mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivatalba kérek «Hasz­
nált zongora» czimmel. 9395

Alkalmazást keres
Dicséretes

gyakorlati bizonyítványokkal 
biró okleveles néptanító ön­
álló tanítói esetleg katb. kán­
toriamtól állást keres újévre. 
Megkeresések «Hornyácsik» 
czimou a kiadóhivatalba kül­
dendők. 2745

24 éves
német kisasszony állást keres 
mint nevelőnő, házvezetőnő. 
Levelek «Hermina» alatt poste 
restante Kőszeg. 2741

Házfelügyelői
állást keres egy a honvédelmi 
minisztériumban alkalmazva 
lévő, nős, törzsőrmester, ki az 
ilyen alkalmazáshoz megkívánt 
kellékekkel, pontossággal és 
megbízhatósággal bir. Szives 
ajánlatokat «Házfelügyelő» czi- 
men a kiadóhivatalba kér.

9397
Gazdasági intézetet
végzett s a gazdaságban gya­
korlati ismeretekkel biró 30 
éves nős ember alkalmazást 
keres valamely gazdaságban. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 9392

Fiatal leány
óhajtana úri családhoz mint 
gyermekkorlésznő vagy társal­
kodónő itt helyben vagy vidé­
ken alkalmaztatni. Oktalást 
adhat a hat elemi osztályból, 
magyar és németből és kézi­
munkából. Czime a kiadóhiva­
talban. 9398

Ügyes könyvelő
és ínugyar-némct levelező 
délutáni vagy esti foglalko­
zást óhajt. Czime a kiadóhi­
vatalban tudható meg. 9383

Mint társalkodónő
vagy házvezetőnő ajánlkozik 
egy csinos fiatal müveit nő. 
Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 2726
Egyetemi hallgató,
délutáni (irodai) elfoglaltságot 
keres. Ajánlatokat kér «Egye­
temi» czim alatt a kiadóhiva- 
tnlha.__ 9390

Oktatás.

Egy oki. 
gyermekkertésznö,

ki az elemi tanítást alaposan 
érti, némettel, délutáni foglal­
kozást keres. Levelek «P. A. 
9399» a kiadóba kéretnek.

Kitűnő
Uizonyilvúii.vokU»! ellátott ,, . ...
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre: , bz? !a’ ,e'Je?ct. . ...Li, « : Vnl/.iiitíiM t xiv in v:i 11 n l mi ti!

9387 Csinosan
bútorozott utczai szoba
külön bejárattal, a rózsa-ut- 
czában, az Andrássy-ut köz- . ,
vétlen közelében, azonnal ki- pesten egy intelligens család­
adó. Czim a kiadóhivatalban, nál elhelyezni. Kimerítő aján*

i “T~~ Ilatok «6 éves» ezimen aki. ESy csiaosan ] adóhivlllllb!l k6„Uiet

6 éves .leány
gyermekét óhajtaná az atya 
iskoláztatás czéljából Budá­

éi-!.

Egy tapasztalt német

nevelfinfi,
kitünően zongorázik, a franczia 
és angol nyelvet tökéletesen 
bírja; egy oki. nevelőm», 
a hernalsi intézetben kiképez- 
tetett, a franczia nyrlvet töké­
letesen birja, jól zongorázik; 
egy oki. német uevelönő, 
működött 3 évig Francziaor- 
szágban, az angol nyelvet tö­
kéletesen birja; továbbá né­
met bonne, a franczia nyelvet 
birja; és több német bonne 
azonnal állást keresnek sze­
rény feltételek mellett, a Uöz 
ponti elhelyezési intézet 
nevelőnek számúm Buda- 
poslen. Erzsébet-körut33. 8245

AlkaSmaaásfc nyer
TUrnsági főzönő

vidékre kerestetik. Hizonyitvá- 
nyokkal ellátott megkeresések 
«B. L. 8237» alatt a kiadó- 
hivatalhoz rzimzendök.

Lakás és bérlet
A Koronahcrczeg-utczftban 

egy elegánsan bútorozott 
hónapom szoba 

azonnal kiadó. Czim a kin dó­
hivatalban. 9396

Különféle.

Bérletet
keresek, 4—500 holdasai, ,io 
talajjal, gazd. épületekkel és 
lakóházzal. Ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz «B. L.» jegy alattj 
intézendők. 26801

Egy jó forgalmi
üzlethez társ kerestetik 3000 
vagy 4000 írttal. Hol? .meg­
mondja a kiadóhivatal. 2756

I Tüdő-gyógyszer,
komoly, jónak bizonyult, Ihlvös 
hatású és kipróbált készítmény, Schneid gyógyszerésztől, minden­
nemű tüdobantalT.ak, sorvaiás, 
köböaés, szamórhurut stb. ellen. 
Valódi minőségben: Szt.-György 
gyógyszertár Bécs, V., Vimmer- 

gasso 33.
Magyarországi főraktár: TÖRÖK 
JOiSEF gyógyszortáraban Buda­
pest, király-utoza. TMl

Ajánlom az idei lermés és cyátlmi-
nyaimat postán béimentvo:

1 tiveg ládában 6 kiló 1<Arj>Ai| v<i. 
rö.N Áfonya (Preiselbeeren) ezu- korban befőtt, bárminemű síitekhez 
pompás t- tisztán kezelt 2 ül f,i ir

1 ládában fi llv-g, 3 kiló nett«, köri 
l>á(i niAliianzciri» (Himbeersaft)

I tonna, fi kilo, Kiűzik.- (R,,th. 
linge) salálagomba. s.nga- piros, rá. ez Iva, utasítás al cgyiin 3 frt50kr

1 ládiko, fi kiló kArj.Ati |uhlur<j 
I-sö tcndii 3 frt 51 k,II csomag, ö kiló, kárpáti téglásait n

4 üt 25 kr.I hordócska, 4 liter, ó-borovicska 
Bébi 4 frt - kr!1 zsák, 5 kilo, szepesi borsó vá'o.I gátolt 1 f,t v) kr.

: 1 zsák, ó kilo, szepesi borsó ha-I mozott 1 frt au k-_
I 1 zsák, ó kiló, szepesi lenese, zsuzsok-I ment-s t f,t go kr.
I csomagolással együtt. Számos m»c.. rendeléseket kér tisztelettelj s-.g
G K T rr I, E R Ä.

! kiviteli üzlete Szeiips-Szoiulml.

£ ®sb a fi:.
A körös-tisza-marosi ami. és belv. szabályozó-társulat f. 

cvj 17. sz. határozatával a bekés-báboczkai szakaszon rend­
szeresített egyik felügyelői állásnak segédmérnökkel 
való betöltése rendeltetvén el, alulírott felhívom mindazon 
műszaki képzettségű egyéneket, kik ezen állási elnyerni óhajt- 
ják, — miszerint mérnöki vagy földmérői oklevelükkel és a 
törvényszerű gyakorlatot igazoló bizonyitványnyal felszerelt 
kérvényeiket f. évi deczember hó 15-ig alulírotthoz be-
^Ezen állással 1000 frt fizetés, 200 frt lakbér és 300 forint 
úti átalány jár s a kinevezett egyén 1889. évi január 1-én 
helyét elfoglalni tartozik.

Szarvason, 1888 november 20-án.
Mikolay Mihály.

r-»4í [szak. igazgató.

üei*estetilí
Orosz-Lengyel-honba tapasztalt, derék és önálló

MŰVEZETŐ
nagyobb gasdasúgi gépeket építő műhely szamára. 

I Valamely ezláv nyelvnek szóban való bírása nagyon
I kívánatos.
I Ajánlatok, bizonyitvány-másolatokkal és életrajzzal 
I ellátva «Signum» alatt küldendők:
I Annoncen Expedition von RAJCHMANN 

EREXRLER, Warschau. f

Szamosvölgyi vasnt részvénytársaság.
4450. szám.

Pályázati hirdetmény.
A szamosvölgyi vasútnál egy pályafelvigyázói állás 

pályázat utján betöltendő.
Pályázónak magyar honpolgárnak kell lenni, a magyar 

nyelvet szóban és Írásban kell bírnia, 35 évnél öregebb nem 
lehet, azonkívül ép egészségű és elég erősnek, az elszámolás­
ban megfelelően jártasnak lennie s kell, hogy az építési szak­
mába vágó valamely mesterséget (ács, kőmives slb.) tanult 
legyen, vagy beigazolandó, hogy a pályafelvigyázói teendők­
ben" való jártasságot, valamely vasútnál már elsajátította.

A felvett pályafelvigyázónak évi fizetése 500 frt, lakbére 
60 frt. esetleg természetbeni lakás.

Egy évi megfelelő szolgálat után vdglcgesittetik.
A bizonvilyányokkal felszerelendő folyamodványok legké- 

KŐVib 1888. éti deczember hó végéig alulírott üzlet- 
igazgatósághoz bet -rjesztendők.

Decs, 1888. november hó 22-én. 8235
A szamosvölgyi vasút részvény-társ. üzletigazgatósága.

Óvja meg lovait
nedvesség és hideg ellen!

Az első és legnagyobb

LO-TAKARO-
gyárnak főraktár» szétktiidi 
■ szilárd és tartósan kidol­
gozott, nehéz, tömött taka­
róit» a következő csodálatos olcsó árakon:
ELSŐ MINÖSÉGÖLÓ-TAKARÓK
190 cm. hosszú, 130 centiméter 

széles, szürke alapp.I és élénk savokkal, sürü és meleg, darabja csak
1 frt 50 kr. "S6a

Ugyanazok, 3 muter hosszú, IV, méter széles, darabonkint csak frt 1.80.

Finom kénsárga fiakker-takarók
4-szeres, fekete-sárga, vagy kék-sárga bordűrrel, körülbelül 2 méter hozz- 
=zu és V/t méter széles, darabja csak

2 frt 50 kr.
Pompás, aranysárga, kétrétű urasági-takarók

Szí
lehető gy
Cs. U. UslilAs-ezrcil Sr. •!, Fcrencz József esAszAr. 1. esc

Szétküldés azonnal mindenfelé postán, vasúton vagy hajón utánvét, 
vagy az összeg elöleges megküldése melHt. Czim:

I.ölnltarólt gyári rnlitűr.-i,
GAMS A., WIEN, Bil. SEiDELGASSE 4/G.

Vérszegénység, sápkór, migraine és ideges gyomorbajok ellen kitűnő hatású gyógyszer, gyenge
gyermekek és nők erősítésére hatalmas praeservativum a

TOKAJI-CHIN A-VASBOE,
mely a magyar királyi belügyminisztérium által engedélylyel láttatott el az orsz. közegészségügyi tanács következő véleménye alapján: becses és nemcsak egyes kisebb bajok ellen 
sikerrel használható, hanem gyógyászatiig nagyobb fontosságú és az összes emberiségre jótéteménynek tekinthető találmány. E készítmény nagy elterjedtsége számtalan, többnyire igen 
silány utánzatot szült, minélfogva csak azon készítmény fogadható el, melynek jelvényén fenti névaláírásom olvasható. Egy nagy üveg ára 3 frt, egy kicsié 1 forint 60 kr. —

Kapható gyógyszertáramból posta utján is,
KRIEGNER GYÖRGY gyógyszertára a „Magyar koronádhoz, Budapesten, Kálvin-tér

a REPARATUR csnz, köszvény, csuzos fej-, fog- és fillszaggatásokuál, ficzarn és ütés! daganatoknál rendkívüli hatású gyógyszernek főraktára.
Egy nagy üveg ára 1 forint, kicsi 50 krajezár. — Kapható minden gyógyszertárban. 8077

BRÜNNER TESTVEREK
csász. kir. szabadalm. petroleum-lámpa-gyár.

Petroleum

0-líB]
uj, szabadalmazott

Excelsior
égővel

1887-ik szabadalom.

Napfény 7653

Edzrlám
ICO gyertya “

világító erővel, 
vakító fehér láng legegysze-1 
rübb és legszolidabb szerke-1 
zet, alulról meggynjtandó, 
szabályozható és kioltandó.

Asztali-
és

függőlámpák,60 gyertya
világitó 

erővel.
Raktár: Budapest, Koronaherczeg-utcza 3

minden kiállításban
gyémánt-körégövel

legolcsóbb árak
mellett.

Cs. kir. udvari

trolBum Iá:
1AÖCH ÉS BUCHWALD

Budapest, V,, f íirdő-utcza 60.

Bécs, V., Griesgasse 14. és 141a.
Asztali-és íüggő-lámpák,

gázcsillárok.
Különlegesség: 8

villámlámpák,

legkitűnőbb világitó képessé:, fényes 
fehér lánggal. Petroleumszükséglet órán 

ként 2 kr.
Saját gyártmány. — Legolcsóbb gyári árak.

MELROSE
Kiterjedt H£§fOEEE

ÜTEM hajfestöszer, nem piszkitjaa bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ó’sz hajnak ifjúkori színét 
& udeségét. Egy üveg ára 2 f. 50. ^
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyaz. Budapest, kirnly-ntoza 12. rh. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-ntcza 28. es LUEFF SÁNDOR váczi-ntoza 

22. az. («Nemzeti szálló» épületében.)
Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva­
talában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

MAGYAR LEXIKON
az Egyetemes ismeretek encykiopsiliája.
16 kötet szöveg és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fütve JS frt, kötve 64 frt.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott azamtalan 
megbízható hiteléé köszönő irat 
folytán ezen legöregebb él leg- 
limertobb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányát 
a legbővebb taponztalatokka! pó­
lóiéivá értókeelttotnek. legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITKTER
46 év óta fennálló, 

minden scgólyczközökkel ellátóit 
rendelő helyiségében,Hintni>i'sten, dnh-uteta IS. ez.

titkos betegeégek, tohotet*
len.ég, Bnfortözóe, fohórfolyóa 
levelling la biztosan gyógvittatnak. 
Rendeleal órak: roggol 6—9-ig. 
d.u. t—5-ig, este 7—10-ig, 7(>i6

Birtokvétel
Kószpónefieetóa mellett ke­
restetik megvételre egy

nemesi

birtok
100.000 — 300.000 frtnyl 
árban. Csinos kaetóly, park- 
kai, kívánatos, hogy a gaz­
daság házilag kezeltessék. 
Szives ajánlatok csakis a 
tulajdonosoktól kéretnek. 
Czim m. kir. nyug. főerdész 
Horváth és Rikhárd Patz

urakhoz
Bóob, Margaroihenstr. 12.

Tonrista-szBsz
a test úpolúsúrn és a haj- 

kihullús ellen.
Összetett

tourisía-szesz!
apcciíioum 

köszvény, rheuma, mell- ós 
oldalszurás, taghasogotúa 

és hátfájdalmak ellen.
B kit Un ő ggógg- 

szer hatásáért kezes­
ség vállaltati7,\ -*^$3 | 
7721 Kapható:

BUDAPESTEN 1 
a «Városi gyógytárbau»,

Városháztér.
K<H/ ilveff ára 7 O kr.

Bées „Hotel iétropole“
Riagetraeee. Franz Josefs-QnaL

BST* Első rangú nagy szálloda.
100 izoba is terem (1 frttól feljebb) BBomóly-felhncó, olvasólstem min­
den országbeli újsággal, „Egyetértő»“, pompás ttyeg-terem, duna- 
fürdők cs távirdal hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n indsn vai- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

7tiS5 SPEISER L igazgató.

CSAKIS
finom szolid minőségű valódi briinni öltöny­
szöveteknek mint ciicviotok, kamgantok, dos- 
kinok, pernvienek, palmerstonok, tülTelek,libéria 
és tüzoltóposztók kaphatók a lcgjutányosabb 

árak mellett a legjobb hirnévnek örvendő
Gyárraktárban a „Fehér bárányhoz“ BrEnnben.
Minták a megtekintésre a logclőzi'kcnvehb 

módon ingyen küldetnek szét.

8207

MiHraaafcBBSCBsaTTFv^^

87857. sz.
MzXÚYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

Hirdetmény.

Mén-eladás.
Ménes feloszlatása végett, báró Königswarter 

Mór nr Csaba-Csüdi birtokán, vasnt állo­
más — Szarvas, Békésmegye, egy darab fekete 
mén Medardus V. hannoveri tenyésztés; hiba 
nélküli, 173 cm. magas, 9 éves, elfogadható áron 
eladó.

Bővebb értesítéssel a fentjegyzett birtoki főtisztség 
szolgál. 8188

APAI l AQ Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
rnLLrtO hivatalában (Budapest, IV., kecskeméti-akti. 6. ez.) 

megjelent:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok elótt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ÍTÉLŐTÁBLA! PÓTBIRÓ.

Á ra 1 forint 80 krajezár.

Ezennel közhírré teszszük, hogy miután vonalainkon a ren­
des forgalom az áruk megtorlódása által veszélyeztetve van, 
kocsijaink rakodási határidejét mindazon Arukra nézve, 
melyek be-, illetve kirakása az érvényben álló díjszabások 
szerint a felek által teljesítendő, valamennyi állomásunkon 
— Fiume kivételével — az üzletszabályzat 60. §-ának utolsó 
bekezdésében foglalt határozmány és a nmeit, közmunka és 
közlekedési m. kir, ministerium f. évi nov. 17-én 51889, sz. 
a. kelt engedélye alapján folyó évi november 24-iltétől 
kezdve további intézkedésig; az eddigi 12 nappali 
óráról 6 nappali órára szállítjuk le.

Fiume állomásunkon a társzabályzat és saját díjszabásunk 
erre vonatkozó határozmányai továbbra is változatlanul ér­
vényben maradnak.

Budapesten, 1888. november 22. Az igazgatóság.

TÁRCZA-HAPTAR
JEGYZÉK-NAPLÓVAL.

Az 8839-ik évre.
Ára ai’anymetszéssel 24 lír.

Csinos szalonkiadás a bélyegilletéki táblával, a sorsj. húzást 
napokkal; külföldi pénzértékekkel: kamattákkal; budapesti 

bérkocsidijakkal stb.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Ajánlom saját készitményü sórv- 
köttiimet, orthopädiai kóaett- 
lckeimet, valamint a betegápo- 
Jáshoz szükséges mindennemű 
kötelókkelmóket a legjutányo- 

sabb árakon.
1 amerikai ruganyos servkötő, egyoldalii frt 4.50, kétoldalú 7-50-ig 
1 francda aczclrugóval • » frt S'50, — 5.— •
I ... irt 5.-, — H — «

Gyermek sérvkötök felével olcsóbbak.
Suspcneoriumok ................................................. 50 krtól 3 frt 50 krig.

Nagy raktár haskötőkből, köIdök-sórvkötökböl,görc8Ór- 
harlsnyák, egyonestartókból. irrigateurükből, sebfecs 
kendőkből. Bzarvasbör-nadrágok, takarók- s vánkosokból, 
valamint minden c szakba vágó czikkekböl.

MOEIÍ A.R VILMOS, Eérvkölö és keztyü gyára 

Bndapcsten, Kúroly-Uórut 19. szám, br. Orczy-húz.
IIALIIOI.VAIJOK (valódi franczia cs amerikai)külön­

legességek tuczalja'Z—fi írtig. — Női különlegességek párizsi szivacakák) 
tuczaija 4 és Sírt. U.I !! 1‘rly-l‘orus nOt különlegessé- 
grk Ü.T t ! darabonként frt 2—2 50. 7779

Vidéki megrendelések a legnagyobb hallgatagság meltott eszközöltetnek

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel közhírré téte­

tik, miszerint f, évi devzembcr hó 3-ún és a következő 
napokon, néhai méltóságos Somhegyi József volt fóthi apát 
praelátus ingóságai, u. in. borok, boros edények, bor-prések, 
kocsik, lovak, szoba-bútorok s más egyébb értékes tárgyak 

plébánián készpénzfizetés mellett cl fognak árvereztetm. 
Kelt Fóth, 1888. november 25-én. 8241

Vm-fflm Lajos, L. Csolőtey István,

Országos áStaBános
Nagy kiállítási érem

kcáBBatás Budapesten 1885.
versenyképes és kitűnő

Hordozható melegítő - készülék
szabadalmazott kü­
lönleges prés­

szén fűtőanyag­
gal flakkerek, 

bérkocsik, lóvonatok, vasúti kocsik, magánfo­
gatok, vagy szánkók fűtésére és oly egyének mele­
gedésére. kik kénytelenek oly hideg helyiségben, vagy 
piaczokon tartózkodni, melyek a közönséges fűtés áltál 
nem melogithetök. A fíitcs egy különleges szén segélyevei 
örténik. mely sem kóros, sem kellemetlen elégési 
gázt. vagy szagot nem terjeszt, sem nem tűzve­
szélyes, sem nem piszkei. A szén minden felügyelet 
vagy segítség nélkül 15 óráig képes égni, eloltható és ismét 
meggyujtható.

A készülékek ára a
darabonkint—.....—---------------------------——® frt 50 kr.
szőnyeggel -........ ........... ■— ----------------•— *rt — kr.
8123 GABLER J.

közegészség technikai csikkek üzlete-
Budapest, Deák Ferencz-ntcza ITT, sz.

Ügyes helyi ügynökök felvétetnek. JMJ

.íegyzo. biró.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkérne- 
nycdctl bőr, szemöcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára GO kr. Vidékre HO kr. beküldése mel­

lett bérmentve. 
Főszétküldési telep:

L, Scwenk's Apotheke in Mliug bei Wien.
Raktárak Budapesten:

Török József gyógyszertárában,
r'" """" Kirély-ntoia 12.

* nádornál és HuzellB M.-nél. Arad: Ring. Aranyoe-Maroth:
Bittó K. Balsssa-Oyarmat: Sugár RÍ. Baán: Balogh M. Brassó; 
Hornung J., Jekelius Férd., Kelemen F., Kugler E.. T. Steiner. Bosxter- 
ozebónya: Göllner F. Bars-Bzt.-Koreaztur Csány A. B.Eszék : 
Dienes I. Eperjes: Korn V. Érsekújvár: Rló.-záros Cornel. Foga 
ras: Gleim H. Gyöngyös: Vozáry Th., Merrlz F. Győr : Lipo.zy 
RÍ., Rlehlschmidt ,J., Nemethy, Petii Ottó. H.-M.-Vásarhely : Ber- 
nácsky Béla Kassa: WandrascUek K. Komárom: Kovács A. Kaloeaa: 
Horváth F. Kapoavár: Czollner V. Kolozsvár: Dr. B. Emire. Ln-

Sós: Vértes L. Léva: Rledveczky A. Läuse: Rlátyus A. M.-flzlget:
oder L., Buzáth Rí. Hltrovloza: Zeysberl erger f. Mlskoloz: Dr. 

Szabó Gy. Nagy-KanizSa: Rlnrt-in A Huber. N -Blose : Tombor L. 
N -Várad : Nyíri György Nagy-Kiroly : FUlcky D. Nyltra: Tombnr C. 
Maffy-Becskorek: Mei.czer L. Nova: Árpád V. Nagyszombat: 
C-epesányi B Or vtoza : Knoblauch. Fanosova: Radrla F Pozsony : 
Scholiz H , ifj. Heinrlci F.. ÉrdyJ., dr. Adler. Heim & Moreny. Podolln : 
,1. Tayx. Brzsnyó: Fábry .1. C. Pöstyén: Organy V. Szatmári 
Dr. L'-ngycl M., nőiéin J. Szeged: Kovács Albert. Szentes: VnratlyL. 

: Sopron: Gra»er E. Szombathely: Rudolf A. Segesvár: Folberlh. 
Székesfehérvár: G.-Dlebarla, Braun L. Selmeozbánya: Sztankay F. 
Szolnok: itoránszky.Solmeoz.Rtargótsy 1. Bepsl-Szt-Qyőrgy: Be­
let V Tomes ár : Tartva'- 1st.. JahncrC, llausmon cs Albert. Temes- 
Knbin : hmnnuol A. Törők-Becse : Bízok A. Titel: Zalm özvegye. 
Újvidék : Ch Dimitrievitz Plavsics G. UJ-Besztercze : Zintz A. Ung- 
vár: Löw A. Vág-Béezteroze : Bnssányi A. 7U67

Csak akkor valódi, ÜRSÄ
gvel és aláírással el van látva: tehát figyelni kell ezekre és határozottan 
LUSER Li.-féle tourístn, tapaszt kell kérni.

pipereszappanok és iüafszerekért
M iudonhol kapható

CO.GHAG
.B*murozieb&^

iFBAHCZlA COGHJim&a 

PROHÖRTOJS,

Vezérügynökscg: RUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

ISTVÁN FŐHERCZEG SZÁLLODÁJÁT
fényesen butorozott szobákkal és lakosztályokkal s kitűnő 
étkezdével és kávéliázzal szerény arak mellett— a főtiszt, 
papságnak, mely azelőtt is o szállodát szerencséltette, ez utón 
is b. figyelmébe ajánlja.

Rainer József,
8202 igazgató, az «Európa» szálloda volt bérlője.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BRÉMS
CS

New-YorklrjBaltimore h 
Brazília k La Pláta ”
KeIetázsiaL|Ausztrália'2

Proepektneoket és menettorveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
6563 igazgatósága.

mb miiiomito szappaaa
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

nowéiif-szapsail dbja 35 kr

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézóst kölcsönö2
Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Creme, 6tmnl1Müller J. L-fí-lc glycerin rózsa-szappan 5Bbfkí$

ccrín-szappan legiíiioniábli rózsaillattal, drbja 35 kr., 3*drb l frt; 
ugyanaz rudlian 30 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan, ™6j?:
tókonyan hal s bőrre, simítja és felfrissíti azt, darabja 15 kr. 
8 darab 40 Ur.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz,
níiatnKi a fogak romlását megóvja, üregje 40 ós 80 kr.

Müller J. L.-féle salieyl-fogpor, “^Xtlthogy»
fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a inár létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

tos ha-

Amaryllis dorce
szer, üvecli....................

legújabb illatszer, üvegje I frt 50 kr., 
■i frt 50 kr., 5 frt.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
a Icgliiiomalili és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr. 
2 Irt 50 kr. és 5 frt.

Müller J. L.-féle Brlllantine,
fényének és lágysásának előidézésére és"azoknak kihullását él 
törékenységét megóvja, üregje 60 kr. és t frt.

világhírű
művész

felülmúl minden étidig létezi
gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, dobosa 25 és 40 kr

■SiSII illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
i (8 KEaHSBKttBsrsiKEsnssr

H, A IC Y X lí; Ol ir> APFQT G Y X It;

Koouulicrczeg-utcza Ü. szám. UUt//íli 1 Rottenbiller-utc*za 30. szúro.
A vitlvUen vuliimeunyi hirnevos gyógyszerészek és kereskedő uruknál.

Dús válasstéle rendkívül kitűnő fóti-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszart:, elefántcsont 
és bélcateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, leyjinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá

IflSBt* Hölgyeknek különös gyeimébe 8003

ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb haj tűkből berendezett dús választélcu raktáromat.
Külföldi gyártmányú illatezeráruk olcsóbbak mint bárhol. *1^1

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

1S88
SZERKj

bui>apest, ív.

k„zihatoka r|
CSAK BÍRMBNTK

ELŐ|
Vidékre pofáin
EtT 0,,ra ■ ■
LfTevr ’ . u «ifllfülűrei boL 
franczi.-, OU«-. '>1
országokba, svajcj 

ti mint amaz ofl 
,, rzőJésboz tartó 
figy szám ára i
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«Le a p| 

a nemzeti 
Boulanger 
ezu ország 
tériek ők 
Ugyancsak 
gyarázni. Al 
yyek az ulő| 
a köztárs:« 
mindkét Nj 
jutott fel a 
történelem 
a népek 
ezt minder 
gaszkodik 
köztársaság 
látja, a m< 
boulangistá 
geiket a pl 
zak. ügyi 
hódítani, 
b"l nyeri
varat ostrí

„ak
jUgÓSZOlg
lédé menni 
parlamentif 
napról nad 
repül ki sj 
sitsa Fiai 
parlament 
tés. mindéi 
va'ó páriái 
romlott a 
.vele veszt

Nem m| 
melyeket 
minden 
kánus áll­
va riá zióit| 
irányban 
mindig ért 
juk oda bj 
Wilson-est 
az allamii 
voltak inki 
vissza a l| 
zésétől, se| 
erk lesi 
hogy ha 
gésnél vg\| 
majdnem 
gyanú esi 
pillanatig 
rén. Fiam 
zak olyal 
zsák mányi 
Íves becsil
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— Igaza| 
b;m őróla

- - t ölte 
hogy meg ml

— Nem I 
mindenki, 
az után, h(j 
kivégezték. | 

— Lome 
az ő hiede 
zonyos?

Oly; 
vonh..tatlai 
szolgál tatja 
iménl. hog 

— Még 
jón. .szólj 
Dél kid 

— Hallj 
A mini 

egy zerre 
néz ek eg

- éma 
pei z ala 
hűl.unok 
zdi ligeti: 
közeinek

Az em 
legyinté i 
vésnek I« 
keresztül.

- Uyt 
gon. — "j 
bizonyos 

— Al 
csiirgede: 
ön sem 
semmi n 
lei artózl: 
telle me 
tani önn 
tanúja ( 
tin Iva et 

A Tei
nagy po 
dőlt. És 
nvgbul 
nr it. E; 
börtön! 
Robesp 

Töbí 
hallotté 
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